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1. Programlamaya Giris
Amag :

1. Bilgisayar ve bilgisayar yazilimlarinin tanimlanmasi

2. Programlama dilleri ve program gelistirme tekniklerinin tanitilmasi

3. Temel problem ¢6zme tekniklerinden olan olan yukaridan asagi tasarim (top-down
design) tekniginin tanitiimasi ve bu teknikle algoritmalarin yaziimasi.

4. Kullanacagimiz C derleyici ortaminda, C pogramlarinin nasil hazirlanacaginin
gOsterilmesi.

1.1. Bilgisayar Nedir?

Bilgisayar, mantiksal ve aritmetiksel iglemleri gok hizli bicimde yapan bir aractir.
GUnUmuazun bilgisayarlari, saniyede milyonlarca aritmetiksel islemi yapabilecek
kapasitededir.

ik tretilen bilgisayarlar, oldukga biiyiik ve yavasti. Ama giin gectikge kiglldller ve glgleri
de hizla artti. Ornegin, yirmi-otuz yil dnceki ancak bir odaya sigabilecek bir bilgisayarin
yaptidi islerden ¢ok daha fazlasini, bugunku kisisel bilgisayarlar, daha hizli bir sekilde
yapabilmektedir. Bu yluzden, bilgisayarlar ginumuzde ¢ok degisik alanlarda ve ortamlarda
kullanilmaktadir. Hemen hemen her evde ve igyerinde artik bir bilgisayar gérmek olasidir.

Bir bilgisayar sisteminin fiziksel yapisini olusturan, klavye, ekran, islemci, disk, bellek gibi
parcalarin hepsi birden bilgisayar donanimi olarak adlandiriimaktadir. Bilgisayarin
calismasini denetleyen birer komutlar kimesi olan programlar da bilgisayar yazilimi olarak
adlandirilir. Bir bilgisayar sisteminin, bu iki pargaya da ihtiyaci vardir. Her biri, digeri
olmadan higbir ise yaramaz. Glinimuzde, donanim fiyatlari hizla dismekte, ama yazilim
maliyetleri tam tersine artmaktadir. Bu dersteki amacimiz bilgisayar yazilimi gelistirmek
oldugundan, biz yalnizca bilgisayar yazilimi ile ilgilenecegiz.

1.2. Bilgisayar Yazilimi

Bilgisayar yazilimi (program), bilgisayara bir isi yaptirmak igin verdigimiz komutlar
kimesidir. Yazilimlari genel olarak iki kategoride siniflandirabiliriz :

isletim sistemleri :

Kullanici ile bilgisayar arasindaki iletisimi saglayan programlardir. Bilgisayar sisteminin
bitlin hareketlerini denetler ve sistemdeki MIB ve ana bellek gibi kaynaklarin yonetimi ile
ilgilenirler. Ornegin, sizin kullandi§iniz Windows’95 ya da Windows NT birer igletim
sistemidir. Diger bazi isletim sistemleri sunlardir : UNIX, DOS, Solaris, MacOS.
Uygulama Programlari :

isletim sistemi disinda kalan diger programlara verilen genel bir addir. Ornegin, MSWord,
havayollari rezervasyon sistemi, bilgisayar oyunlari, programlama dillerinin derleyicileri,
bizim yazacagdimiz C programlari birer uygulama programidir.

1.3. Programlama Dilleri

Bir problemi ¢6zmek igin gerekli olan komutlar ¢cok degisik programlama dilleri kullanilarak
yazilabilir. Bazi programlama dillerinde yazilan programlar, dogrudan bilgisayarin merkezi
islem birimi (MIB) tarafindan anlasilabilir. Diger bazi dillerde yazilan programlar ise o dilin
derleyicisi tarafindan merkezi igslem biriminin anlayacagi dile gevrilir.
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Programlama dillerini Gg genel kategoriye ayirabiliriz :

« Makina dilleri
o Assembly dilleri
e Yuksek seviyeli programlama dilleri (high-level languages)

Makina dili :

Her bilgisayar MiB’inin anlayacagi kendi makina dili vardir. Ornegin, Pentium iglemcinin
makina dili, Sparc islemciden farkldir. Makina dilindeki bir komut, bit (O ya da 1)
gruplarindan olusur. Ornegin, makina dilinin bir komutu iki degerin toplanmasi ya da bir
degerin ana bellegin bir bdlgesinde saklanmasi gibi basit islemleri igerir. insanlarin makina
dilinde program yazmasi hemen hemen olanaksizdir. Ornegin, bir makina dilinde iki
sayinin toplanmasi,

01000110011101000111101010000010010101101000010
biciminde ifade edilebilir.

Assembly dili :

Bir assembly dili, makina dilindeki komutlari ingilizce benzeri bir dille ifade eder. Genelde
assembly dilindeki her komut makina dilindeki bir komuta denk duser. Assembly dilindeki
bir program assembler diye bilinen bir yazilim tarafindan makina diline ¢evrilir. Assembly
dilinde program yazmak da makina dilinde oldugu gibi zor ve zaman alicidir. Assembly
dilinde iki sayinin toplanmasi,

LOAD A
ADD B
STORE C

biciminde ifade edilir.

Yiiksek Seviyeli Programlama Dilleri ( YSPD ) :

Makina dilinde ¢ok sayida komutla yapilabilecek bir is, yuksek seviyeli programlama dilinin
bir komutu ile yapilabilir. Bu yiiksek seviyeli diller, ingilizce ya da Tiirkge gibi dogal bir dil
degil, kendi yapisi ve dilbilgisi kurallari olan, insanlar igin anlagiimasi kolay olan dillerdir.
Bu derste 6grenecedimiz C, bir yuksek seviyeli programlama dilidir.

YUksek seviyeli programlama dilinde yazilan bir program, derleyici (compiler) dedigimiz
yazilimlar tarafindan, makina dilindeki denk bir programa donusturaltr. Bilgisayar
tarafindan calistirilacak olan program, makina dilindeki programdir. Her programlama dili
icin ayri bir derleyici vardir. C'de yazacaginiz programlar C derleyicisi ile makina diline
cevirilecek ve bu makina dilindeki program caligtirilacaktir.

C gibi diger bazi ylksek seviyeli programlama dilleri arasinda Pascal, Fortran, Basic, Java,
C++, Cobol, Lisp ve Prolog sayilabilir. Bu dillerin birkaginda, iki sayinin toplanmasi sdyle
ifade edilir:

C:=A+B; (Pascal)
C=A+B; (Cve Java)
C=A+B  (Fortran)

Bazen ylUksek seviyeli programlama dilinde yazilmig bir program, makina diline ¢evriimek
yerine bagka bir ara dile gevrilebilir. Bu ara dildeki komutlar, higbir makinaya bagimli
degildir. Bu ara dildeki programlar, o dilin yorumlayicisi (interpreter) olarak bilinen
yazilimlar tarafindan gahistirihr. Bunun amaci, ara dildeki programlarin degisik
bilgisayarlarda hicbir degisiklige ugramadan kullanilabilmesidir. Ornegin Java derleyicisi
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Java programlarini boyle ara bir dile gevirir ve bu dildeki programlar bir Java yorumlayicisi
tarafindan calistirilir.

1.4. Yazilim Geligtirme

Bir program, bir problemi ¢ézmek igin yazilan komutlar kiimesidir. Bu komutlar, ingilizce ya
da Turkge gibi dillerde dedil, bilgisayar sisteminin anlayacag bir dildedir. Bu derste, biz,
komutlarimizi C dilini kullanarak yazacagiz.

Bir program yazmadan once, ilk yapacagimiz is, o problemi nasil ¢ozecegimize karar
vermek ve ¢ozumun adimlarini belirlemek olmahdir. Bu iste bize yardimci olabilecek ¢esitli
problem ¢ozme teknikleri vardir. Bu tekniklerden yararlandigimizda, yarattigimiz ¢ézimu
bir programa donusturmek kolay olacaktir. En temel problem ¢6zme teknigi, yukaridan-
asag! tasarim yontemidir. Bu yontemde ilk verilen problem, kiguk alt problemlere bolundr.
Bu alt problemler, gerekirse, daha kuguk (basit) alt problemlere bolandrler. En sonunda
elde edilen alt problemler, ayri ayri ¢ozullrler ve bu ¢ozimler ana problemin ¢ézumunu
elde etmek icin birlestirilirler. Bu yontem, algoritma yazimindan s6z ederken 6rneklerle
aclklanacaktir.

Bir problemi ¢ozmek igin yazacagimiz programi olustururken, genelde, asagidaki yazilim
gelistirme asamalarindan gegmek zorundayz:

1.4.1. Problemin Anlasiimasi ve Coziimlenmesi :

ilk yapacagimiz is, problemin tam olarak ne oldugunu anlamaktir. Bu nedenle, problemin
c6zumunden neler bekledigimizi ve yaratacagimiz ¢dzumun girdi ve ¢iktilarinin neler
olacag@ini kesin olarak belirlemeliyiz.

1.4.2. Tasarim :

Tasarim asamasi programi olusturmadaki en dnemli adimlardan biridir ve ¢ok kolay
degildir. Tasarim i¢in ne kadar ¢ok vakit harcarsak, programi yazma ve ¢alistirma
asamalarinda o kadar az sorun yasariz ve programi o kadar ¢abuk galistiririz. Bu
asamada, problemi ¢bézmek igin kullanilacak ¢ézim adimlarini iyice duginmemiz ve bu
¢O6zUm adimlarini gosteren bir liste yapmamiz gerekir. Bir problemin ¢6zUm adimlarini
gosteren bu listeye algoritma denir. Boyle bir liste tasarlamak igin gelistiriimis pek ¢ok
yontem vardir. Bunlardan biri de yukaridan-asagi tasarim teknigidir. Bu teknikle 6nce
problemin ana adimlari ¢gikarilir; daha sonra, her adim igin, gerekiyorsa, daha detayli biz
¢OzUm tasarlanir. Boylece verilen buyuk problem daha kuguk ve ¢ozumu daha kolay kiguk
problemlere bolinmus olur. Bu ¢ézumlerin ardarda siralanmasiyla problem igin bir
algoritma gelistirmis oluruz.

Olusturulan algoritma pseudocode denilen, Tirkge ve ingilizce gibi dogal ama sinirli
yapisi olan bir dilde yazilabilir. Bir programlama diline ¢evirmeden once, bu algoritmanin
dogru bir ¢6zim oldugu kanisinda olmaliyiz. Bu agsamayi atlayarak dogrudan
programlamaya ge¢mek, buyuk programlar yazarken isimizi ¢cok zorlastiracaktir.

1.4.3. Kodlama :

Bu asamada, kagit Uzerinde gelistirdigimiz algoritmay! bir programlama diline geviririz ve
programi bilgisayara gireriz. Biz C dilini bu asamada kullanacagiz. Bu yiuzden, C
programlama dilinin yapisini bilmemiz gerekecektir. Algoritmamizin her adimi, ona karsilik
gelen C program parcasina c¢evrilecektir. Olusturulan program buyuk ihtimalle ilk
denemede c¢alismayacak, c¢esitli hatalar verecektir. Kodlama asamasinda bu hatalari
bulmak ve duzeltmek gerekir.
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1.4.4. Sinama ve Kanitlama (Testing and Verifying) :

Geligtirdigimiz programin dogrulugunu sinayarak istedigimiz gibi ¢calisip ¢calismadigini
gormek zorundayiz. Bu amagla, program uzerinde c¢esitli testler yaparak, programin o
testlere nasil karsilik verdigine bakariz. Bunu saglamak i¢cin program degisik girdilerle
cahstinilir ve Urettigi sonuglara bakilir. Sonuglar beklendigi gibiyse, programin dogru
cahistigi kanitlanmig olur; degilse dogru galismayan pargalari bularak dizeltmemiz gerekir.
Bu bazen tasarimda duzeltmeler yapmayi bile gerektirebilir.

1.5. Basit bir problem

Basit bir problemle program tasarlama islemini anlatmaya ¢alisalim. Bir grup 6grenciye
anket yapacagimizi ve onlara ulkenin kuzeyinden mi, gineyinden mi, dogusundan mi
yoksa batisindan mi geldiklerini soracagimizi varsayalim. Anketin sonuglarina gore her
yonden gelen 6grencilerin sayilarini ayri ayri bulalim.

Problemin Anlasiimasi ve Géziimlenmesi:

Kuzey, guney, dodu, bati olmak Uzere dort yon var. Her yon icin ayri sayag tutarsak, her
dgrencinin cevabina gére dogru sayacin degerini bir arttiririz. Ogrenciler bitince bu doért
sayacin degerini bastiririz.

Girdiler. 6grencilerin cevaplari

Ciktilar: 4 tane sayilan deger

Tasarim:

Bu problemi yukaridan-asagi tasarim yontemini kullanarak ¢ézeceg@iz. C6zum adimlarini
bir algoritma gibi gosterecegiz. ilk énce problemimizi asagidaki lic ana adima ayiralim.

1. Anket icin hazirlik yap.
2. Anketi baslat: Ogrencileri siraya diz ve nereden geldiklerini tek tek sor.
3. Sonuglari bastir.

Bu U¢ adimi biraz daha ayrintili vermemiz gerekir. Bunu da asagidaki sekilde yapabiliriz.
1. Anket icin hazirlik yap.

1.1. Bir kagida dort kutu ciz ve bunlari K, G, D, ve B olarak adlandir.
1.2. Her kutunun igine ilk deger olarak sifir yaz.

2. Anketi baglat.

2.1. Ogrencilere siraya girmelerini sdyle.

2.2. Sirada 6grenci oldugu slrece asagidaki islemleri yap.
2.2.1. Siradaki 6grenciye nereden geldigini sor.

2.2.2. Dogru kutudaki degere bir ekle.

3. Her kutunun icindeki degeri bastir.

Bu drnekte goruldigu gibi problemin ¢6zUmu igin bazi adimlarin birkag kez yinelenmesi
gerekebilir. (2.2.1. ve 2.2.2. adimlari sirada 6grenci oldugu surece tekrar tekrar
yapiimahdir. 3. adima ancak sirada baska 6grenci kalmamissa gegilebilir. Bunun ve diger
islemlerin C'da nasil yapilacagini ilerideki derslerimizde goérecegiz)

Kodlama ve Sinama ve kanitlama:
Bu son iki asamayi C'yi 6grendikten sonra siz yapabilirsiniz.
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Acikladigimiz yazilim gelistirme asamalarinin ilk iki adimi birkag¢ 6rnekle daha
incelemek isterseniz érnekler’i tiklayiniz.

1.6. C Programlarinin Hazirlanmasi

Algoritmayi tasarladiktan sonra onu bir programlama dili kullanarak bir program haline
getirmek (kodlamak) gerekir. Biz bu amagla C 6grenecegiz. C programi yazabilmek igin
once onun 'gramer'ini 6grenmek gerekir. Bir programlama dilinin gramerine sozdizim
(syntax) denir. Bunu ileriki derslerimizde detayli olarak gorecegiz. Simdi burada bir C
programini yazarken ve galistirirken neler yapmamiz gerektigini Ozetleyecegiz.

Herhangi bir C programini hazirlamak ve galistirmak igin agagidaki asamalardan
gecmemiz gerekecektir:

o Kurgulama (Editing)
« Derleme (Compiling)
o Calistirma (Executing)

Bu asamalari bir isletim sistemi ortaminda (DOS ya da UNIX gibi) ya da kullandigimiz dilin
sagladig! tumlesik gelistirme ortaminda (integrated development environment-IDE)
yapabiliriz. Biz bu derste Borland Turbo C++ tiimlesik gelistirme ortamini kullanacagiz. Bu
ortami sitemizden burayi tiklayarak download edebilirsiniz. Bilgisayarinizda baska C
derleyicisi olsa bile dersimizi takip ederken bu derleme ortamini kullanmanizi tavsiye
ediyoruz. CUnku ders notlarindaki programlar yalnizca bu ortamda test edilmistir. Farkl
ortamlarda galismayabilirler.

Simdi bu program hazirlama asamalarini kisaca agiklayalim.
1.6.1. Kurgulama:

Yazacagimiz C programini bir editor yardimi ile bir katagun igine koymaliyiz.
Kullanacagimiz editor vi, emacs, MS editér ya da notepad gibi bir kittigu ASCII text olarak
yaratabilecek olan bir editor olabilir (MS-Word, WordPerfect gibi

yazilmlar kullanilmamalidir). Ya da editoru ile beraber gelen bir paket derleyici ortaminda
yaratilabilir. Borland Turbo C++ ortamindaki editor yardimiyla yaratilan katugun

adi .cpp eki ile biter (bu isimlendirme sisteme baglidir; bazi sistemler .c eki koyabilir). Bu
ek o kitugun bir C programi sakladigini gosterir.

Ornegin, Testl.cpp ve Test2. cpp birer C programi saklayan kiitiiklerin adlari olabilir.

1.6.2. Derleme:

Bir editér yardimi ile bir C programini saklayan Test1 . cpp kitigunu yaratmis
oldugumuzu varsayalim. ikinci adim, bu kiitiigii C derleyicisiyle derlemektir. Bir bagka
deyisle, yuksek seviyeli dille yazilan programimizi, makina diline ¢evirmemiz
gerekmektedir. Eger yazdigimiz programda higcbir yazim hatasi yoksa, C derleyicisi
makina dilinde bir program Uretecektir. Bu programi saklayan kutugun

adi Test1.obj olabilir (bu isimlendirme de sisteme bagh). Bu kitigun igindekileri
ekranda géremez, bastiramaz ve bir editérde degistiremezsiniz. ClnkUu bu kuattgun formati
farkhdir. Eger programimizda yazim ya da gramer hatalari varsa, Test1.ob7j kGtugu
uretiimeyecek ve C derleyicisi programimizdaki hatalari, hata mesajlari ile bize
bildirecektir. Bu durumda programimizdaki hatalari bulup hataya neden olan yerleri yine
editor yardimiyla dazeltmeliyiz. DUzeltmeleri yaptiktan sonra, programimizi yeniden
derlemeliyiz. Bu ise programimizdaki batin yazim hatalari temizlenene kadar devam
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etmeliyiz. Hatasiz programlar i¢in yaratilan Test1.ob3j kutugu yazdigimiz C programinin
makina dili tiriinden goésterimidir. Bu dilin komutlari makinaya baghdir ve yalnizca
calistiginizin aynisi olan ortamlarda ve makinalarda galistirilabilir.

C ve benzeri ylksek seviyeli programlama dilleri programcilarin isine yarayacak birgok
hazir program pargaciklari sunarlar. Bunlar program yazarken bazi iglemleri yapmada
blyuk kolaylik saglarlar. Baglayici (linker) dedigimiz bir program derleyicinin yarattigi
makina dilindeki programi bu hazir program pargaciklarindan gerekli olanlari ile birlestirir
ve c¢alistirilmaya hazir bir batin program olusturur.

1.6.3. Calistirma:

Calistiracagimiz program, yaratilan Test1.obj kutugundeki program olacaktir. Bunu
galistimak igin yukleyici (loader) dedigimiz yazilim programi bellege yiikler ve MiB'den
programi baglatmasini ister. Bazi sistemler bu islemin isletim sistemi ortaminda bir
komutla yapilmasina izin verirler. Tumlesik gelistirme ortaminda ise editor, derleyici,
baglayici ve yukleyici hep birlikte bir paket olarak sunulur. Bu tip ortamlarda programci
programini editorde yazdiktan sonra menuler yardimi ile derleyip ¢aligtirabilir.

Biz bu derste kullanacagimiz Borland Turbo C++ timlesik gelistirme ortamininda da
kurgulama, derleme ve galistirma agsamalarini menuler yardimiyla yapacagiz. Gelecek
haftadan itibaren C programlarinin yapisini incelemeye ve basit programlar yazmaya
baslayacagiz. Ders notlarini anlamaniz i¢in bu hafta bu yazilimi mutlaka bilgisayariniza
yuklemis ve sitede verilen drnek programlari galistirmis olmaniz gerekiyor. Borland Turbo
C++'yi yuklemek ve kullanmak i¢in yapmaniz gerekenleri burayi tiklayarak 6grenebilirsiniz.
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2. C Programlama Diline Girig

Amag:

« Basit C program ornekleri ile C programlarinin yapisini tanitmak.

« Veriturlerini tanitmak ve degiskenlerin bellekte nasil gosterildigi anlatmak.

e Atama ifadesinin kullanimini gostermek.

o C programlarinda nasil basit girdi/¢gikti yapilacagini 6gretmek.

« Derleme hatalari, galisma hatalari ve mantik hatalarinin nedenlerini anlatmak.

Bu haftaki dersimize baglamadan énce C derleyicisini kendi bilgisayariniza yuklemis, ve
sitede verdigimiz 6érnek programlari ¢alistirmis olmaniz gerekiyor. Hatirlayacaginiz gibi, bir
C programini ¢alistirmak icin onu énce derlemek gerekiyor. C programlarinin hazirlanmasi
ile ilgili notlari tekrar gbzden gegirmek isterseniz burayi tiklaymiz.

Bu derste C programlarinin genel yapisini, temel yapi taslarini ve bazi calistinlabilir
ifadelerini orneklerle inceleyecegiz.

2.1. C Programlarinin Yapisi

Bu bdlimde bir C programinin yapisini inceleyecegiz. Sekil 2.1'de verilen C programi
derleyicinin editorinde yazilip, ornek.cpp kutugunun iginde saklandiktan sonra,
menudenCompi le segilerek derlenir ve bu derleme sonucunda ornek.obj kutugu
yaratilir. Bu kutukte saklanan makina dilindeki program, menuden Run segilerek
calistirilir.

1 /* Yazar: Nihan Kesim Cicekli
2 * Tarih: Temmuz 2000
3*
4 * Basit bir C programi
5*
6 * Bu program adinizi okur ve adinizi Merhaba kelimesi ile
birlikte basar.
T Eg
8
® 9 #include <stdio.h>
10 #define UZUNLUK 10
11
® 12 int
13 main (void)
14 {
® 15 char yourName [UZUNLUK] ;
16
17 /* Adi oku */
18 printf("Adinizi girin ve enter tusuna basin> ");
19 scanf("%s", yourName):
20 /* Mesaji yaz */
21 printf("Merhaba %s! \n", yourName) ;
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22
23 return(0);
24 '}

Sekil 2.1: Basit Bir C Programi

Satir numaralari agiklama yapmak icin kullaniimistir.
Bu programi kendi bilgisyariniza yuklemek i¢in buraya tiklayiniz.

Sekil 2.1'deki programda '/ *' ile baglayip '*/' biten kisimlardaki hergey agiklamalardir.
Programlama agisindan higbir onemi olmayan bu satirlar yalnizca programi agiklamak igin
kullandigimiz bilgileri kapsar. C derleyicisi bu bolumleri agiklama olarak gorur ve dikkate
almaz.

Programimizin iginde, kodun okunmasini kolaylastirmak igin, istedigimiz kadar bos satir
kullanabiliriz. C derleyicisi bu bos satirlari gézénune almaz.

Simdi bu érnek programi kullanarak C programlarinin genel yapisini inceleyelim. Bu C
programi iki kKisimdan olusur:Onislemci bildirimleri Ve main islevi.

2.1.1. Onislemci bildirimleri

Onislemci bildirimleri # ile baglayan komutlardir. Bunlar C'nin dnislemcisi tarafindan
kullanilir. C'nin 6nislemcisi program derlenmeden dnce programin metininde bu komutlari
kullanarak bazi degisiklikler yapar ve program ondan sonra

derlenir. #include ve #define C'de en ¢ok kullanilan dnglemci bildirimleridir.

C dili program yazmada yararli olabilecek birgok hazir islevi programcinin kullanimina
sunar. Bu hazir islevler C'nin degisik klitliphanelerinde saklanir. Her kitiphanede

adi . huzantisiyla biten bir Gstbilgi kitagu vardir. #include bildirimi programin C'nin
kutiphanelerinden birine erisimini saglar. Bu bildirim ile C dnislemcisi bir kitiphanenin
ustbilgi kutugundeki bazi tanimlari programa aktarir ve program bu degisikliklerden sonra
derlenir. Ornegdin sekildeki programda kullanilan

#include <stdio.h>

oniglemciye bu programda kullanilan bazi iglev isimlerinin
(printf ve scanf gibi) stdio.h adli Ustbilgi kitiglinde oldugunu bildirir.

Diger oniglemci bildirimi
#define UZUNLUK 10

C 6nislemcisinin, program icinde UZUNLUK sdzcigunun gectigi her yerde bu sézcugu 10
rakami ile degistirmesini saglar. Ornek programimizda UZUNLUK yalnizca

char yourName [UZUNLUK] ;

satirinda kullaniimis. Bu durumda C 6niglemcisi bu satiri

char yourName[10]

olarak degistirecektir. #define bildiriminde programimizda kullanacagimiz, degeri
program calistigi slirece degismeyecek olan sabit degerleri tanimlayabiliriz. Bu programda
UZUNLUK 10 olarak belirtildigi icin programimiz sadece 10 harfe kadar olan isimleri
okuyabilir.
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2.1.2. main iglevi
Her C programinin bir main iglevi icermesi gerekir. Bu islevin baslangici

int main (void)

ya da

int main ()

sozcukleriyle belirtilir ve { ile } arasinda kalan kisim iglevin govdesidir. Bu programi
cahstirdigimizda ilk olarak bu main iglevine girilecek ve programin komutlari o noktadan
itibaren sirayla galigmaya baslayacaktir.

C'de her iglevin govdesi iki kisimdan olugur: tanimlamalar kismi ve galistirilabilir
ifadeler. Tanimlamalar kisminda islevin bellekte kullanacagi alanlarin isimleri tanimlanir
(yourName gibi) ve bu bilgiler derleyici tarafindan kullanilir. Calistirilabilir ifadeler
algoritma basamaklarinin C'deki yaziimlaridir ve  makina koduna bunlar cevirilip
cahstinlirlar.

main islevi noktalama igaretleri ve bazi 6zel semboller (*, = gibi) igerir. Ornegin
noktal virgul (; ) isareti her galigtirilabilir ifadenin sonunu gosterir. { ve } isaretleri islevin
baslangi¢ ve bitis yerlerini belirtir. Genelde her islevde bir return ifadesi olmak
zorundadir.

2.1.3. Ozel sodzciikler

Programimizda acgiklamalarin digindaki satirlarda gorulen butiin sézcukler ya 6zel
sozciklerdir ya da tanimlayicilardir. Ozel sdzclklerin hepsi kiiclik harflerle yazilirlar ve
C'de hepsinin bir anlami vardir. Bu sézclkler bilinen anlamlarindan farkh bir amacla
kullanilamazlar. Programda gecgen 6zel sozcukler ve anlamlari asagidaki tabloda
O0zetlenmistir. C'deki 6zel sdézcuklerin tamamini kitabimizin Appendix E kisminda ya
da burada bulabilirsiniz.

Ozel :
. Programdaki Anlami

Sdzcuk 9

int integer(tam say1)

void main islevi isletim sisteminden hig
veri almiyor

char karakter veri tlrd
kontrol islevden igletim sistemine

return

geciyor
2.1.4. Tanimlayicilar

islev isimleri, bellek bélgelerinin isimleri (dedisken ya da sabit isimleri) tanimlayicilar olarak
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adlandirihr. ki trlii tanimlayici vardir: standart tanimlayicilar ve kullanicinin
tanimladigitanimlayicilar. Standart tanimlayicilarin da 6zel s6zcukler gibi 6zel anlamlari
vardir. Ornegin programda printf ve scanf C'nin stdio (standard input/output)
kutiphanesinde tanimlanmis iki iglevin ismileridir. Bunlarin 6zel sézclklerden farki
anlamlarinin programci tarafindan degistirilebilir olmasidir.

Programlarimizda kullandigimiz ya da hesapladigimiz verileri tutan bellek boélgelerine
kendimiz isimler veririz. Bunlara kullanicinin tanimladigi tanimlayicilar denir. Ornek
programdayourName ve UZUNLUK bu tip tanimlayicilardir. Tanimlayicilara istedigimiz
isimleri verebiliriz. Yalniz su kurallara dikkat etmemiz gerekir:

o Tanimlayici isimleri sadece harfler, rakamlar ve _ isaretini icerebilir.
« Tanimlayici ismi rakamla baglayamaz.
o Ozel s6zcukler tanimlayici ismi olarak kullanilamaz.

Ornek bazi tanimlayicilar: x, y, numberi, number2, p5, newValue, birKelime

Bazi gecersiz tanimlayicilar: 1a (rakamla bashyor), b+1 ('+' karakteri tanimlayicida
kullanilamaz)

C buyuk harf kiiguk harf ayrimina duyarh oldugundan, ayni harfin blyuk harfi kiglk
harfinden farklidir. Bu nedenle 6rnegin testl, Testl ve TEST1 ug farkli tanimlayici
olarak algilanir.

2.2. Veri Turleri

Tanimlayacagimiz her degisken bellekte bir bolgeye denk gelecektir. Bir degiskenin tlru o
degiskene denk dlugen bellek bdlgesinin buyukliginl ve o bdlgenin igindeki bilginin nasil
yorumlanacagini gosterir. Bir degiskene yeni bir deger verdigimizde, verdigimiz bu deger o
degiskene denk dusen bellek bdlgesine eski dederi yok ederek saklanir.

Ornegin,

int x;

tanimlamasi, x degiskeni icin 32 bitlik bir bellek bolgesinin kullanilacagdini ve bu bdlgenin
igindeki bitlerin bir tamsayi (integer) olarak yorumlanacagini gosterir.

Asagidaki atama ifadesi ile x degiskenine 10 degerini verebiliriz:

x = 10;

Bu atama ifadesinden sonra, x degiskenine denk gelen bellek bdlgesi 10 sayisini 32 bit’lik
bolgeyi kullanarak bir tamsayi olarak tutacaktir. Bu bellek bolgesi sonradan yeni bir atama
ifadesi ile degistirilebilir. Ornegin,

x = 20;

atama ifadesi x deg@iskenin igine 20 sayisini koyacaktir ve eski deger olan 10 buradan
silinecektir.

2.2.1. ikilik Diizendeki (Binary) Sayilar:
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Bilgisayardaki her deger, ikilik diizendeki sayilar ile gésterilir. ikilik diizendeki tek bir rakam
(0 ya da 1) bir bit olarak adlandirilir. Her bir bit iki degisik durumu gosterir. Bit dizgileri
daha buyuk sayilari gostermekte kullanilir. Her bit dizgisinin kag degisik degeri
gOsterebilecegdi o dizgideki bit sayisina baghdir. Eger bir bit dizgisinde N bit varsa, o dizgi
oN degisik degeri gosterebilir. Ornegin bit sayisina gére kag degisik deger gdsterilebilecedi
asagidaki tabloda verilmigtir:

1 bit 2'=2 degisik deger : 0 1
2 bit 2°=4 degisik deger : 00 01 10 11
3 bit 2°=8 degisik deger : 000 001 010 011 100 101 110 111

32 bit 2%2=4,294,967,296 degisik deger
64 bit 2%4=18,446,744,073,709,551,616 degisik deger

Gordugunuz gibi dizgiye her bit ekledigimizde, o dizginin gosterebilecegi dedisik dederin
sayisi iki katina ¢ikar. Tanimlayacagimiz her degisken bellekte bir bit dizgisi olarak
tutulacaktir ve bu bit dizgisinin nasil yorumlanacagi ise o degiskenin turune bagli olacaktir.
Ornegin veri tlirli int olan bir degisken 32 bitlik bir bit dizgisi olarak tutulacaktir ve bu bit
dizgisi arti ya da eksi bir tamsayi olarak yorumlanacaktir.

C'deki her veri tlrl bir degerler kiimesinden ve onlarin Gzerinde yapilabilecek islemlerden
olusur. Her veri tirindn int, double, char gibi bir adi olacaktir. Bellekte tutulan her
deger belirli bir veri tlrl kullanilarak yorumlanacaktir. C’deki her degiskenin bir tlrG
olacaktir ve bir degiskenin tiriinin ne olacagini tanimlama (declaration) ifadesi ile
belirtiriz. Ornegin,

int x, vy

int z;

double d;

tanimlama ifadeleri x, vy, =z degigkenlerinin tirlerinin tamsayilarin gésteriminde
kullanilan bir veri tirt olan int olacagini ve d degigkeninin turindn ise reel sayilarin
gosteriminde kullanilan bir veri tirl olan double olacagini belirtir. C'de kullanilan her
literalin (sabit say1) de bir veri tirl vardir. Ornegin, 5 bir tamsayiyi (yani int) ve 5.0 bir
reel saylyi (yanidouble) gosteren birer literaldir. Bellekte 5 ve 5.0 gosteren bit dizgileri
tamamen farkh iki dizgi olacaklardr.

C'de standart veri turleri char, double, int gibi 6nceden tanimlanmis veri

turleridir. double ve int reel ve tamsayilari programlarimizda gostermek igin
kullanilir. char ise her turla karakter bilgisini saklamak i¢in kullanilan bir veri taradur.
Standart veri turleri ile tanimlanan degiskenler igin gerekli bellek, tanimlama (declaration)
sirasinda otomatik olarak ayrilir. C 'de standart veri turleri disinda programci kendisi
degisik veri turleri de tanimlayabilir (enumerated types). Ayrica dinamik veri tirleri de
vardir (pointers). Dinamik veri tlrl olarak tanimlanan bir degisken igin gerekli bellek
bdlgesi tanimlama aninda degil de programin ¢alisma zamaninda ayirilir.

Biz bu derste sadece standart veri tirlerini anlatacagiz. Once sayisal veri tirlerini, daha
sonra da karakter veri turinu tanitacagiz.

2.2.2. Standart Veri Tirleri:
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C programlama dilinde asagidaki anahtar sézcuklerle ifade edilen 10 standart veri tiru
vardir:

short, unsigned short, int, unsigned, long, unsigned long, float,
double, long double, char

Tamsayilar igin standart veri tirleri:
Tamsayilarin gosteriminde alti degisik veri tart kullanabiliriz. Bu veri tarleri sunlardir:

short

unsigned short
int

unsigned

long

unsigned long

Bu alti veri tirinden Ugu(unsigned long, unsigned, unsigned short) sadece pozitif sayilarin
gOsteriminde, diger Ggu (short, int, long) ise hem pozitif hem de negatif sayilarin
gOsteriminde kullanilabilir.Bu veri turlerinde farkli olan diger bir nokta da degisik miktarda
bellek kullanmalaridir. Bu durumda goOsterebilecekleri tamsayilarin buyukltkleri de farkl
olacaktir. Bu veri turlerinden biri ile tanimlanan degiskene denk dusen bellekteki bit dizgisi
bir tamsay (arti ya da eksi) olarak yorumlanacaktir. Her bir veri tlrQ, yalnizca biri eksi (en
klguk deger) digeri arti (en buytk deger) olan belirli iki tam sayi arasindaki degerleri
gOsterebilir. Asagidaki tablo her veri tirinin kag bitlik bellek bdlgesi kullandigini ve bu veri
tard ile gosterilebilen en kiguk ve en buyuk tamsayilari gosterir.

Veri Turu Bellek Kapasitesi A En Kuguk Deger En Buyuk Deger

short 16 bit -2'°=.32,768 2'°1 = 32,767
unsigned short | 16 bit 0 2'°-1=65,535

int 16 bit -2'°=.32,768 2'°1 = 32,767

long 32 bit 2%1=.2,147,483,648 | 2°'-1 = 2,147,483,647
unsigned long | 32 bit 0 2% 1 =4,294,967,295

C programlama dilinde tamsayilari asagidakiler gibi yazabiliriz:

5, 3344, -89

C'de int veritlrd degerleri ayni zamanda mantiksal degerler olan dogru ve yanlsi ifade
etmek icin de kullanilir. Bir int deger pozitif ise dogru; sifir ya da negatif ise yanlis olan
bir durumu gdsterebilir. Ornegin, int bir deder bir lambanin acik ya da kapali olmasi gibi
iki degisik degeri olan durumlari gostermekte kullanilabilir. Pozitif ise lamba acik; degilse
kapali olarak kabul edilebilir. int degerlerinin bu tip kullanimini daha sonraki
derslerimizde detayl olarak inceleyecegiz.

Reel sayilar i¢in standart veri turleri:

Reel sayilar i¢in kullanilan Gg standart veri tlrG vardir:
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e float
e double
e long double

Bu Ug veri trd de reel sayilarin gosteriminde kullanilir. Bir reel sayi, bilimsel

notasyonda mantissa * 2°°"¢* formuUlluyle gdsterilebilir; bdylece bir reel sayiyi
bilgisayarda gostermek icin kullanilan bit dizgisinin bir bolumu sayinin rakamlarini
gOsteren mantissa igin ayrilmig ve diger bir bolimu de Us (power) gostermek icin
ayrilmigtir. float,double ve long double veri turlerinin kullandiklari bellek buyudklugu
ve mantissa ve power i¢in ayirdiklari bit miktari farkhdir. Asagidaki tablo bu veri
turlerinin kag bitlik bir alan kullandiklarini ve yaklagik olarak gosterebilecekleri en kiguk ve
en buyuk sayilari gosterir.

Veri Turl | Bellek Kapasitesi | En Kuguk Deger En Buyuk Deger

float 32 bit -3.4x10% 3.4x10°%8
double 64 bit -1.7x10%% 1.7x10°%8
long double | 80 bit -3.4x10%9% 1.1x10%9%2

float veritdrl sayinin 6 rakamini, double veri tlrl 15 rakamini, long double veri
turd ise 19 rakamini saklayabilir.

Reel sayilari yazmak igin noktall notasyonu ya da bilimsel notasyon olarak bilinen e-
notasyonunu kullanabiliriz. Bazi reel sayilari agagidaki gibi yazabiliriz:

5.0 7.34 0.5e+12 -15.35e-15

e-notasyonunda yazilan 0.5e+12 sayisi 0.5x10'? sayisina, -15.35e-15 saylsi -
15.35x10"*° sayisina esittir.

char standart veri tiiri:

char veri turQ, harf, rakam ya da noktalama igareti gibi herhangi bir karakter degeri temsil
eder. Her karakter sabiti iki tirnak isareti (' ') arasina yazilr. Ornegin, bazi karakter
sabitleri agagidaki gibi yazilabilir:

IAI IBI lal |b| |O| |l| L o | |:| vy |l |l

Sondan ikinci karakter gift tirnak isaretini.("), sonuncu ise bosluk karakterini géstermek igin
kullanilir (iki tirnak igine bir bosluk yazilir). Karakter degerleri char veri turu ile tanimlanmis
bir degiskenin iginde saklanir. C degisik karakter degerlerinin kargilastiriimasi ya da
uzerlerinde aritmetik islem yapilmasi gibi igslemler yapmaya izin verir.

2.2.3. Degigkenlerin Tanimlanmasi

Bir degisken belirli bir veri turlnu tutan bir bellek bolgesini gosteren bir tanimlayicidir.
Batun degiskenler kullaniimadan dnce tanimlanmalidir. Bir tanimlama ifadesi ayni veri
tirdne sahip olacak bir ya da daha fazla degiskenin tanimlanmasinda kullanilir. Bir
tanimlama ifadesinin yapisi agsagidakiler gibi olmahdir:



http://alikoker.name.tr

veri-tirid dedisken-adzi;

veri-tirl de§isken-adi;,degisken-adi,, ... ,degisken-adi,;

Ornegin,

int sum;

int x,y;

double z;

Birinci tanimlama ifadesi sum degdiskeninin tirinin int olacagini, ikinci tanimlama
ifadesi x ve y degiskenlerinin tirindn int olacagdini ve uglnci ifade de z degiskeninin
turindndouble olacagini gosterir. Bir tanimlama ifadesinde birden fazla degisken
tanimlanacaksa, bu degiskenler virgullerle ayrilir.

Degiskenlere ilk degerleri istenirse tanimlanma aninda verilebilir. Ornegin,

int sum = 0;
int x=0, y=10;

tanimlama ifadeleri ayni zamanda sum, x ve y degiskenlerine ilk degerlerini verirler.

Sayfa Basina

2.3. Atama ifadesi

Atama ifadesi, bir degiskene yeni bir deger vermek icin kullanilir. Genelde aritmetik
hesaplarin yapiimasinda kullanilir. Bir atama ifadesinin yapisi asagidaki gibidir:

degisken = deyim;

C'de = igareti atama islecidir. Sagdaki deyimin (expression) degeri bulunur ve bulunan
deger soldaki degiskenin icine konur.

Deyim sadece bir degisken ya da sabit de olabilir. Ornegin,

int x, vy

x =5y
y = X;
X = 6;

komutlari ilk 6nce x degiskenin igine 5 degerini koyar; daha sonra x degiskenin igindeki
degeri y degiskenin i¢ine kopyalar ve en son olarak da x degigkenin i¢ine 6 degerini,
icindeki eski degeri silerek koyar.

X y

-

Genel olarak bir deyim, islecler (operators) ve islenenlerden (operands) olusan bir dizgidir.
C'deki bazi aritmetik islegler sunlardir:

e + toplama
e - cikartma
e * carpma
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e / Dbolme
e % kalan (mod operator)

islenen (operand) ise bir degigken, bir sabit ya da diger tek bir degeri gosteren yapilar
olabilir. Ornegin,

x =y + 1;

y = x * z;

atama ifadelerinde, dnce y+1 deyimini hesaplamak i¢in y’nin icindeki deger 1 ile toplanir
ve sonu¢ x degiskeni icinde saklanir; sonra x*z deyimini hesaplamak i¢in de x’in igindeki
deger z’nin icindeki deger ile ¢arpilir ve sonug y degiskeninin igcinde saklanir.

2.3.1. isleglerin Oncelikleri (Operator Precedence)

Eger bir deyimde birden fazla islec varsa bu islecleri hangi sirada yapacagimiz isleglerin
onceligine gore belirlenir. Ornegin,

X =y + z * 5;

ifadesinde ilk dnce ¢arpma islemini mi, yoksa toplama islemini mi yapacagiz?

Bu iki degisik sira deyim sonucunun timuyle iki farkli degerde olmasi demektir. C
programlama dilinde ¢arpma islecinin dnceligi toplama iglecininkinden daha ylksek oldugu
icin ilk dnce garpma islemi yapilacaktir. Yani ilk 6nce z ve 5 ¢arpilacak ve elde edilen
sonug ile y toplanacaktir.

Bazen bir deyimde ardarda gelen iki islecin onceligi ayni olabilir. Bu durumda, igleglerin
hangi sirada yapilacagini gosteren birlesme (associativity) kuralina bakilarak iglem sirasi
belirlenir. Ornegin C'de toplama ve c¢ikartma ayni dncelige sahiptir. Asagidaki ifadede
toplama islemleri soldan saga dogru yapilacaktir:

x =y + z + 5;

Yani ilk 6nce x ve y toplanacak ve o toplamin sonucu 5 ile toplanacaktir. Bu ornekte
toplamalarin hangi sirada yapilacagi sonucu etkilemeyebilir; ama asagidaki érnekte
etkileyecektir:

X =y -z + 5;

Yukaridaki 6rnekte - ve + islegleri ayni dncelige sahip olduklarindan, bu islemleri soldan
saga dogru yapariz (ilk 6nce - islemi, sonra + iglemi).

islec dncelikleri parantezler kullanilarak degistirilebilir. Ornegin,

x = (yt+z) * 5;

komutunda parantezleri kullanarak + isleci, * islecinden daha 6nce yapilmaya
zorlanmigtir.

Ders kitabimizin 2.5. kisminda C'deki igleclerin 6ncelik sirasi anlatiimistir.

Ornekler:
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Deyim Deyimin Degeri

-4 22

T-2+5%4 25
B
3

(5%6) § 2%3 45

((O+2)* (7 -2)+4)*3 117

2.3.2. Atama ifadesinde Tiirlerin Uyusmasi

Normal olarak bir atama ifadesinin solundaki degiskenin tirl ile sagindaki deyimin tirG
ayni olmak zorundadir. Eger sol taraftaki degisken tirl int ise, sag taraftaki deyimin tiru
deint olmak zorundadir. Ornegin,

int x;
double vy;
X = y;

atama ifadesiyle bir double degeri, bir int degiskeni igine saklanmak istendiginden, C
derleyicisi bu atama ifadesine hata mesaji verecektir. Bunun nedeni herhangi
bir doubledegeri, bir bilgi kaybl olmadan bir int degeri olarak saklanamaz.

Ancak bazi durumlarda C derleyicisi, degiskenin turl ile deyim tlrintn ayni olmasinda
Israr etmez. Ornegin,

int x;

double vy;

y = X;

komutuna C derleyicisi hata vermez. x degiskenin icindeki int degeri otomatik olarak

bir double degere gevrilir ve bu double deger, y dediskenin icinde saklanir. Bu, otomatik
tir degistirme (automatic type casting) olarak bilinir. Ornegin, biitiin tamsayi veri
turlerindeki degerler otomatik olarak double degerine donusturilebilir. Bir tamsay! veri
turindeki deger, o veri turinden daha fazla bellek kullanan tamsayi veri turiine otomatik
olarak dénusturtlebilir. Ornegin, bir short degeri otomatik olarak int ya

da 1ong degerine donusturulebilir.

Deyimlerin hesaplanmasi aninda da otomatik tiir degistirme meydana gelebilir. Ornegin,

5+ 3.2

deyiminin degeri hesaplanirken, 5 ilk dnce double bir degere donusturulir ve
bu double degerle 3.2 double degeri toplanir. Diger bir deyisle, bu deyimdeki toplama



http://alikoker.name.tr

islemi,double degerlerin toplama iglemidir. Bu deyimin sonucunun tara
de double olacaktir.

Sayfa Basina

2.4. Basit Girdi/Cikti

Hemen hemen butun programlar disaridan girdi aygitlar vasitasiyla veri alirlar ve
hesapladiklari verileri kullaniciya ekran, yazici gibi ¢ikti aygitlari vasitasiyla sunarlar.
Programin dis dinyadan veri almasina girdi igslemi; hesapladigi sonuglari sunmasina da
ciktl islemi denir.

C'de butun girdi ve ¢ikti islemleri girdi/gikti iglevleri dedigimiz 6zel programlar tarafindan
yapilir. En ¢ok kullanilan girdi/gikti islevleri C'nin standart girdi/gikti kittiphanesinin bir
parcasi olarak sunulmustur. Bu programlara

#include <stdio.h>

Onislemci yonlendirmesiyle erisebiliriz. Bu derste en temel girdi ve gikti islevleri
olan scanf ve printf'in nasil kullanildiklarini gésterecegiz.

2.4.1. Basit Cikti

Bir programin sonuglarini goérebilmek igin, sonuglari tutan degigkenlerin degerlerini ya da
mesajlari bir giktl aygitinda gosterebilmek gerekir. Bu amagla printf iglevini kullaniriz.
Ornegin,

printf ("oir dizgi.\n");

islev cagirma komutu, bilgisayarin ekranina c¢ift tirnak (") sembolleri arasinda kalan kismi
yazar ve imle¢ bir sonraki satira geger. Yani, ekranda,

bir dizgi.

yazisini gorurtz. Burada kullanilan \n satir degistirme damgasidir (newline escape
sequence). Bu karakter dizisi o andaki ¢ikti satirini sonlandirir ve imleci yeni satira gegirir.
Bir sonraki printf iglevini cagirma komutu verileri yeni satira yazar. Eger giktimizi
ekrana yazdirirken bir sonraki ¢ikti icin alt satira gitmek istemezsek, \n kullanmamaliyiz.
Ornegin,

printf ("bir dizgi.");

islev cagirma komutu, ekrana bir dizgi yazdiktan sonra, imleg bir alt satira gitmeyecek o
yazidan hemen sonraki noktada bulunacaktir. Ornegin,

printf ("bir dizgi.");

printf ("diger dizgi");

islev gagirma komutlari ekrana

bir dizgi.diger dizgi

yazisini yazacaktir. Ama,

printf ("bir dizgi.\n");

printf ("diger dizgi");

komutlari ekrana

bir dizgi.

diger dizgi

yazilarini yazacaktir.
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printf iglevini cagirma ifadesinin genel yapisi asagidaki gibidir:

printf (bicimleme dizgisi, ¢ikti listesi)

Bicimleme dizgisi ¢ift tirnak icinde yazilir, ¢ikti listesinde de degiskenler virgullerle ayrilarak
siralanir. Ornegin

printf ("Toplam uzunluk %f kilometredir. \n", kms);

ifadesi calistiginda, eger kms degigkeninin degeri 10.0 ise, ekranda

Toplam uzunluk 10.0 kilometredir.

yazisi gorulecektir. Burada $£ damgasi double veri tiriinde bir degisken degeri icin yer
tutma gorevini yapar. printf bigimleme dizgisini ekrana yazarken % £ yerine ¢ikti
listesindeki double degigkenin degerini yazar.

printf islevi degiskenlerin degerlerini yer tutucu damgalar vasitasiyla yazar. Batun yer
tutucular % isareti ile baglar. Her veri taru igin ayri bir yer tutucu damga vardir. Asagdaki
tablochar, int ve double veri turleri i¢in kullanilan yer tutucu damgalari gostermektedir.
Diger yer tutucu damgalari ve degistirme damgalarini kitabimizin 598-599. sayfalarinda
bulabilirsiniz.

Yer Veri Kullanildigi
tutucu taru islev

%C char printf/scanf
%d int printf/scanf
Yof double  printf

Yolf double | scanf

Bicimleme dizgisi birden fazla yer tutucu damga igerebilir. Eger c¢ikti listesinde birden fazla
degisken ya da sabit varsa bicimleme dizgisi ayni sayida yer tutucu damga icermelidir. C
bunlarla degiskenleri soldan saga olmak (izere sirasiyla eslestirir. Ornegin, i ve

j'nin int veri tirinde degiskenler olduklarini ve degerlerinin sirasiyla 5 ve 9 oldugunu
varsayarsak,

printf ("$d %$c %d esittir &%d", i, '+', J, it+3);

ifadesi,

5 4+ 9 esittir 14

yazacaktir.Bu ifadedeki bigcimleme dizgisi ekrana yazilirken ilk %d i 'nin degeri ile, %c '+'
ile, ikinci %d j'nin degeri ve Uguncl %d i+j degeri ile yer degistirmistir.

2.4.2. Basit Girdi
Ornek programimizda gérdiginiz

Q

scanf ("%$s", yourName) ;
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ifadesi scanf iglevini standart girdi aygitindan yourName degiskenine veri kopyalamak
icin ¢gagirir. Standart girdi aygiti cogu kez klavyedir. Dolayisiyla bilgisayar kullanici
klavyeden ne veri girerse onu yourName degiskeninin iginde saklamaya galigsacaktir.

scanf iglevini gagirma ifadesinin genel yapisi printf iglevini gagirma ifadesininkine
benzer:

scanf (bicimleme dizgisi, girdi listesi)

Bicimleme dizgisi scanf'e ne tir bir veri girilecegini séyler. Ornekte gérilen "$s" yer
tutucu damgasi yourName degigkeni i¢in bir karakter dizisi beklendigini belirtir. Tamsayi
okuyacak olsaydik bicimleme dizgisine "$d", reel sayi i¢in "$1£", karakter veri i¢in ise "%c
yazacaktik. Ornegin,

scanf ("%c%c", &harfl, &harf2);

ifadesi veri turl char oldugunu varsaydiginiz harfl ve harf2 degigkenlerine klavyeden
girilen iki karakter degerini kopyalayacaktir.

scanf ("$d%1f", &age, &average);

ifadesiise int veriturindeki age degiskeni ile double veri

turindeki average degiskenine degerlerini klavyeden okur.

Bu dérneklerde programdaki ifadeden farkl olarak degiskenlerin basina & isareti

koyduk. & isareti 6nine koyuldugu degiskenin bellekteki adresini déndiren bir iglemcidir.
Bu isaretichar, int ve double veri tirundeki degiskenleri okurken koymamiz gerekir.
Ancak 6rnek programimizdaki tanimlama kisminda yaptigimiz gibi bir dizi(array)
tanimlamigsak veya bir degiskeni tanimlarken *kullanildiysa bu isarete gerek yoktur.
Bunun neden bdyle oldugunu daha sonraki derslerimizde aciklayacagiz!

Klavyeden kag tane veri alinacagi bigcimleme dizgisindeki yer tutucu damgalarin sayisiyla
belirtilir. Verileri okuma isleminde verilerin turleri cok dnemlidir. C int ya da reel sayilari
okurken sayilarin bagindaki bosluklari atlar ve sayinin bir pargasi olamayacak ilk karaktere
kadar (bosluk ya da baska herhangi bir karakter) olan karakterleri sayi olarak

okur. charveri tirl okunurken ise her bosluk ayri bir karakter olarak gorulir. char veri
tarU okurken de bogluklari atlamak istersek, ka¢ bosluk atlamak gerekiyorsa o kadar
bosluk karakterinin bigimleme dizgisine yazmamiz gerekir.

Bir programa klavyeden veri girerken bigimleme dizgisinde belirtilenden daha fazla veri
girersek fazladan girilen veriler bellekte saklanir ve programda (varsa) bir

sonraki scanfifadesi tarafindan okunur. Daha az veri girersek, program biz gerekli veri
bilgisini tamamlayana kadar bekler.

2.4.3. Ciktilarin bigimlendirilmesi

Bu bdlimde programimizin ¢iktilarinin ekrandaki gorintulerini nasil kontrol edecegimizi
gOsterecegiz.

int veri turindeki degerlerin gérinisunu duzenlemek igin, dederi yazmak igin kag
kolonluk yer ayirmak gerektigini "%d" damgasina ekleriz. Ornegin

printf (" Sonuc = %3d kilo %4d gramdir.\n", k, g);
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ifadesi, eger k degiskeninin degeri 21, g degiskeninin degeri 50 ise

Sonuc = 21 kilo 50 gramdir.
ciktisini verecektir. Burada 21 degeri 3 karakterlik bir alana, 50 degeri de 4 karakterlik bir
alana yazilmistir.

Reel sayilarin goranusunu ayarlamak igin hem kaplayacagi toplam kolon sayisini hem de
noktadan sonra ka¢ basamak basilacagi bilgisini vermek gerekir. Toplam alani belirtirken
noktanin kaplayacag! bir kolonu da saymak gerekir. Ornegin 3.14159 degerini

tasiyan pi degiskenini

printf (" PI = %5.2f \n", pi);

ifadesiyle yazmak istersek, ekranda

PI = 3.14

gOrulecektir. "$5.2f" damgasiyla pi degigskenini toplam 5 kolonluk alana noktadan sonra
2 basamak birakarak yazmak istedigimizi soyliyoruz. Ciktida = isaretinden sonra 2 bosluk
vardir. Biri bicimleme dizgisinde yazdigimiz bosluktur, digeri ise pi'yi yazmak igin
kullandigimiz toplam 5 kolonluk alandan kalan bosluktur.

2.4.4. Ornek Program

Asagidaki program girdi/cikti islemlerini 6rneklemek amaciyla verilmigtir.

/* Yazar : Nihan Kesim Cicekli

* Tarih : Temmuz 2000

*

* Bu program, iki tamsayiyi klavyeden okur ve

* bu iki sayinin toplamini ve birinci ile ikinci sayi arasindaki

* farki bularak ekrana bastirir.

=/
#include <stdio.h>

int
main (void) {
int i,3j; /* okunan iki sayi */
int toplam, fark; /* bulunacak toplam ve fark */

/* Tamsayilari bildirim basarak oku*/
printf ("Birinci sayiyi girin:");

scanf ("%d", &i);

printf ("Ikinci sayiyi girin:");
scanf ("sd", &Jj);

/* Toplami bul */
toplam = i+7j;

/* Farki bul */
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fark = i-3;

/*Toplami ve farki ekrana yazdir */

%$3d\n", toplam);
$3d\n", fark);

printf ("Toplam
printf ("Fark

return (0) ;

Bu programi kendi bilgisyariniza yuklemek igin buraya tiklayiniz.

Bu program, her sayiyi okumadan 6nce, ekrana, printf iglevi ile kullaniciya ne
yapacagini soyleyen bildirimi bastirir ve kullanicinin yazdigi sayi okunarak degiskenin
icinde saklanir.

Sayilar okunup degdiskenler iginde saklandiktan sonra, toplamlari ve farklari atama ifadeleri
ile bulunur. Bulunan sonuglar, printf isleviyle ekrana gonderilir.

Bu ornek programi kendi bilgisayarinizda c¢aligtirin. Daha sonra bigimleme dizgisini
degistirerek sonugclarin ekranda nasil gosterildigini inceleyin.

Sayfa Basina

2.5. Hata Mesajlan

Bu haftadan itibaren kendi programlarimizi yazmaya baslayacagiz. ideal bir durumda,
yazdigimiz program bilgisayarda ilk denememizde hi¢ hata vermeden tam istedigimiz gibi
calisabilir. Ama bu buyuk ihtimalle hi¢ olmayacagi igin karsilagsacagimiz hata cesitlerini
bilmemizde yarar vardir. Ug hata cesidi ile karsilagabiliriz: Derleme sirasindaki hatalar,
calistirma sirasindaki hatalar ve mantik (ya da tasarim) hatalari.

2.5.1.Derleme hatalari

Derleme hatalari program derlenirken ortaya ¢ikan hatalardir. Bunlar ayni zamanda syntax
hatalari olarak da bilinir. Programinizi yazarken yazim hatalari yaparsaniz (imla hatasi
gibi), C'nin kurallarina uymazsaniz (6rnegin ; ya da { ve } gibi isaretleri yanls yerlerde
kullanmak gibi) derleme hatalari alirsiniz. Bunlar bulmasi ve dizeltmesi en kolay
hatalardir. C'de en sik yapilan yazim hatalarindan birkagini siralayalim.

C'de komut igeren her ifade ';' isareti ile bitiriimelidir. Bu C'nin ifadeleri birbirinden
ayirabilmesi icin gereklidir. Eger ';' unutulursa C derleyicisi hata mesaji verecektir.

Aciklamalar mutlaka '/ *" ile baslamali ve '* /" ile bitmelidir.

Programlarin bélimlerinin baglangi¢ ve sonlarini belirleyen {' ve '}' isaretlerini unutmak ya
da yanhs kullanmak da en yaygin hatalardir.

Programda kullanilan bir degigkenin tanimlanmasi unutulursa bu da bir derleme hatasina
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sebep olur.
2.5.2. Calistirma hatalar

Calistirma hatalari program derlendikten sonra g¢alistirilirken alinan

hatalardir. Programinizi syntax hatalarindan temizledikten sonra galistirdiginizda
programin ¢iktisi yerine hata mesaji alirsaniz ya da programiniz hig sonug vermeden
ekran kilittenmis gibi bog kalirsa galistirmada bir hata var demektir. Bu tip hatalarin nedeni
daha zor bulunur, ¢iinkii nedenler programin igerigine gére ¢ok cesitlidir. Ornegin
programinizda bir bélme islemi vardir ve programin galisma sirasinda bolen deger sifir
oluyordur. iste bu durumda sifira bolme islemi galistirma hatasi verecektir. Bu tip hatalari
programlama yeteneginiz arttikga bulmaniz ve dizeltmeniz kolaylagacaktir.

2.5.3. Mantik hatalar

Mantik hatalari da algoritma tasarimi sirasinda ya da algoritmayi programa kodlarken
yapilan bir hatadan kaynaklanir. Mantik hatalari genelde derleme ve galistirma
hatalarindan kurtulduktan sonra ortaya ¢ikar. Bu asamada programiniz ¢alisir ve bir ¢ikti
verir. Ancak c¢iktiy incelediginizde bunun sizin istediginiz ¢ikti olmadigini goérursuntz.
Ornegin giktilar diizgiin bir sirada alt alta gtkmamustir, ya da rakamlar hatali
hesaplanmistir ya da program eksik ¢iktl vermistir. Bu tip hatalari duzeltmek icin
programin bazi kisimlarini yeniden yazmak hatta bazen algoritmayi degistirmek
gerekebilir.
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3. Karar Verme Yapilari
Amag:
Bu hafta secenege dayali islemlerin nasil yapilacagi gosterilecek.

1. Bu amagla C'de bulunan karar verme yapilarindan i f ifadesinin segenege dayall
islemlerde nasil kullanilacagini gérecegiz. Bu ifadenin degisik yapilarini ve nasil ¢alistigini
inceleyecegiz.

2. Karar verme bir mantiksal deyim (logical expression) sonucuna bagl olacagindan,
mantiksal deyim yapilari da ayrintili olarak sunulacaktir.

3. Coktan secmeli islemlerde kullanacagimiz diger bir karar verme yapisi olan switch ifadesi
de tanitilacaktir.

3.1. Kosullar

Kosullar sonucu 1 (dogru) ya da 0 (yanhsg) olan mantiksal deyimlerdir. Basit bir mantiksal deyim
karsilastirma (relational) islecleri kullanilarak yaratilabilir. Ornegin,

x <y
mantiksal deyimi, x ve y degiskenlerinin < karsilastirma isleci kullanilarak birlestiriimesiyle
yaratiimistir. E§er x degiskenin degeri, v degiskenin degerinden daha klglkse, bu mantiksal
deyimin sonucu 1 (dogru) olacaktir; aksi halde bu deyimin sonucu 0 (yanlig) olacaktir.

Genelde bir mantiksal deyim bir karsilastirma igleciyle yaratildiginda agagidaki yapida
olur:
deyiml karsilastirma-isleci deyim?2

Genelde buradaki deyiml ve deyim2 birer aritmetik deyim olabilir ve onlarin
sonuglarl karsilastirma-isleci kullanilarak karsilastirilabilir. C'de kullanilan
karsilastirma iglecleri sunlardir:

eger sol taraftaki deger sag taraftaki degerden kigcukse,

< | kiguk .
sonug 1, aksi halde 0

eger sol taraftaki deger sag taraftaki degerden kigik

<= | kuglk ya da esit ) ;
ya da esitse, sonug 1, aksi halde 0

eger sol taraftaki deger sag taraftaki degerden buytkse,

> | blylk :
sonug 1, aksi halde O

eger sol taraftaki deger sag taraftaki degerden buyuk

>= | blylk ya da esit ) ;
ya da esitse, sonug 1, aksi halde 0

eger sol taraftaki deger sag taraftaki degere esitse,

== |esit )
sonug 1, aksi halde 0
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eger sol taraftaki deger sag taraftaki degere esit degilse,

I= | esit degil ,
sonug 1, aksi halde 0

Ornegin, x degiskeni 10 degerini ve y degiskeni 5 degerini tutuyor olsun. Bu durumda asagidaki
mantiksal deyimlerin degerleri sdyle olacaktir:

Mantiksal Deyim Sonug

X >1 1 (dogru)
x <10 0 (yanhs)
x>=10 1 (dogru)
X >y 1 (dogru)
X ==y 0 (yanhs)
X l=y 1 (dogru)
(y+6) >x 1 (dogru)

(y-x) >=(x"y) 0 (yanlis)

Daha karmagsik mantiksal deyimler, mantiksal islecler (logical operators) kullanilarak
yaratilabilir. Bu mantiksal igleclerden ¢ogu iki mantiksal deyimden yeni bir mantiksal deyim
yaratirlar; bir tanesi ise tek mantiksal deyimden yeni bir mantiksal deyim yaratir. C
programlama dilindeki mantiksal igleclerden bazilari sunlardir:

mantiksal-deyiml && mantiksal-deyim?2 ve (and)

mantiksal-deyiml || mantiksal-deyim?Z veya (or)

! mantiksal-deyim degil (not)

Bu mantiksal igleglerin sonucu bu iglecglerin dogruluk tablolarina (truth tables) gére bulunur.
Bu isleclerin dogruluk tablolari agagidaki gibidir:

Deyim El E2 Sonug¢

El && E2 sifir degil (dogru) sifir degil (dogru) 1 (dogru)
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sifir degil (dogru) 0 (yanlis) 0 (yanlis)
0 (yanlis) sifir degil (dogru) 0 (yanlis)
0 (yanlis) 0 (yanlis) 0 (yanlis)
El || E2 sifir degil (dogru) sifir degil (dogru) 1 (dogru)
sifir degil (dogru) 0 (yanlzis) 1 (dogru)
0 (yanlis) sifir degil (dogru) 1 (dogru)
0 (yanlis) 0 (yanlzis) 0 (yanlis)
! E1 sifir degil (dogru) 0 (yanlis)
0 (yanlis) 1 (dogru)

Bu tabloda da gérildigu gibi C mantiksal bir deyimin sonucunu daima 0 ya da 1 olarak hesaplar.
Ancak C sifir olmayan herhangi bir degeri de 'dogru' olarak gortr. Simdilik biz dogru degeri hep 1
tamsayisi ile gésterecegiz. Ornegdin, x degiskeni 10 degerini ve y degiskeni 5 degerini tutuyor
olsun. Bu durumda asagidaki mantiksal deyimlerin degerleri sdyle olacaktir:

Mantiksal Deyim Sonug

(x>1) && (y<5) 0 (yanlis)

(x>1) || (y<5) 1 (dogru)

(x>1) ~ (y<5) 1 (dogru)

I (x>1) 0 (yanlis)
Mantiksal isleglerin de aritmetik iglecler gibi bir dncelik sirasi vardir. Simdiye kadar
gordugumuz islecler dncelik sirasina gore soyle siralanir:

1.1 - (
2. /%
3.+ -

unary minus)
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7. &&
8.1

1 numaradaki islecler 6nceligi en ylksek islecler, 8 numaradaki isle¢ énceligi en dusuk islegdir.
Ornegin,

x>1 || y>2 && z>3

mantiksal deyiminde s & islemi | | isleminden dnce yapilacaktir. Cinkld onun dnceligi daha
yuksektir. Bitln isleglerin éncelik sirasi kitabimizin Appendix C bélimiinde bulunabilir. Bu éncelik
sirasini agik hale getirmek ya da degistirmek istersek parantezler kullanabiliriz. Ornegdin yukaridaki
ifadeyi

(x>1 || y>2) && z>3

seklinde yazarsak, | | islemi &¢& isleminden dnce yapilacaktir.

Programlarimizda birseyin dogru ya da yanlis oldugunu int veri tirindeki bir degisken
kullanarak gosterebiliriz. Atama ifadesiyle bu degiskene 0 degeri verirsek yanlis, sifir
olmayan bir deger verirsek dogru olarak kabul ederiz. Ornegin, flag int veritiriinde bir
degisken olsun ve bu degiskenle x degikeninin 10'dan buylk olup olmama durumunu
belitmek isteyelim. Bu durumu asagidaki atama ifadesiyle belirtebiliriz.

flag = (x>1);

Bu atama ifadesi eger x'in degeri 10'dan blylkse flag'a 1 (dogru), degilse f1ag'a 0 (yanls)
degerini koyacaktir.

cift = (n % 2 == 0);

ifadesi ise eger n bir cift saylysa cift'e 1 degerini verecektir.

Ozetleyecek olursak C'de kosul sunlardan biridir:

e bir int deger ya da bir int degigken
o yalnizca karsilastirma islecleri kullanilarak yaratilan basit bir mantiksal deyim

o diger mantiksal deyimlerden mantiksal iglecler kullanilarak yaratilan bir mantiksal deyim

Kisa devre degerlendirme (Short-circuit Evaluation)

if ifadesine gegmeden dnce C'nin kosullarin sonucunu hesaplama seklini anlatmak
gerekir. C mantiksal deyimlerin sadece bir bélumunuin degerini hesaplar. Batin deyim
ancak gerektigi durumlarda hesaplanir. Ornegin a | | b deyimi a dogruysa dogru
olacaktir. Bu yuzden C bu tip bir ifadeyi ¢alistirirken eger ilk deger sifir degilse ikinci degeri
hi¢c hesaplamaz. Benzer sekilde a s& b deyimi a yanhs ise yanlis olacaktir. Bu tip
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kosullarda da C ilk deger sifirsa ikinci degere hi¢ bakmadan sonucu sifir olarak bulur. Bu
degerlendirme metoduna kisa devre degerlendirme diyoruz.

3.2. IF ifadesi

Programlarimizda bir komutlar kimesinden kosullara bagli olarak yalnizca birini galistirmak
isteyebiliriz. Diger bir deyisle bazi durumlarda, komutlardan yalnizca birini ¢alistirir digerlerini
calistirmayabiliriz. C programlama dilinde kosula baglh ¢alistirma islemini genellikle i £ ifadesini
kullanarak yapariz. C'de if ifadesinin iki degisik yapisi vardir.

3.2.1. Bir segenekli if ifadesi

Bu yapiyla bir komutlar dizisini kosula bagli olarak ya ¢alistiririz yada ¢alistirmayiz.Bir
segenekli i f ifadesinin yapisi soyledir:

if ( kosul )
dogru-ifade;

Bu if ifadesinde ilk 6nce bir mantiksal deyim olan kosul'un deg@eri bulunur. Eger kosulun degeri
sifir degilse (yani dogruysa) dogru-ifade ¢alistirilir. Aksi halde dogru-1ifadehic¢ ¢alistirimadan
bir sonraki ifadeye gegcilir. Buradaki kosul herhangi bir mantiksal deyim olabilir ve dogru-

ifade C'deki herhangi bagka bir ifade olabilir. Simdiye kadar gérdigumuz ifade yapilari
sunlardir: atama ifadesi, islev ¢cagirma ifadesi ve if ifadesi. Tabii burada kullanilacak ifadeler
bunlarla sinirli degildir; daha sonra gbérecegimiz gruplama (block), while, for gibi diger ifadeler
de olabilir.

3.2.2. iki segenekli if ifadesi

Bu ifadeyle kosula bagl olarak iki C ifadesinden birini ¢alistirabiliriz. iki segenekli 1 £ ifadesinin
yapisi asagidaki gibidir:

if ( kosul )
dogru-ifade ;
else
yanlis-ifade ;

Eger kosul degeri sifir degilse dogru-ifade galistirilir, aksi halde (yani degeri sifirsa) yanlis-
ifade galistirilir. Bu yapida da dogru-ifade ve yanlis-ifade C 'deki herhangi bir ifade
olabilir.

NOT: Daha 6nce algoritmalarimizda kullandigimiz eger-degilse tliri karar verme
islemlerini C'de i £ ifadeleriyle yapabiliriz.

Ornekler:
1.
if (y != 0)
X =x/ v;
else
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printf("y is zero \n");

Bu 6rnekte v 'nin degeri sifirdan farkli ise, x 'in igindeki deger y ' nin icindeki deger ile bdlinir ve
sonu¢ x 'in icinde saklanir. Aksi halde v ' nin sifir oldugunu gésteren mesaj ekrana yazilir.

2.

if (x >= 0)

printf("x is positive \n");
else

printf ("x is negative \n");

Eger x 'in degeri 0'a esit ya da blylk ise, ekrana onun pozitif oldugu, aksi halde onun negatif
oldugu yazilir.

3.
if (x < 0)
sign = -1;
else
sign = 1;
absulatex = sign * x;

Eger x 'in degeri 0'dan kiguk ise, sign dediskenin icine —1 degeri, aksi halde 1 dederi konur.
Bu sign degigkeni icindeki deger, x degiskenin pozitif ya da negatif oldugunu

gosterir. if ifadesinden sonraki atama ifadesi de x degerini sign degeri ile ¢arparak x'in
mutlak degerini bulur.

4,

if ((x>1) && (x<10))

x = x + 1;

Bu ifadedeki atama ifadesi yalnizca x degeri 1'den buyuk ve 10'dan kiguk oldugu zamanlarda
calistirilacaktir. Aksi halde bu i f ifadesi higbir sey ¢alistirmadan bir sonraki ifadeye gecilecektir.

3.3. Obek ifade (Compound Statement)

"{" ve '} sembolleri arasinda kalan komutlar kiimesi 6bek ifade olarak adlandirilir. Obek ifade de C
programlama dilindeki ifadelerden biridir. Diger ifadelerin kullanildigi her yerde bir 6bek ifade de
kullanilabilir. Diger ifadelerden sonra her zaman '; ' isareti koyariz, ama dbek ifadesini kapatan '}'
den sonra '; ' isareti koymamiza gerek yoktur. Daha énce dbek ifadesiyle karsilasmistik. Ornegin
bir islevin gévdesi bir dbek ifadedir. If ifadesi icinde dbek ifadesini dogru-ifade veya yanlis-
ifade yerine kullanabiliriz. If ifadesinin kosulu dogru oldugunda (ya da else kisminda) eger birden
fazla islem yapmamiz gerekiyorsa, bu islemleri yapan batin C ifadelerini bir 6bek ifadesi biraraya

toplariz.

Ornekler:
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if (indirimOrani !'= 0) {
indirim = fiyat * indirimOrani;
fiyat = fiyat - indirim;

}

Bu 6rnekte iki atama ifadesi bir Obek ifade iginde toplanmistir. Eger if ifadesinin kosulu 1 ise bu
Obek ifadedeki batln ifadeler galistirilacaktir.

2.
if (x>y) {
temp = x;
X =Yy;
y = temp;

}

Bu ornekte, eger x'in dederi y'nin degerinden blyuk ise, U¢ atama ifadesini kapsayan 6bek ifade
calistirilir. Bu 6bek ifadedeki atama ifadeleri x ve y dediskenlerinin igindeki degerlerin

yerlerini temp degiskenini kullanarak degistirir. Eger x 'in degeri v 'den blyuk degilse bu 6bek
ifades hig¢ ¢alitiriimaz.

3.

printf ("x ve y farkli degerlere sahipler. \n");
printf("x: %d y: %d \n", x, Vv);

}

else {
printf ("x ve y ayni degerlere sahipler. \n");
printf("x ve y: %d \n", x);

}

Bu 6rnekteki i £ ifadesieder x'in degeri y'nin degerinden farkli ise bunu gosteren mesaiji bir
satira yazar ve sonra x ve y'nin degerlerini bir sonraki satira ayri ayri yazar. Aksi halde, esit
olduklari mesajini yazar ve sadece x degerini yazar. Goruldigu gibi bu érnekteki i £ ifadesinin
hem dogru-ifadesi, hem de yanlis-ifadesi birer 6bek ifadedir.

3.4. ig-ige IF ifadeleri (Nested IF Statements)
ikiden fazla kosulu igeren karar verme yapilarinda da if-ifadelerini kullanabiliriz. Eger bir i £-
ifadesinin dogru-ifadesi ve/veya yanlis-ifadesi de baska bir i f-ifadesi ise, bdyle 1 f-

ifadelerini ic-ice if-ifadeleri olarak adlandiririz.

Ornegin,

if (x<10)
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printf ("x bir rakamdan olusur");
else
if (x<100)
printf ("x iki rakamdan olusur");

else
printf ("x ikiden fazla rakamdan olusur");

ifadesi bir i¢-ige 1 f-ifadesidir. Disaridaki i f-ifadesinin (kirmizi renkle gosterilen) yanlis-
ifadesi (else kismi) bagka bir if-ifadesidir (yesille gdsterilen). Ik 6nce x'in 10'dan kiigiik
olup olmadigi sinanacaktir. Eger kugukse, x'in tek rakamdan olustugunu yazacak

olan printf islevi galisacaktir. Degilse, disardaki (kirmizi) if-ifadesinin else-
bélimundeki i f ifadesi ¢alisacaktir. Bu durumda (yani x 10'dan kiguk degilken), x'in
100'den kiguk olup olmadigi kontrol edilecektir. Eger klglikse, ikinci i f ifadesinin (yesil
olan) dogru bolumunl olusturan ve x'in iki rakamdan olustugunu yazan printf iglevi
calisacaktir. Aksi halde (yani x 100'den kiguk degilse) ikinci if-ifadesinin else-
bolumunu olusturan ve x'in ikiden fazla rakamdan olustugunu yazacak olan printf islevi
calisacaktir.

Asagidaki ornekte birig-ice 1if ifadesi gorilmektedir. Bu yapi her i f-ifadesinin
(sonuncu i f-ifadesi harig) e1se-bolimunde yine bir i f-ifadesi yazarak ortaya gikmistir.
Birbiriyle eslesen if ve else'ler ayni renkte gosterilmigtir.

if (grade>=90)
printf ("A");
else if (grade>=80)
printf ("B");
else if (grade>=70)
printf ("C");
else if (grade>=60)
printf ("D");
else
printf ("F");

Bu if ifadesi, eger grade 90'dan buylk ya da esitse A yazar. Degilse, grade'in 80'den
blyUk ya da esit olup olmadigini kontol eder ve eder dyleyse B yazar. Degilse vegrade 'in
degeri 70'ten blyUk ya da esit ise C yazar. Aksi halde, grade 'in degerini tekrar 60 ile
kargilagtirir ve bu karsilastirmanin sonucuna goére D ya da F yazar.

Eslesmemis Else Problemi (Dangling Else Problem)

C programlama dili, her zaman bir e 1 se-ifadesini bir dnceki i f-ifadesinin pargasi olarak gorur.
Bu yuzden i¢-ice if-ifadelerini kullanirken, eger bazi i f-ifadelerin e1se-boélimleri yoksa dikkatli
olmaliyiz. Ornegin,
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if (x>5) XYANLI$

if (y>5)
printf ("x ve y 5 den buyuk");

else
printf("x 5 den kucuk ya da esit");

Bu ic-ice i f-ifadesi bekledigimiz davranigi gostermeyecektir. Buradaki else bolima,

disardaki 1if-ifadesiile degil de igerideki i f-ifadesiyle eslesecektir (yesil renkle gdsterilmistir). Bu
yuzden x'in 5'ten kiguk ya da esit oldugunu yazan printf komutu, x'in 5'ten buyuk ve y'nin 5'ten
klguk ya da esit oldugu durumlarda caligtirilacaktir. Eger e1sebdlUmunu disardaki i f-ifadesi
(kirmizi olan) ile eslestirmek istiyorsak, yukaridaki 6érnegi asagidaki gibi degistirmeliyiz:

if (x>5) {¢ DOGRU

if (y>5)
printf("x ve y 5 den buyuk");
}

else
printf("x 5 den kucuk ya da esit");

Bdylece x, 5'ten blylk degilse, e1se kismi ¢alistirilacaktir. Bu yazimda disaridaki (kirmizi) if-
ifadesinin dogru bélimu bir 6bek ifadedir ve bu dbek ifade bir segenekli if ifadesini
kapsamaktadir. Gérduguniz gibi burada tek bir ifadeyi 6bek ifadenin igine koyduk. Bunu if ve
else'leri dogru eslestirmek igin yaptik.

3.5. IF-ifadeleri ile Bir C Programi

MinValue.cpp

/*

* Bu program uc tamsayiyi klavyeden okur ve

* bu uc sayinin en kucugunu bularak ekrana bastirir.
=/

#include <stdio.h>;

int main () {

int numl,num2,num3; /* okunan tamsayilar */
int minValue; /* bulunacak olan en kucuk deger */

/* Ilk tamsayiyi oku */
printf ("Birinci tamsayiyi girin : ");

scanf ("%d", &numl) ;

/* Ikinci tamsayiyi oku */
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printf ("Ikinci tamsayiyi girin : ");
scanf ("%d", &num2) ;

/* Ucuncu tamsayiyi oku */

printf ("Ucuncu tamsayiyi girin : ");
scanf ("%d", &num3) ;

/* En kucuk degeri bul:
1. ve 2. sayilarin en kucugunu bul ve minVal da sakla

3. sayidaki ve minValue'daki degerin en kucugunu bul,
minValue'daki deger, 3 sayinin en kucugu olacaktir.*/

if (numl<num?2)

minValue = numl;
else
minValue = num2;

if (num3<minValue)
minValue = num3;

/* En kucuk degeri ekrana yazdir */
printf ("En kucuk deger: %d \n", minValue) ;

return (0) ;

Bu program ¢ tamsayiyi ayri ayri okur ve okudugu bu

sayllari numl, num2 ve num3 degigkenleri iginde saklar. Sayilar okunduktan sonra bu ug¢
sayinin en kigugu, iki if-ifadesi kullanilarak bulunur. ilk i f-ifadesi iki secenekli

bir i f ifadesidir ve ilk iki sayinin en kigigunu minvalue degiskenin icinde saklar.

ikinci 1 f-ifadesi bir segenekli i f ifadesidir ve eger num3 degiskeninin icindeki

deger, minvalue degiskeninin icindeki degerden kigukse, num3 'teki deder minvalue'ya
aktarilir. Boylece minvalue girilen Ug¢ sayinin en kigugunu tutacaktir. Daha sonra bu en
kiguk deger ekrana yazdirilir.

3.6. switch ifadesi

Cok sayidaki segenekler arasindan bir segim yapmak isteniyorsa, diger bir karar verme yapisi
olan switch-ifadesi de kullanilabilir. Segenekler arasindaki segim tek bir degiskenin ya da basit
bir deyimin degerine dayali olarak yapiliyorsa switch-ifadesi ¢cok yararl olabilir. Segimin dayali
oldugu bu deyimin veri tirli ya int ya da char olmalidir. double veri tlru

olamaz. switch ifadesinin genel yapisi soyledir:

switch ( kontrol-deyimi ) {
deger-kiimesi-1
ifade(ler)
break;
deger-kiimesi-2
ifade(ler)
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break;

deger-kiimesi-n
ifade(ler)
break;
default:
ifade(ler)
}

Burada kontrol-deyimi veri tirl int ya da char olan bir deyimdir; deger-kiimeleri kontrol-deyiminin
alabilecegi degerlerin listesidir ve ifade(ler) de C'deki herhangi bir veya daha fazla ifade olabilir.
Deger kiimeleri bir ya da daha fazla

case Sabit :

seklindeki etiketlerden olusur. break ve default: kisimlari switch ifadesinde bulunmak
zorunda degildir (optional).

Bir switch-ifadesinde ilk dnce kontrol-deyiminin degeri hesaplanir. Bu deder her deger-
kiimesindeki etiketlerin sabitleri ile tek tek karsilastirilir. Iigindeki sabit, kontrol deyiminin
degerine esit olan ilk deger-kimesi bulunana kadar bu karsilastirmaya devam edilir. Esitlik
bulununca o case etiketini takip eden ifade(ler) ilk break ifadesine gelininceye kadar
calistirilirlar. Bulunan ilk break ifadesinden sonra switch ifadesinin geri kalan kismi
calistirrlmadan atlanir. Hi¢ break ifadesi yoksa galistirma islemi switch-ifadesinin
sonuna erisene kadar devam eder.

Eger deger kimelerindeki butun etiket sabitleri kontrol deyiminin degerinden
farkliysa, default kismi segilir ve bu kisimdaki ifadeler ¢alistirilir. default kismi
yoksa bitinswitch ifadesinin gdvdesi hi¢ ¢alistiriimadan atlanir.

Ornek:

switch (x) {
case 1: printf("x in degeri 1 \n");
break;
case 2: printf("x in degeri 2 \n")
case 3:
case 4: printf("x in degeri 3 ya da 4 \n")
break;

default: printf("x in degeri 1,2,3,4 degil \n");

Eger x'in degeri 1 ise, ilk case etiketindeki ifadeler calistirilir. ilk printf islevi gagirihr
ve sonra break ifadesi ¢alistirildiginda switch-ifadesinin ¢alismasi bitmis demektir.
Bdylece switch-ifadesinden sonraki ifadeye gegcilir. Ekranda sunlari goruruz:
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X in degeri 1

Eger x'in degeri 2 ise, ikinci case etiketindeki ifadelere gidilir. ilk dnce x'in degerinin 2 oldugunu
yazan olan printf iglevi galigir. Bu etiketin altinda hig bir break-ifadesi olmadigi i¢in UGguncu
deger-kiimesindeki ifadeler de calistiriimaya baslanir. Boylece ekrana x'in degerinin 3 ya da 4
oldugunu yazacak printf islevi calistiriir. Daha sonra break-ifadesi ¢alistirildiginda switch-
ifadesinden cikilir. Ekranda sunlari goraruz:

x in degeri 2
X in degeri 3 ya da 4

Eger x'in degeri 3 ise, Uglincl deger kimesine gidilir. Bu kimede iki case etiketi vardir. Buradaki
ifadeler galistiginda ilk énce x'in degerinin 3 ya da 4 oldugunu yazacak olanprintf komutu
calisir. Daha sonra break-ifadesi ¢alistirildiyinda switch-ifadesinden ¢ikilir. Ekranda sunlari
goraruz:

x in degeri 3 vya da 4

Eger x'in degeri 1,2,3 ya da 4 degilse, default kismina gidilir ve oradaki ifade
galistinlir. switch-ifadesinin sonuna eristigimizden swi tch-ifadesinden gikariz. Ekranda sunlari
goraruz:

x in degeri 1,2,3,4 degil
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4. Dongu Yapilari

Amag:
Bu hafta dongu yapilari tartisilacaktir. Dongu yapilarini kullanarak bir ifade kimesi birden
fazla kere tekrar ettirilebilir.

ik olarak temel bir déngii yapisi olan while ifadesi incelenecekitir.

Degisik dongu tarlerinin while ifadesi ile nasil gosterilecegi incelenecektir.
Diger dongu yapilari olan for ve do-while ifadeleri tanitilacaktir.

Ic-ice déngulerin nasil kuruldugu anlatilacaktir.

AwWdDPE

4.1. while ifadesi

Bir ifade kiimesinin tekrarlanmasi iglemi déngti (loop) olarak bilinir. Donguler C dilinde
birkac¢ degisik ifade ile yaratilabilir. Bunlardan en temeli whi1e-ifadesidir. Diger ifadelerle
yaratilabilen bir déngu, whi1e-ifadesi kullanilarak da yaratilabilir.

while ifadesinin yapisi soyledir:

while ( kosul)
ifade

Burada kogul bir mantiksal deyimdir ve dongliniin gévdesini olusturan ifade C dilindeki
herhangi bir ifade olabilir. Kogulun degeri sifir olmadigi sirece (yani kosul dogru oldugu
surece) dongunun govdesi tekrarlanir ve kosulun degeri O (yani yanlhs) oldugunda
tekrarlama iglemi sona erecektir. Eger while-ifadesine baslamadan énce kosulun degeri
0 ise, dongunun govdesini olusturan ifade hi¢ ¢alistirimayacaktir. Eger kosulun degeri
sifirdan farkh ise ifade bir kere ¢aligtirildiktan sonra, while'in basina geri donuldr ve
kosulun degeri tekrar hesaplanir. Dongunun tekrar ¢alistirilip ¢alistiriilmayacagi yine
kosulun degerine bagli olacaktir. Normal olarak dongu govdesinde yaptigimiz islemlerin
sonucuna gore, dongu govdesi belirli bir miktarda tekrar edildikten sonra kosulun degeri O
olur ve donguden cikilir. Eger kosulun degeri hi¢ bir zaman 0 olmazsa, dongu sonsuz kere
tekrar edilecektir ve bu olay sonsuz déngii (infinite loop) olarak bilinir. Dongunun govdesi
herhangi bir C ifadesi olabilir, ama genelde déngtlerin gdvdesi bir 6bek ifade olacaktir.

while ifadesinin galisma mantigi asagidaki grafiksel akis semasindan da anlasilabilir.

while (kosul)
ifade; <

kosul — ifade |

Vo

Simdi while ifadesinin kullanigini basit érnek program pargalari ile anlatacagiz.
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Ornek 1.

x = 1;

while (x < 10) {
printf ("%d \n",x);
x =x + 1;

}

Bu ornek, bir atama ifadesi ve bir whi1e-ifadesinden olugur. whi 1e-ifadesinin kosulu
mantiksal deyim x<10 ve gbvdesi iki ifadeyi kapsayan bir 6bek ifadedir. Ik atama
ifadesiylex degiskenine 1 degeri konduktan sonra, while-ifadesi sdyle calisacaktir:

e 1 degeri, 10'dan kuguk oldugu icin, kosulun degeri 1 olacaktir. Boylece while-
ifadesinin gdvdesini olusturan dbek ifade ¢alistirilir. Bunun sonucu olarak x
degiskenin degeri ekrana yazilir ve x degiskenin degeri bir artirilir ( yani degeri 2
olacaktir).

o Bundan sonra yine whi le-ifadesinin basina gidilir ve kosulun degeri yeniden
hesaplanir. Burada da, 2 degeri 10'dan kuguk oldugu i¢in kosulun degeri yine 1
olacaktir. Bu yuzden govde yeniden galistirilacaktir.

o« Buwhile-ifadesi 9 kere x'in 1'den 9'a kadar olan degerleri icin tekrar edilir.
Boylece ekranda, 1'den 9'a kadar degerleri goruruz. x'in degeri 10 oldugunda,
kosulun degeri 0 olacagi igin, while ifadesinin govdesi bir daha ¢alistirilmaz ve
kontrol while-ifadesinden sonraki ifadeye geger.

Ornek 2.

x = 1;

while (x != 10) {
printf ("%d \n", x);
X =X + 2;

}

Bu ornekteki while ifadesi sonsuz donguye bir drnektir. Burada amacimiz 10 dan kaguk
tek sayilari yazdirmakti, ama kosulumuzu yanhs sectigimizden dolayi sonsuz bir donguye
neden oluyoruz. Bu while ifadesinin kogulu mantiksal deyim x != 10 (x 10 dan farkh
ise) ve gbvdesi iki ifadeyi kapsayan bir dbek ifadedir. ilk atama ifadesiyle x degiskenine 1
degeri konduktan sonra, while-ifadesi sdyle ¢alisacaktir:

o 1 degeri, 10'dan farkl oldugu igin, kosulun degeri 1 olacaktir. Bdylece while-
ifadesinin gdvdesini olusturan dbek ifade ¢alistirilir. Bunun sonucu olarak x
degiskenin degeri ekrana yazilir ve x degiskenin degeri 2 artirilir ( yani degeri 3
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olacaktir).

« Bundan sonra yeniden while-ifadesinin basina gidilir ve kosulun degeri
hesaplanir. Burada da, 3 degeri 10'a esit olmadigi igin kosulun degeri yine 1
olacaktir. Bu yuzden govde yeniden galistirilacaktir.

o Bu while-ifadesinde x'in de@eri hi¢ bir zaman 10 olmayacagindan, x'in alacagi
batln degerler i¢in bu dongu tekrarlanacaktir. Sonug olarak ¢ikti olarak ekranda 1
3579111315 ...... olarak butun tek sayilar basilacak, bu dongu sonsuza kadar
tekrar edecektir. Yani while ifadesinden sonraki ifadeye hi¢ gegilemeyecektir.

Burada sonsuz donguden kurtulmak i¢in sarti x<10 olarak degistirmek yeterli olacaktir.

Ornek 3.

/* x ve y deJiskenleri 0 dan buytk iki pozitif tamsayi
tutuyor olsunlar */

while ((x > 0) && (y > 0)) |
printf ("%d \n",x * y);
X =X - 2;
y =y - 3;

}

Bu drnekteki while ifadesin kosulu karmagik bir mantiksal deyimdir. Bu dongu x ve y nin
degeri 0 dan buyuk oldugu surece tekrarlanacaktir. Herhangi birinin (veya ikisinin de)
degeri 0 dan buyuk olmadigi bir anda tekrarlama iglemi duracaktir. Bu whi1e-ifadesinden
once x'in degerinin 7 ve y nin degerinin 5 oldugunu varsayalim. Bu durumda while-
ifadesi soyle calisacaktir:

e 7 ve 5 degerleri 0 dan buyuk oldugundan, kosulun degeri 1 olacaktir.
Bdylece while-ifadesinin gdvdesini olusturan dbek ifade ¢alistirilir. Bunun sonucu
olarak 7 ile 5 carpimi olan 35 deg@eri ekrana yazilir, ve x'in degeri 2 azaltilarak 5 ve
y'nin degeri 3 azaltilarak 2 olur.

e Bundan sonra yeniden while-ifadesinin basina gidilir ve kosulun degeri tekrar
hesaplanir. Burada da, 5 ve 2 degerleri 0 dan buylk oldugu i¢in kosulun degeri
yine 1 olacaktir. Bu yuzden govde tekrar calistirilacaktir. Boylece 5 ile 2 nin
carpimi olan 10 degeri ekrana yazilir, ve x'in degeri 2 azaltilarak 3 ve y'nin degeri 3
azaltilarak -1 olur.

e Bundan sonra yeniden while-ifadesinin basina gidilir ve kosulun degeri tekrar
hesaplanir. Burada 3 degeri 0 dan buyuk ama -1 de@eri 0 dan buyuk degildir.
Bovlece kosulun degeri 0 olur ve program donguden cikar, ve while-ifadesinden
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sonraki ifade ¢alismaya baslar.

4.1.1. Kontrol Degerli Dongiiler (Sentinel Controlled Loops)

Bazi durumlarda dongunun kag kere ¢alismasi gerektigini bilebiliriz. Ama bazen de
déngunin kag kere calisacagini, o donglyl yazarken bilemeyebiliriz. Ornegin bir sinavin
sonuglarini klavyeden okuyup bu sonugclarin ortalamasini bulmak isteyelim. Sinavda kag¢
kisi oldugunu bilmedigimiz durumda dongumuzu nasil kurmaliyiz? Dongumuzu nasil
durdurabiliriz?

Bu amagla bir kontrol degeri (sentinel value) kullaniriz. Bir sinav notu olamayacak bir
degeri (6rnedin —1), kontrol degeri olarak seceriz. Klavyeden normal olarak sinav notlarini
girerken, en son deger olarak bu kontrol deg@erini gireriz. Bu kontrol de@eri girildikten
sonra, ddngumuzun g¢alismasini durdururuz. Bu isi yapacak C programinin pargasi
asagidaki gibi olacaktir:

toplam = 0; /* notlarin toplami */
ogrenciSayisi = 0; /* ogrenci sayisi */

/* i1lk notu oku */

printf ("bir not giriniz (durdurmak icin -1): ");

scanf ("%d", &not) ;

/* not -1'den farkli oldugu surece okumaya devam et */

while (not != -1) {
toplam = toplam + not; /* notu toplama ekle */
ogrenciSayisi = ogrenciSayisi + 1; /* OJrenci Sayisini bir artir */

/* diger notu oku */
printf ("bir not giriniz (durdurmak icin -1): ");
scanf ("%d", &not) ;

}
printf (" \n\nOrtalama: $£f5.2 \n", (toplam/ogrenciSayisi)) ;

Bu 6rnek program parcasinda, ilk dnce notlarin toplamini tutacak olan toplam degiskenin
igine 0 deg@eri konur ve ilk not klavyeden okunarak not degiskenin igine saklanir. Bundan
sonraki ifademiz while-ifadesidir. Bu while-ifadesi not degiskeninin igindeki deger —1
degerinden farkli oldugu surece tekrarlanacaktir. Boylece not degiskeninin degeri —1'den
farkl oldugunda whi 1e-ifadesinin gdvdesini olusturan dbek ifade calistirilir. Bu dbek
ifadede, ilk 6nce not degiskeni toplam degiskenine eklenerek sonug

yine toplam degiskeni iginde saklanir. Bundan sonra klavyeden yeni bir not degeri
okunarak not degiskeninin icinde saklanir ve tekrar while-ifadesinin basina dénular. Bu
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islem klavyeden —1 degeri girilene kadar tekrar edilecektir ve —1 degeri girildiginde
tekrarlama islemi durdurularak whi1e-ifadesinden sonraki ifadeye gecilecektir. Bu
durumda toplam degdiskenin iginde —1 degderi haric ondan dnce okunan buttin degerlerin
toplami olacaktir. Bu toplam deger 6grenci sayisina bolunerek sinavin ortalamasi while-
ifadesinden sonraki printf komutuyla ekrana yazdirilir.

4.1.2. Saya¢ Kontrollii Donguler (Counter-Controlled Loops)

Bazi durumlarda bir donguyu bir saya¢ kullanarak tasarlayabiliriz. Boyle sayag¢ kontrollu bir
dongudeki temel 6geler sunlardir:

1. Bu tir donglnun bir sayaci olur ve bu sayag bir degisken ile ifade edilir. Bu degisken
dongu sayaci (loop counter) olarak bilinir.

2. Dongu sayacina bir atama ifadesiyle ilk deger verilir.
3. Déngu sayacinin degeri, bir mantiksal deyim ile kontrol edilir.

4. Dongunun govdesinin her ¢calismasindan sonra, dongu sayacinin degeri bir artirma (ya
da eksiltme) islemi ile degistirilir.

Ornegin asagidaki while-ifadeli program parcasi sayag kontrollii bir déngtidiir.

déngil sayac degiskeni
| déngl saya¢ degiskenine ilk degerinin veriimesi

sayac = 1, s = 50 o7
toplam = 0; sayac degiskeninin son degerinin kontrol edilmesi

while ( sayac <=10 ) {
toplam = toplam + sayac;
sayac = sayac + 1;
} L doéngii sayac degdiskeninin degistiriimesi
Bu sayag kontrolli dongu, sayac degiskeninin 1'den 10'a kadar olan degerleri igin 10
kere tekrar edilecektir. Burada sayac degigkenine ilk deger bir atama ifadesiyle verilmistir.
Dongunun her tekrarinda sayac degiskeni bir artirilacaktir. Bu sayac degiskenin degeri
10'u gectiginde tekrarlama bitecektir. Bu donguye ilk girildiginde sayac degiskeninin
degeri 1 olacaktir ve dongu gévdesinin en sonundaki atama ifadesiyle bu deger bir
arttirllacaktir. Boylece ikinci defa girildiginde sayac degiskenin degeri iki olacaktir. Bu
dongu 1'den 10'a kadar olan sayilarin toplamini bulmak i¢in kullanilabilir. Bu donguden
cikildiginda toplam degiskeni, 1'den 10'a kadar olan sayilarin toplamini tutacaktir.

Bir dnceki boliumde eger 6grenci sayisini bilirsek, o program pargasini sayag kontrollu bir
dongu kullanarak tekrar yazabiliriz. Bu durumda klavyeden sinav notlarini girmeye
baslamadan 6nce, ilk olarak ogrenci sayisini gireriz. Bu isi yapacak bir C programinin
pargasi asagidaki gibi olacaktir:
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toplam = 0; /* notlarin toplami */

/* 63renci sayisini oku */
printf ("Ogrenci Sayisi: ");
scanf ("%d ", &ogrenciSayisi) ;

/* OJrenci sayisi kadar notu klavyeden oku */
sayac = 1;
while (sayac <= ogrenciSayisi) {
/* notu oku */
printf ("bir not giriniz: ");
scanf ("%d ", &not) ;
toplam = toplam + not; /* notu toplama ekle */
sayac = sayac + 1; /* sayaci bir artir */

}
printf ("Ortalama: $£f5.2 \n", (toplam/ogrenciSayisi)):;

Bu ornek program pargasinda, ilk dnce notlarin toplamini tutacak olan toplam degiskenin
igine 0 degeri konur ve 6grenci sayisi klavyeden okunarak ogrenciSayisi degiskeni
igine saklanir. sayac degigkeni ilk ogrenciyi belitmek amaciyla 1'e esitlenir. Bundan
sonraki ifademiz while-ifadesidir. Bu while-ifadesi sayac<=ogrenciSayisi kosulu
dogru oldugu surece tekrarlanacaktir. Dongunun gévdesinde okunan not toplam degere
eklendikten sonra, sayac degiskeni 1 artirilarak déngii basina gidilir. Ogrenci sayisi kadar
not okunduktan sonra sayac degiskenin degeri ogrencisayisi degigkeni igindeki
degerden bir fazla olacaktir. Bu da sayac<=ogrenciSayisi kosulunu yanlis yapacak ve
doénguden ¢ikmamiza neden olacaktir. Son olarak da toplam deger 6Jrenci sayisina
bolinerek sinavin ortalamasi while-ifadesinden sonraki printf komutuyla ekrana
yazdirilr.

4.1.3. Ornek Programlar

Program 1:

Bu program verilen arti bir tamsayinin faktoryel degerini hesaplar ve sonucu ekrana
yazdirir. Bu 6rnekte dongumuizun kag kere donmesi gerektigi girilen tamsayiya bagli
oldugu igin sayag kontrollu bir dongu kullanmak uygun olmustur.

Faktoryel.cpp

/*
* Bu program klavyeden girilen bir arti tamsayinin faktoryel

* degerini hesaplar, ve sonucu ekrana yazar.

*/


http://idea.metu.edu.tr/programlar/btp/dersler/cpg/4hafta/ders/Faktoryel.cpp
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#include <stdio.h>

int main () {

int num, /* okunan tamsayi */
factval, /* sayinin faktoryel degeri */
sayac; /* sayac degiskeni */

/* tamsayiyi oku */
printf ("Bir arti tamsayi girin: ");
scanf ("%$d", &num) ;
while (num <= 0) {
printf ("Bir arti tamsayi girin: ");

scanf ("%d", &num) ;

/* sayinin faktoryel degerini bul */
sayac = 2;
factval = 1;
while (sayac <= num) {
factval = factval * sayac;

sayac = sayac + 1;

/* sonucu yaz */

printf ("Girilen tamsayi: %d \n",num) ;

printf ("Sayinin faktoryel degeri: %d", factval);
return (0) ;

Program 2:

Bu program ise biraz daha karmasik bir program. Bu ornekte bir dizi tamsayi klavyeden
okunur ve okunan sayilar tzerinde belirli iglemler yapilir. Burada kag tane say! girilecegi
belli olmadigindan girilecek son sayi 0 secilerek dizinin sonu belirlenir. Kontrol degerli bir
dongu yapisi bu drnek igin uygun oldug@u i¢in o tur bir ddngu yapisi kullaniimigtir.

Bu drnekte goreceginiz gibi dongu govdesi oldukca ¢ok ifadeyi kapsayan bir 6bek ifade
olabilir. Bu 6bek ifadenin iginde diger ifadelere ek olarak ig-ige bir i f ifadesi de
kullaniimigtir.

PosNegCount.cpp

/*

* Bu program klavyeden girilen tamsayilar arasinda arti ve
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*

eksi olanlarin sayisini bulur.

* ve en sondaki sayi arti veya eksi sayi olarak

* gormedigimiz 0'dir.

* Bu program ayni zamanda,
ilk

* girildigi sirayi ve ikinci girildigi sirayi bulur.

*

* Bu program girilen arti ve eksi

* bastirir.

* Girilen arti sayilardan ilkinin
siralari (eger

* ikinci defa girilmediyse ikinci

*/

#include <stdio.h>
#define sentinel 0

/* Dizideki
int

main () {

/*
/%
numOfNeg, /*
locOfFirstPos,
secLocOfFirstPos,

int anInt, okunan tamsayi */

numOfPos, pozitif sayilarin

negatif sayilarin

firstPos,
loecy

/* degiskenlerin ilk degerlerini

loc = 0; 0g
firstPos = locOfFirstPos =

numOfPos =
0

numOfNeg
0;

/* Ilk tamsayiyi oku */
printf ("Tamsayi girin (bitirmek

scanf ("%$d", &anlInt) ;

/* negatif ve pozitif sayilarin
ayni zamanda ilk pozitif sayi
while (anInt != sentinel) {
loc = loc + 1;
if (anInt<0) /* negatif sayi
1;
sayi
numOfPos + 1;
(locOfFirstPos==0) {

firstPos =

numOfNeg numOfNeg +

else { /* pozitif
numOfPos =
if
anlnt;
locOfFirstPos = loc;
}

else i1if((secLocOfFirstPos=

/* ilk pozitif sa

=0)

sayilarin toplam sayisini da
degerini, ilk ve ikinci girildigi

pozisyon icin 0) basar.

son sayi */

sayisi */
sayisi */

/* 11k pozitif sayinin pozisyonu */

/* 11k pozitif sayinin ikinci pozisyonu */
/* ilk pozitif sayinin degeri */

/* okunan sayinin pozisyonu */

ver */
= 0;

secLocOfFirstPos = 0;

icin 0):

")

sayisini bul.

nin ilk ve ikinci pozisyonunu bul.

*/

*/

/* ilk pozitif sayi */

&& (firstPos==anlInt))

yinin ikinci gorulusu */

Her tamsayi ayri bir satirdan girilir

girilen sayilar arasindaki ilk arti sayinin

*/
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secLocOfFirstPos = loc;
}
/* tamsayiyi oku */
printf ("Tamsayi girin (bitirmek icin 0): ");
scanf ("%$d", &anlInt) ;
}
/* sonuclari yaz */
printf ("Negatif sayilarin sayisi: %$d \n", numOfNeg) ;
printf ("Pozitif sayilarin sayisi: %d \n", numOfPos) ;
if (locOfFirstPos!=0) {
printf ("Ilk pozitif sayinin degeri: %d \n", firstPos);
printf ("Ilk pozitif sayinin pozisyonu: %d \n ", locOfFirstPos);
printf ("Ilk pozitif sayinin ikinci pozisyonu: %d \n",
secLocOfFirstPos) ;
}

return (0) ;

4.2. for ifadesi

for ifadesi déongulerin kurulmasinda kullanilan bagka bir yapidir. Bu déngu yapisi
Ozellikle sayag kontrolli déngulerin yaziliminda whi 1e-ifadesinden daha uygundur. for-
ifadesinin yapisi soyledir:

for ( ilklendirme ; dbéngi kogsulu ; glincelleme )
ifade
Burada,

e ilklendirme bu sayag kontrolli dongununin dongu sayacina ilk
degerini verir. Bu ifade sadece bir kere donglye girmeden once
calistirlir.

e dbngl kosulu degeri her seferinde dongliye girmeden énce
bulunur ve bu deger 1 (dogru) ise donguye girilir
ve ifade galistirilir; aksi halde dénguden ¢ikilir. Bu mantiksal
deyimin degeri genelde sayac¢ degiskenin degerine bagli
olacaktir.

e glncelleme dongunun gbévdesini olusturan ifade ifadesinin
calistirlmasindan sonra galistirilacaktir. Gérevi sayag
degiskenin degerini glincellemektir.

e ifade dongunun goévdesini olusturan ifadedir. Herhangi bir C
ifadesi olabilir

Bir for-ifadesi, her zaman bir while-ifadesi olarak agsagidaki gibi yeniden yazilabilir:
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ilklendirme ;

while ( dbngl kosulu ) {
ifade ;
gluncelleme ;

}

Daha énce verdigimiz asagidaki while-ifadeli sayag¢ kontrolli dongu

toplam = 0;

sayac = 1;

while (sayac <= 10) {
toplam = toplam + sayac;
sayac = sayac + 1;

}
for-ifadesi kullanilarak soyle yazilabilir:

toplam = 0;
for (sayac = 1; sayac <= 10; sayac = sayac + 1)
toplam = toplam + sayac;

Bu for-ifadesinde, ilk 6nce,

sayac = 1

ifadesiyle sayac degiskenine ilk deger verilir. Bu ifade sadece bir kere galistirilacaktir.
Bundan sonra dongu govdesi galistirlmadan once, sayac degiskeninin degeri

sayac <= 10

kosulu ile kontrol edilecektir. Bu kosulun degeri eger 1 ise dongu gévdesini olusturan
toplam = toplam + sayac

ifadesi ¢alistinllacaktir. Gévdenin g¢aligtiriimasindan sonra, sayac degiskeninin degerini
degistirmek igin

sayac = sayac t+ 1

ifadesi ¢alistirilacaktir. Bu islemden sonra sayac degerinin son degere gelip gelmedigi
tekrar kontrol edilir ve bu kontrolin sonucuna gore dongu tekrar edilir ya da donguden
cikilr.

for ifadesinin galisma mantigi asagidaki grafiksel akis semasindan da anlasilabilir.

for ( ifade1; kosul; ifade2) ‘

ifade3;
ifade1 I
/H\
kosul Lb | ifade3 I——P | ifade2 I_

Vo

Simdi for ifadesinin kullaniligini basit 6rnek program parcalari ile anlatalim.
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Ornekler:

1.

for (i=1; i<=100; 1i=1i+1)

ifade

Burada déngunin gdvdesi olan ifade, i degdiskeninin 1'den 100'e kadar olan degerleri
icin 100 kere tekrar edilir. Govdeye ilk girildiginde i degiskenin degeri 1, ikinci girildiginde
2, ... ve en son girildiginde ise 100 olacaktir.

2.

for (i=100; i>=1; i=i-1)

ifade

Burada donglnun govdesi olan ifade, i degiskeninin 100'den 1'e kadar olan degerleri
icin 100 kere tekrar edilir. Govdeye ilk girildiginde i degiskenin degeri 100, ikinci
girildiginde 99, ... ve en son girildiginde ise 1 olacaktir.

3.

for (i=2; i<=20; i=i+2)

ifade

Burada déngunin gdvdesi olan ifade, i degiskeninin 2 ve 20 arasindaki alacagi ¢ift sayi
degerleri icin 10 kere tekrar edilir. Govdeye ilk girildiginde i degiskenin degeri 2, ikinci
girildiginde 4, ... ve en son girildiginde ise 20 olacaktir.

4,

for (i=100; i>=10; i=1i-10)

ifade

Burada dongunun govdesi olan ifade, i degiskeninin 100 ve 10 arasindaki 10'nun katlari
olarak alacagi deg@erler igin 10 kere tekrar edilir. Govdeye ilk girildiginde i degiskenin
degeri 100, ikinci girildiginde 90, ... ve en son girildiginde ise 10 olacaktir.

4.2.1 Arttirma ve Azaltma islegleri

Orneklerde de gérdigiiniz gibi for ifadesiyde olsun, while ifadesiyle olsun sayag
kontrollu dongulerde sayag¢ degiskeninin degerini hep

sayac = sayac + 1;
ya da
sayac = sayac - 1;

gibi atama ifadeleri ile glincellememiz gerekiyor. Eger sayacin degeri sadece 1 arttiriliyor
ya da 1 azaltiliyorsa bu tip degistirmeleri yapmak igin C'deki arttirma (++) ve azaltma (--)
isleclerini kullanabiliriz. Her iki isle¢ de tek islenenle ¢aligir. Yukaridaki ilk atama ifadesini
arttirma igleci ile

sayac ++; (yada ++sayac;)
seklinde yazabiliriz. Bu ifade sayacin degerini bir arttirir. ikinci atama ifadesini ise
sayac --; (yada --sayac;)

seklinde yazabiliriz. Bu ifade de sayacin degerini bir azaltir. Buna gore yukarida
verdigimiz ilk 6érnekteki for ifadesi de

for (i=1; 1i<=100; ++1)

seklinde yazilabilir.
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Arttirma ve azaltma isleclerini kullanirken dikkat etmemiz gereken bir nokta vardir. Bu
isleclerin degiskenin 6nune ya da arkasina yazilmasi bazi durumlarda farkl sonuglar
dogurabilir. Azaltma iglecinin kullanildigi asagidaki iki ifadeyi inceleyelim:

printf ("%$3d %$3d \n", --n, printf ("%$3d %3d \n", n--
n); , )

Eger n degisleninin degeri 5 ise ilk print £ ifadesi ekrana

4 4
degerlerini; ikinci printf ifadesi ise ekrana
5 4

degerlerini yazacaktir. Eger -- isleci degiskenin dnune yazilirsa ilk dnce degiskenin degeri
bir azaltilir sonra bulunan deger kullanilir. Eger —- isleci degigkenin arkasina yazilirsa
once degiskenin degeri kullanilir sonra degeri bir azaltilir. Ayni durum ++ isleci i¢in de
s6zkonusudur. Asagidaki iki atama ifadesini inceleyelim:

J o= ++1i; 3= i++;

Bu atama ifadelerinden dnce i'nin degerinin 2 oldugunu varsayalim. Bu durumda ilk atama
ifadesi 6nce 1i'yi bir arttirir, sonra degerini j'de saklar. Sonug olarak i'nin degeri 3,7 ' ninki
de 3 olur.

Ikinci atama ifadesi ise dnce 3'ye i 'nin degerini verir, sonra i ' nin deg@erini bir arttirir.
Sonugta 1 3, 7 2 degerlerini saklarlar.

Eger bir degiskenin degeri birden fazla arttirilacak ya da azaltilacaksa C'deki atama
ifadelerini asagidaki gibi daha kisa bir sekilde yazabiliriz:

sayac += 10; /* sayac = sayac + 10; */
ya da
sayac -= 5; /* sayac = sayac - 5; */

4.3. do-while ifadesi

do-while dOngu yapisi while-ifadesine benzer. while-ifadesinde déngunun devam
edip etmeyecegini konrol eden mantiksal deyimin degeri dongu gévdesine girmeden
kontrol edilir. EGer deger hemen 0 (yanlig) olur ise, whi1e-ifadesinin gdvdesi hig
calistirimadan donguden hemen gikilabilir. do-while ifadelerinde ise dongu kosulu
dongu govdesi ¢alistirildiktan sonra yaplilir. Bu da, do-while ifadesinin gévdesinin en az
bir kere galistirilacak olmasi demektir. Bu yuzden, do-while ifadesi govdesi en azindan
bir kere calistirimasi gereken dongu yapilarinin tasariminda kullanilabilir.

do-while ifadesinin genel yapisi soyledir:

do
ifade
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while ( kosul ) ;

Bu yapida gdvdeyi olusturan ifade ¢alistirildiktan sonra, bir mantiksal deyim olan kosulun
degeri bulunur. Eger degeri sifirdan farkl (dogru) ise déngu yeniden calistirilir.

Burada ifadeherhangi bir C ifadesi olabilir, ama genelde bir 6bek ifade olacaktir.
Buradaki do-whi le ifadesinin sonundaki while anahtar s6zcugu, bu ifadenin sonunu
belirtir. Programlarimizda bunu, while-ifadesinin baglangicini gésteren while anahtar
sozcuguyle karigstirmamak gerekir.

Yukaridaki gibi bir do-while ifadesi asagidaki gibi bir while-ifadesine esit olacaktir:.

ifade
while ( kosul )
ifade ;

Daha onceki 6rnegimiz, do-while ifadesi kullanilarak soyle yazilabilir:
toplam = 0;

sayac = 1;

do {
toplam = toplam + sayac;
sayac = sayac + 1;

} while (sayac <= 10);

Gogu durumda bir dongu tasarlanirken, G¢ dongu ifadesinden biri kullanilabilir. Diger bir
deyisle ayni isi U¢ degisik sekilde yapabiliriz. Ama her durum igin, bu U¢ ifadeden birini
kullanmak daha uygun olacaktir. Uygun ifadeyi kullanmak, programimizin daha kisa ve
daha anlagilir olmasini saglayacaktir. Ornegin sayag kontrollii déngdiler igin for-ifadesini
kullanmak daha uygundur. Tabii bu demek degildir ki ayni isi while-ifadesiyle yapamayiz.
Onemli olan her durum igin en uygun ifadeyi segcmektir. Yukardaki 6rnek Program 2'deki
kontrol degerli dongude, hem dongunun icinde hem de dongunun diginda klavyeden
okuma yapmak zorunda kaldik. Bu nedenle kodumuz biraz uzun olmustu. O érnek igin do-
while yapisi kullanmak daha uygun olabilir. Bu durumda kodumuz asagidaki gibi
olacaktir:

toplam = 0; /* notlarin toplami */
ogrenciSayisi = 0; /* OJrenci Sayisi */

/* not -1 den farkli oldugu surece okumaya devam et */
do {
/* notu oku */
printf ("bir not giriniz (durdurmak icin -1) ");
scanf ("%d", &not) ;
/* notu toplama ekle */
if (not !'= -1) {
toplam = toplam + not;
ogrenciSayisi = ogrenciSayisi + 1;
}
} while (not != -1);
printf ("Ortalama: $£f5.2 \n ", (toplam/ogrenciSayisi)):;
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Bu durumda notlarin okunmasini sadece bir noktadan (dénglinun iginden) yapariz.

do-while ifadesinin ¢calisma mantigi asagidaki grafiksel akis semasindan da
anlasilabilir.

L
ifade ¢
while (kosul); ifade. I
A |
kosul e —

Yo

4.4. ig-ice Déngiiler (Nested Loops)

Eger bir dongunun govdesinde diger bir dongu bulunuyorsa, bu tir donguler ig-ige
dongiler olarak bilinir. Bu durumda icteki dongu distaki donginun her adiminda yeniden
cahistinlacaktir. Ornegin,

deger = 0;
for (i=1; 1i<=10; i=i+1)

for (j=1; j<=5; j=3+1)

deger = deger + 1;

program parcgasinda i¢-ige dénguler kullandik. Digtaki dongl (kirmizi olan) bir for-ifadesi
ve bu déngunin gdvdesi diger bir for-ifadesidir (yesil olan). Digtaki dongu 10 kere
tekrarlanacaktir. igteki déngi de, distaki dénglniin her tekrar edilisinde 5 kere tekrar
edilecektir. Boylece icteki dongunun govdesini olusturan atama ifadesi 50 kere tekrar
edilmis olacaktir. Bu ylizden bu for-ifadesinden c¢iktigimizda, deger degiskeni 50
degerini tutacaktir.

Asagidaki ornek, yukaridaki drnege benzemektedir, ama igteki dongunun tekrar edilig
sayisi her defasinda farkli olacaktir:

deger = 0;
for (i=1; i<=10; i=i+1)

for (3=1; j<=i; j=j+1)

deger = deger + 1;

Burada distaki déngii 10 kere tekrarlanacaktir. icteki déngli ise her seferinde j'nin
1'den i'nin o andaki degerine kadar olan degerleri icin tekrar edilecektir. Bu durumda
distaki dongunidn ilk donusinde i'nin degeri 1 olacagindan, igteki dongu sadece 1 kere
tekrar edilecektir. Digtaki donglinin ikinci tekrarinda i'nin degeri 2 olacaktir ve igteki
dongu 2 kere tekrar edilecektir. Bu demektir ki igteki dongu distaki dongunin her
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seferinde 1 kere tekrar edilecektir. i'nin degeri 1'den 10'a kadar degiseceginden, igteki
dongunun govdesini olusturan atama ifadesi 1+2+3+...+10=55 kere tekrar edilecektir.

Simdi i¢-ige dongl yapilarina érnek olarak, basit bir program pargasi verecegiz.

Ornek.

Asagidaki gibi bir dik tUg¢geni ekrana yazdirmak istiyoruz.

*
* *
* kK

* Kk k%
* Kk Kk k*k

Bunun i¢in for-ifadeli asagidaki gibi bir i¢c-ige dongu kullanabiliriz.

for (i=1; 1i<=5; +4+1){
for (3=1; j<=i; ++7J)
printf ("*");
printf ("\n");
}

istenen sekilde 5 satir yildiz vardir. ilk satirda bir yildiz, sonraki her satirda bir énceki
satirdan bir fazla yildiz vardir. Digardaki dongu 5 kere donecektir, ve her donlste ti¢ggenin
bir satiri yazilacaktir. Birinci donuste tek yildizli birinci satir, ikinci donuste iki yildizli ikinci
satir olmak Uzere satirlar basilir. Dongunun iginde i degiskeninin degeri satir numarasini
gosterecektir. Dig dongunun govdesi diger donguyu ve printf iglevini cagiran ifadeyi
iceren bir 6bek ifadedir (baglangic ve bitisi kirmizi renkle gosterilmistir). i¢ dongu ise 1
den idegerine kadar gévdesini tekrarlar. Bu yuzden i¢ donglnin gdvdesi ilk satirda bir
kere, ikinci satirda iki kere tekrarlanarak galisacaktir. i¢ déngiiniin gévdesinde
cagirdigimizprintf iglevi bir * karakteri yazar. Dig donglnin gdvdesinde

cagirdigimiz print £ iglevi bir sonraki satira ge¢gmemizi saglar.

4.5. Ornek Programlar

Ornek 1.

ilk 6rnek program ekranda bir merdiven cizer. Bu igslemi yaparken, for ifadesi kullanarak
yaratilmis sayac kontrollu ig-ice donguler kullanir.

Merdiven.cpp

/*
* Bu program asagi dogru bir merdiven cizer.

* Basamak sayisi programin girdisi olarak okunur.
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Ornek 2.

ikinci 6rnek program ekranda carpim tablosunu yazar. Bu islemi yaparken ig-ice déngtiler
kullanir.

CarpimTablosu.cpp
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5. islevler

Amag:
Bu hafta islevlerin yapisini inceleyecegiz.

1. Biriglevin nasil tanimlandigini ve nasil gagrildigini 6grenecegiz.
2. lIslevlere parametre gegirme yontemlerini tartisacagiz ve iglevleri
kullanarak moduler program gelistirme yontemlerini anlatacagiz.

5.1. Moduler Programlama

Buyuk capta bir programi tek parga olarak yazmak genelde ¢ok zordur. Binlerce
hatta onbinlerce satirlik bir program yazmaniz gerektigini dugtnun. Bu programi
tek bir islev (mainiglevi) olarak yazmak hemen hemen olanaksizdir. Burada
yapmamiz gereken, problemi alt-problemlere bolmek ve bu alt-problemleri ayri
ayri cozmek olacaktir. Eger bir alt-problem de karisiksa, onu daha da kuguk alt-
problemlere ayirmaliyiz. Bu yontem hatirlayacaginiz gibi yukaridan asagi
problem ¢ozme teknigi (diger adiyla bol-yonet) olarak bilinir.

C programlarimizi yazarken problemimizi parcalara ayirarak, her pargayi ayri bir
modul olarak yazariz. Genelde her modul C dilinde bir igleve denk dugecektir.
Bir modulu birden fazla ve degisik amaglar igin de kullanabiliriz. C programlama
dilinde bir program icinde main iglevi ile birlikte birgok iglev yer alabilir. Bu
durumda her iglevi bir alt-problemi ¢ézmek i¢in yazilmis bir modul olarak
gorebiliriz. Boylece buyuk gaptaki bir program her biri o programin bir modulinu
ifade eden bir ¢ok islevden olusacaktir. islevier genellikle algoritmamizin her ana
basamagina karsilik gelirler. Biz bu hafta islevlerin nasil tanimlandigini ve
onlarin nasil kullanildigini anlatacagiz.

5.2. Kiitiiphane islevleri

C dilinin kituphanesinde programlarimizda hazir olarak kullanabilecegimiz
birgok islev vardir. Bunlarin gogu degisik matematiksel islemleri yapmamiza
yardimci olacak iglevlerdir. Ornegin bir sayinin karekdkinii bulmak igin yeni bir
program yazacagimiza C'nin kutuphanesindeki sqrt islevini ¢gagiririz. Bu islev
asagidaki gibi cagirabilir:

y = sqrt(x);

Bu atama ifadesinde sqgrt islevini x degigkeni ile gagiriyoruz. Bu gagirma
sirasinda C kutuphanesindeki sgrt iglevi olarak yazilmis kod c¢alistirilacak ve
bulunan deger programimizin bu iglevi ¢cagirdigi noktaya dondurulecektir. x'in
degerinin 16.0 oldugunu varsayarsak sqgrt iglevi 16'nin karekoku olarak 4.0
degerini bulacak ve bu degeri atama ifadesinde kullanacaktir. Buna gore y ' nin
deg@eri de 4.0 olacaktir.
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Asagidaki tabloda C'de bulunan diger bazi kiutiphane islevlerinden érnekler
bulacaksiniz. C katuphanesinde bulunan butun iglevlerin listesini gormek igin
kitabimizin Appendix B kismina bakabilir ya da burayi tiklayabilirsiniz.

Bulundugu

£l baslik

Amaci Parametreleri Sonug

tamsayinin mutlak

abs (x) <stdlib.h> P int int
degderini bulur

fabs (x) <math.h> reelsaymnmutiak 4o, o double
degerini bulur
x'den blyuk en

ceil (x) <math.h> kiiglk tamsayiyi double int
bulur
x'den kiglk en

floor (x) <math.h> blylik tamsayiyi double int
bulur

pow (x,y) <math.h> x Uzeriy () bulur |double, double |double

Bu tabloda ilk kolon iglevin adini, ikinci kolon iglevin bulundugu kutuphane
ismini, Uguncu kolon islevin amacini, dérdancu kolon islevi cagirirken
kullandigimiz degiskenlerin ya da sabitlerin veri turlerini ve son kolon da iglevin
buldugu sonucun veri turunu gostermektedir. Bu iglevleri programimizda
kullanabilmek igin bulunduklari kitiphane ismini programimizin basindaki
onislemci bildirimleri ile eklemeliyiz (#include <math.h> gibi)

Ornekler:

1. (x1 - x2)2 + (y1 - y2)? degerinin karekdkiini d degiskeninde saklamak
istedigimizi varsayalim. Bunun igin asagidaki C program pargasini yazabiliriz.

a = x1 - x2;
b=yl - vy2;
c = pow(a,2) + pow(b,2);
d = sqgrt(c);

Bunu yalnizca bir atama ifadesi ile de yapabilirdik:
d=sqrt( pow( (x1-x2), 2) + pow( (y1-y2), 2)) .

2. Bu ornekte

sqgrt (floor (fabs(-16.8)))

ifadesinin degerinin nasil hesaplandigina bakalim. ilk énce fabs islevi-16.8
degeri ile gagirilir ve 16.8 bulunur. Sonra floor iglevi 16.8 ile gagirilir ve 16
degeri bulunur. En son olarak sgrt iglevi 16 ile ¢agirilir ve sonug olarak 4.0

double degeri bulunur.
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Orneklerden de gérilecegi gibi C'deki matematiksel islevler i¢-ice yazilip
cagirilabilir.

5.3. islevler

C bu hazir islevlerin yanisira kendi islevlerimizi tanimlamamiza da olanak sadlar.
Boylece yazdigimiz bazi program parcalarini islev olarak tanimlayip degisik
yerlerde kullanabiliriz. Ayni zamanda moduler programlama teknigini iglevier
yardimiyla uygulayabiliriz.

Bu dersimizde kendi iglevlerimizi nasil yazacagimizi 6grenecegiz. Aslinda biz su
ana kadar C'deki islevlerle karsilastik. Ornegdin programlarimizdaki main iglevi
de kendi yazdigimiz bir islevdir. Bu islev her C programinda bulunmasi gereken
bir islevdir. C kutuphanesindeki bazi iglevleri de, islev gagirma komutlari ile
calistirmistik. Ornegin,

printf ("abcdef") ;

printf islevini cagirma komutudur. Bu komut ¢aligtiginda,
denetim printf iglevine geger ve o islev calismaya basglar. O islev ¢alismasini
bitirdikten sonra kontrol tekrar bu ¢agirma ifadesinden sonraki satira geger.

5.3.1. islevin Tanimlanmasi

Bir C islevi agagidaki gibi tanimlanir:

islev-tiirti iglev-adi ( bigimsel-parametre-listesi ) {

yerel-tanimlamalar
caligtirilabilir-ifadeler

}
Burada

« iglev-adi bu igleve verdigimiz bir isimdir. islev-adi herhangi bir tanimlayici
(identifier) olabilir.

« islev-tiirii bu islevin dondurecegi degerin veri tirunu gosterir.

. bicimsel-parametre-listesi islevin kag tane parametre alacagini ve
parametrelerin veri turlerini gosterir.

« Yyerel-tanimlamalar bu islevin kullanacagi degiskenlerin tanimlanacagi
yeri gosterir.

« calistirilabilir-ifadeler islevde yapilmasi gereken isleri yapacak olan
ifadelerdir.

Ornegin,



http://alikoker.name.tr

int ucuncuKuvvet ( int sayi ) {
int kup;
kup = sayi * sayi * sayi;

return kup;

}

verilen bir tamsayinin kibund almak icin tanimlanmis bir islevdir. Bu islevin
tanimlanmasindaki adimlari asagidaki gibi ozetleyebiliriz:

« Islevin adini ucuncuKuvvet olarak sectik. Bu islevi cagirirken bu adi kullanacagiz.
Genelde bir islev adini segerken o iglevin fonksiyonunu yansitan bir isim segmek
yerinde olacaktir. Bu iglev verilen sayinin Gguncu kuvvetini bulacagindan, adini
bunu yansitacak bir isim olan ucuncuKuvvet olarak segctik.

« lIslevimizin déndirecegi degerin veri tirl int olacaktir. Bu yiizden islevin adinin
basina int yazdik.

« Iglevimiz tek parametre alacaktir ve bu parametrenin tiiri int olmalidir. Bu isleve
gegirecegimiz degere iglev icinde sayi degigkenini kullanarak erigsecegiz. Bu
degisken, tanimladigimiz iglevin bigimsel parametresi olarak bilinir.

« lIglev icinde kup adinda yerel bir degisken tanimladik. Bu degisken
yalnizca ucuncuKuvvet iglevi igcinden erigilebilir. Bu iglevin digsindan bu degere
erismek mumkun degildir.

« Iglevimizin ilk calistirilabilir ifadesi bir atama ifadesidir. Bu atama ifadesinde isleve
parametre olarak gegirilen ve sayi degiskeni iginde bulunan int degerinin kibu
bulunur ve kup degiskeni icinde saklanir.

« lIslevimizin ikinci caligtirilabilir ifadesi return ifadesidir. Bu return ifadesi
calistiginda, return anahtar kelimesini izleyen deyimin (burada
deyimimiz kupdegiskenidir) degeri bu iglevin degeri olarak geri
dondurdlur. Bir return ifadesindeki deyimin tiirii iglevin tird ile ayni olmak
zorundadir. Bu 6rnegdimizde ikisinin de veri turl int veri tarudur.

5.3.2. islevin Tiirii ve return ifadesi

Bir iglevin turd, o iglevin ¢agirildigi noktaya dondurecegi degerin veri turunu
gosterir. Bir iglevin degeri onun igindeki bir return-ifadesi ¢alistiginda
donduralur. Bir return-ifadesi agagidaki yapidadir:

return deyim ;

Yani return 0zel sozcugu bir deyim tarafindan izlenir. Buradaki deyimin turd,
icinde bulundugu iglevin veri turu ile ayni olmak zorundadir.

Eger bir islev deger dondurmeyecekse, o iglevin turl void olarak
tanimlanmalidir. Bu durumda o islev ¢agirildigi noktaya bir deger
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dondurmeyecektir. Eger bir iglevin turt voidolarak tanimlanmissa, o
islevde return-ifadesi kullanmak zorunda degiliz. Ama bir islevin veri
turd void diginda baska herhangi bir veri turu ise, o iglev en az bir
tane return-ifadesi icermelidir.

Veri turl void olarak tanimlanmis bir iglev, govdesindeki son g¢alistirilabilir
ifadeden sonra sona erecek ve denetim o iglevin programda gagirildigi noktadan
sonraki ifadeye geri donecektir. Bu tur iglevleri gagirma komutu ayri bir ifade
olarak tek basina kullanilir. Ornegin, cok kullandiyimiz printf islevinin veri
tird void olarak tanimlanmistir ve o bir iglev gagirma ifadesiyle ¢agirilir.

Veri turl void olmayan bir iglev, govdesindeki herhangi bir return-ifadesi
calistiginda sona erecektir ve 0 return-ifadesindeki deyimin degeri o islevin
degeri olarak islevin cagirildigi noktaya geri donecektir. Bu tur iglevlerin cagirma
komutlari bir deyimin pargasi olarak kullanilir. Ornegin, yukarida tanimladigimiz
islev bagka bir iglevin iginden asagidaki gibi ¢agirilabilir:

n = ucuncuKuvvet (b) ;

Burada ucuncuKuvvet (5) ¢cagirma komutu atama ifadesinin sag tarafindaki
deyim olarak kullaniimistir. ucuncuKuvvet iglevi 5 degeri ile gagrilacak ve 125
degerini geri dondurecektir. Bu geri donen deger de n degiskenin iginde
saklanacaktir. Genelde veri tird void olmayan islevler, bir deyimin iginden
cagrihirlar. Yukaridaki ornekte iglevin ¢agiriimasi atama ifadesinin sagindaki
deyimin kendisidir.

5.3.3. Parametreler ve islevin Gagirilmasi

Bir iglev sifir veya daha fazla parametre kabul edebilir. islevi tanimlarken
kullandigimiz bigimsel parametre listesi ile o islevin kag tane parametre
alacagini, bu parametrelerin adlarini ve veri turlerini belirtiriz. Ornegin

int f(int x, double vy, long z) {

}

olarak tanimlanan f islevi 3 parametre alacaktir. ilk parametrenin adi x ve
turd int; ikinci parametrenin adi y ve turl double; son parametrenin adi z ve
turd 1ong olacaktir.

Goruldugu gibi, eger bir iglev birden fazla parametre alacaksa, bigimsel
parametre listesindeki parametreler virgul ile ayrilir. Her bir bigimsel parametre
de, o parametrenin turunu gosteren 6zel sdzcuk ve onu izleyen adindan olusur.
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Tanimlanan bir iglev, bir islev cagirma komutuyla isleme sokulur. islev cagirma
komutu agagidaki gibidir:

islevin-adi ( asil-parametre-listesi )

Boylece islev asil-parametre-listesi iginde verilen para,etreler ile ¢agirilacaktir.
Asil parametrelerin her biri bir deyim olabilir ve bu deyimin tard o parametreye
denk gelen bigcimsel parametrenin turtyle ayni olmak zorundadir. Eger
listemizde birden fazla asil parametre varsa, bu parametreler birbirlerinden virgul
isareti ile ayrilir. Asil parametre isleve gecirilirken, bellekte bu parametrenin bir
kopyasi yapilir ve bu parametreye denk gelen bigimsel parametrenin igine bu
kopya konulur. Baska bir deyisle islevi cagirirken kullandigimiz degiskenlerin
degeri cagirildiklar pozisyona karsilik gelen bigcimsel parametrelerin degeri
olarak bellekte kopyalanir.

Ornekler:

1. Yukarida tanimlanan ucuncuKuvvet iglevi asagidaki program parc¢asinda oldugu gibi
cagirilabilir.

x = 5;
y = ucuncuKuvvet (x) ;
z = ucuncuKuvvet (2) ;

Burada iglevimiz iki kere ¢agirilmistir.

« llkinde asil parametremiz x degiskeninden olusan bir deyimdir. Bu
durumda x degiskeninin degeri olan 5, bigimsel parametre sayi igine
kopyalanacaktir veucuncuKuvvet iglevi galismaya baslayacaktir. Bu iglev
¢alismaya basladiginda sayi bigimsel parametresinin iginde 5 degeri olacaktir.
islevin ifadeleri calistiktan sonra, islev igindeki return-ifadesi ¢alistiginda 125
degerini cagirilan noktaya geri dondurecektir. Bu deger y degiskeni i¢cinde
saklanacaktir.

« Ikinci gagirilista, asil parametre bir tamsayi olan 2 degeridir. Yine bu tamsayinin
dederi sayi bigimsel parametresinin igine kopyalanacak ve iglev bu sefer bu
degerle calisacaktir. Geri dondurtlecek olan 8 degeri z degiskenin iginde
saklanacaktir.

Burada da goruldiugu gibi, bu iglev igin asil parametre tlrd int olan herhangi bir deyim
olabilir.

2. Asagidaki gibi bir islev tanimlayalim:
double kuvvet (double n, int m) {

/* yerel tanimlamalar */
int 1i;
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double sonuc;
/* calistirilabilir ifadeler */
sonuc = 1.0;
for (i=1; 1 <= m; 1=i+1)
sonuc = sonuc * n;

return (sonuc);

}
Bu islev verilen bir n sayisinin (bir double deger) m'inci (pozitif bir int deger) kuvvetini
bulur. kuvvet iglevi iki parametre alir: Birincisi bir double deger, ikincisi bir int deger
olmalidir. Bu iglev tarafindan déndurilen degerin tir(i de double bir degerdir. islevde iki
tane de yerel degisken (i ve sonuc) tanimlanmigtir. Verilen n degeri kendisiyle m kez
birf or-ifadesi kullanilarak garpilir. Bu for-ifadesinin

bitiminde sonuc degigkeni n ' nin m'ninci kuvvetini tutacaktir. Bu deger return-ifadesi ile
geri dondurular.

Bu islev asagidaki gibi cagrilabilir:

double x,vy;
X = kuvvet (3.0,2);
y = kuvvet (x,6);

Burada da goruldugu gibi ilk gercek parametrenin tirl double, ikincisininki ise int olmak
zorundadir.

5.4. islev Tanimlamalarina Ornekler

Bu kisimda simdiye kadar anlattiklarimizi 6rneklerle daha da agiklayacagiz.
Orneklerimizi parametresiz ve parametreli iglevler olarak ikiye ayirdik.

5.4.1. Parametresiz iglevler
Bazi islevler hi¢ parametre almaz. Boyle bir islevi

iglev_tirt islev_adi (void) {

}

seklinde ya da hi¢ void yazmadan
iglev_tirt iglev_adr () {

}
seklinde tanimlayabiliriz. Ornegin

void kutu ciz () {

printf?"**********\n");
printf("* *\n") ;
printf("* *\n") ;
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printf ("* *\n") ;

printf ("**********\n") ;
}
islevi ekrana bir kutu ¢izer. Bu iglevi programimizin main iglevinden ( ya da
baska bir iglevinden)
kutu ciz ();
seklinde ¢agiririz. Bu iglevin veri tiru void oldugu i¢in ¢agirildigi noktaya higbir
deger dondurmeyecektir. O yuzden islevin govdesinde return ifadesi
kullanmak zorunda degiliz.

Baska bir ornek:

int tamsayi oku () {
int sayi;
printf ("Bir tamsayi girin : ");

scanf ("$d" &sayi);
return (sayi)

Bu islev klavyeden bir sayi okur ve bunu ¢agirildigi noktaya dondurir. Bu islevi
cagirirken dondurecegi degeri dikkate almamiz gerekir. Ornegin,

yas = tamsayil oku();

seklinde bir atama ifadesinin iginde ¢agirabiliriz. (yas da int veri tirinde
olmalidir)

5.4.2. Parametreli islevler

Parametrelerin kullanimi programlama agisindan ¢ok onemlidir. Parametreli bir
islev ayni igi degisik veriler Uzerinde yapabilir. Parametreler bir islev ile onu
cagdiran iglev arasindaki bilgi aligverigini saglarlar. Bir igleve onu ¢agiran
islevden gonderilen degerleri tutan parametrelere girdi parametreleri, iglevin onu
¢agiran isleve dondurdugu degerleri tutan parametrelere de ¢ikti

parametreleri denir. EQer igslevimiz onu ¢agiran programa sadece bir deger
dondurecekse o zaman bu degeri ayri bir parametre kullanmak

yerine returnifadesiyle dondurebiliriz (simdiye kadar yaptigimiz gibi). Bir islevin
birden fazla ¢ikti parametresi olmasi gerekiyorsa bu durumda adresleme
isleclerini (* ve &) kullanmamiz gerekir. Bu konuyu ileriki derslerimize birakalim
ve parametreli iglevlere ornekler verelim.

Ik 6rnek olarak daha 6nce verdigimiz kutu ciz iglevine benzer parametreli bir
islev yazalim. Bu iglev yine ayni boyda bir kutu ¢izecek ama kutunun ortasina
islevin girdi parametresi olarak verilen reel saylyl da yazacak.
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void sayili kutu ciz(double sayi) {
prlfltf ("**********\n") ;

printf ("* *\n") ;
printf ("* %$6.2f *\n", sayi);
printf ("* *\n") ;

(

prlntf "**********\n");

Bu islevin veri tlird void oldugu igin higbir deger dondurmez. Bu iglevin bir
bicimsel parametresi vardir: double sayi. Islevi

sayili kutu ciz(730.75);

seklinde ¢agirabiliriz. Bu durumda islevin bicimsel parametresi sayi'ya asll
parametre 730.75 degeri kopyalanacaktir ve ekranda kutu i¢cinde 730.75 degeri
gOrulecektir.

Ikinci 6rnegimizdeki islevin iki girdi parametresi ve bir ¢ikti parametresi var. Bu
islev verilen iki tamsayinin karelerinin ortalamasini hesapliyor. Bu islevin tek
ciktisi (hesaplananaveraj) oldugu igin bu degeri return ifadesi ile cagiran
isleve donduruyor.

double karelerin ortalamasi (int x, int y) {
double averaj;

averaj = (pow(x,2)+pow(y,2))/2;
return (averalj);

}

Bu islevin veri turd double oldugu icin dondurdugu deger bir reel sayi olacaktir.
Bu iglevi

a = 4;

b = 5;

ortalama = karelerin_ortalama5l(a,b);

ile cagirdigimizi varsayalim. Asil parametrelerin degeri 4 ve 5 oldugu igin iglevin
sonucu 20.5 olacak ve bu deder ortalama degigskeninde saklanacaktir. Burada
asll parametreler ave b, sirasiyla, bicimsel parametreler x ve vy ile eglesmigtir.
Bagka bir deyigle x'e a'nin; y'ye b'nin degeri kopyalanmistir.

Birden fazla parametreli bir islev tanimlarken bigcimsel ve asil parametrelerin
sayilarinin esit olmasina, eglesecek parametrelerin siralarinin ve veri tiirlerinin
ayni olmasina ¢ok dikkat etmeliyiz.

Bu kismi bitirmeden once bir islev ¢cagirilip calismaya bagladiginda bellekte
neler oldugunu bilmemizde fayda var. Bir iglev her ¢agiriliginda o iglev igin
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bellekte ayri bir bolge ayrilir. Bu bellek bolgesinde o islevin kullandidi veriler
saklanir. Islevin kullandidi veriler o iglevin yerel tanimlamalarinda bulunan
degigkenler ve bigcimsel parametreleri igin ayrilan yerlerdir. Asil parametre
degerlerinin bicimsel parametre degerlerine kopyalanmasi dedigimizde yapilan
sey, islev icin ayrilan bu bellek bolgesine asil parametre degerlerinin
tasinmasidir. Bu bellek bolgelerinin igi islevin ¢alismasi biter bitmez silinir. (yani
islev sona erdiginde bigimsel parametrelerin degeri yok olur)

5.5. islevlerin Programdaki Yerlesimleri

Bir C programi, bir dizi islevlerden ve degiskenlerden olusur. Degiskenler gibi
islevler de program icinde kullanilmadan énce tanimlanmalidir. islevleri
tanimlamak igin iglev prototiplerini main iglevinden once programda yazariz.
Islev prototipinde iglevin veri tiriind, ismini ve parametreleri ile ilgili bilgileri
belirtiriz. Ornegin,

void kutu ciz ();

daha 6nce tanimladigimiz kutu ciz iglevinin prototipidir. Iglevin tanimindan
farki govdesinin yerine sadece '; ' isareti konmus olmasidir. Prototipte sadece
iglevin adi (kutu ciz), veriturl (void) ve parametre listesi tanimlanir. Bu
islevin parametre listesi bog oldugundan bu islev ¢agirilirken hig parametre

almayacaktir. Baska bir ornek :
double ortalama bul (int x, int y);

Bu islev prototipi de bu programda veri tlirli double olan ortalama bul isimli
ve int veri turinde iki parametresi olan bir islev oldugunu belirtir.

Islev prototipleri iglevin sadece baglhgini tanimlar ama ne is yaptigini
tanimlamaz. Islevin yaptidi isi daha 6nce anlattigimiz gibi (bknz. 5.4.1)
govdesindeki yerel tanimlamalar ve calistirilabilir ifadelerle belirtiriz.

Simdi iglev prototiplerinin, iglev tanimlamalarinin ve diger 6gelerin tamamlanmig
bir C programinda nasil yerlegtirildiklerini inceleyelim. Genelde tamamlanmis bir
C programin yapisi soyledir:

onislemci bildirimleri
islev prototipleri
int

main ()

{
}

islev-1
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iglev-n

Oniglemci bildirimlerinden (#include yada #define bildirimleri) sonra iglev
prototipleri tanimlanir. Sonra main islevi yer alir. Sonra da prototipi verilmis
batun iglevlerin tanimi yapilir. main iglevinden sonra yapilan bu tanimlamalarin
sirasi hi¢ dnemli degildir. Bu iglevlerin hangi sirada

calistirlacagini ma in islevindeki gagirma sirasi belirler. Bu genel yapiyi asagida
verdigimiz ornek programlarda inceleyebilirsiniz.

5.6. Ornek Programlar

Ornek 1.
Ik 6rnek programimiz main islevinin yanisira (¢ islev tanimliyoruz.

CombPerm. cpp

/*
* Bu program klavyeden girilen n ve r tamsayilari icin kombinasyon ve

* permutasyon degerlerini hesaplar.

* Bu amacla comb, perm ve fact islevleri yazilmistir.

=/
#include <stdio.h>

/* islev prototipleri */
int fact (int n);
int comb (int n, int r);

int perm(int n, int r);

int

main ()

{
int n,r,combVal,permvVal;
/* n ve r degerlerini oku */
printf ("n degerini girin > ");
scanf ("%d", &n);
printf ("r degerini girin > ");
scanf ("%d", &r);

/* Kombinasyon ve permutasyon degerlerini hesapla */


http://idea.metu.edu.tr/programlar/btp/dersler/cpg/5hafta/ders/CombPerm.cpp

http://alikoker.name.tr

combVal = comb (n,r);
permVal = perm(n,r);
/* Hesaplanan kombinasyon ve permutasyon degerlerini bastir */

printf ("Kombinasyon C(%d,%d): %d \n", n,r,combVal);
printf ("Permutasyon P (%d,%d): %d \n",n,r,permval) ;

/* Bu islev verilen n ve r degerleri icin
* C(n,r) =n! / (r! * (n-r)!)
* formulunu kullarak kombinasyon degerini hesaplar.

* Bunun icin fact (faktoryel) islevini cadirir.

int comb (int n, int r) {
return fact (n)/ (fact(r)*fact (n-r));

}

/* Bu islev verilen n ve r degerleri icin
* P(n,r) = n! / (n-r)!
* formulunu kullarak permutasyon degerini hesaplar
*/
int perm(int n, int r) {
return fact (n)/fact (n-r);
}
/* Bu islev verilen bir pozitif degerin faktoriyel degerini
* hesaplar.
*/
int fact(int n) {
int i,val;
val = 1;
for (i=1; i<=n; i=i+1):
val = val*i;
return val;

Bu programi g¢alistirdigimizda ilk 6nce main iglevi galismaya baglar. Bu iglev
klavyeden iki tamsayi (n ve r) okur; onlarin kombinasyon ve permutasyon
deg@erlerini comb ve permislevlerini gagirarak bulur ve sonuglari ekrana yazdirir.
Bu programda main iglevinin disinda Gg iglev tanimladik:comb, perm ve fact.
Ik ikisini main islevi dogrudan cagiriyor; factiglevi ise comb ve perm iglevleri
calistiginda ¢agiriliyor.

main iglevi comb iglevini cagirdiginda denetim bu isleve gecer. comb iglevi

de fact islevini ¢ kez U¢ degisik degerle cagirir ve geri donen degerleri
kullanarak kombinasyon degerini hesaplayar ve main islevine dondurur. Donen
deger combVal degiskeninde saklanir. main iglevinde bir sonraki atama
ifadesinde perm iglevi ¢caginlir. Bu sefer denetim perm islevine geger. O
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da fact iglevini iki kez iki farkli degerle gagirir. ilk gagirigin sonucunu ikinci
cagirisin sonucuna bodler ve bulunan degeri kendi sonucu olarak main iglevine
dondurdr. main iglevi donen degeri permval degigkeninde saklar ve bir sonraki
ifadeyi (printf) calistirir.

Ornek 2.

ikinci drnek programimizda gegen haftaki dersimizde yazdigimiz Merdiven.cpp
programini islevli hale getirdik. Programin bu hali ilkine gore daha okunabilir ve
moduler oldu.

Basamaklar.cpp

/*
* Bu program asagil dogru bir merdiven cizer.

* Basamak sayisi programin girdisi olarak okunur.

=/
#include <stdio.h>

#define MAXBASAMAK 7 /* en fazla basamak miktari */

/* islev prototipleri */
int basamak oku();
void bir basamak ciz (int x);

int

main ()

{
int basamak sayisi; /* basamak sayisi */
int i, bosluk;

/* basamak sayisini oku */
basamak sayisi = basamak oku() ;

bosluk = 0;
/* basamak sayisi kadar basamak ciz */
for (i=1; i <= basamak sayisi; ++1i) {
bir basamak ciz (bosluk);
bosluk = bosluk + 5;
}

return (0) ;

int basamak oku ()
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int bs;

do {
printf ("Basamak sayisini girin > ");
scanf ("sd", &bs);

if (bs > MAXBASAMAK) {
printf ("En fazla %d basamak cizilebilir \n", MAXBASAMAK) ;
bs = MAXBASAMAK; }
else if (bs <= 0)
printf ("Sifirdan buyuk bir sayi girmeniz gerekiyordu. \n");
} while (bs <= 0);

return (bs) ;

void bir basamak ciz (int x)

{
int i, j, k;

/* x kadar bosluk birak */
for (i=1; i<=x; ++1)
printf (" ");

/* basamagi ciz */
prilmieiE (PsEEirE\nW) o
x += 5;
for (j=1; j<=2; ++3j){
for (k=1; k<=x; ++k)
printf (" ");
printf ("* \n");

Bu program basamak sayisini basamak oku iglevini cagirarak okur. Bu iglev
okunan basamak sayisini main iglevine dondurur ve bu

deger basamak sayisi degiskeninin iginde

saklanir. bir basamak ciz iglevi tek parametreli ve bir deger dondirmeyen
bir iglevdir. Bu islevin gorevi ekrana yalnizca bir basamak ¢izmektir. Girdi
parametresi bu basamagi ¢cizmeden dnce ne kadar bogluk birakilacagini
gOsterir. Bu parametrenin asil degeri main iglevinde bu islevin her ¢agiriligindan
once arttirilir. Bdylece her basamak biraz daha saga dogru cizilir. Sonugta
merdiven ortaya ¢ikar.
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6. Diziler (Arrays)
Amag:

C programlama dilinde dizilerin nasil tanimlanacagi, nasil kullanilacagi bu
haftaki dersin konusudur.

1. Diziler Uzerinde arama ve siralama algoritmalari ve
2. Tek boyutlu dizilere ek olarak ¢ok boyutlu diziler de tartigilacaktir.

6.1. Dizilerin Yapisi

Bir dizi, ayni veri tirindeki degerlerin siralanmig bir halidir. Diziler ¢ok fazla
miktarda deger tutabilecek bir bolgenin tek bir degisken adi ile tanimlanmasinda
kullanilir. Bu bolge ¢ok sayida ayni turden deger tutabilir ve o bolgedeki her
degere yalnizca bir degisken adi kullanarak erigebiliriz. Her dizinin saklayacagi
en fazla deger miktari, o dizinin tanimlanmasi sirasinda belirtilir. Bir dizinin
saklayacagi en fazla deger miktari, o dizinin uzunlugu olarak bilinir. Dizi igindeki
her bir degere indis (indeks) kullanilarak erigilir.

Ornegin,

birdizi : x 5§ 1-2)]| 8 |12 22192 3 | 7
x[0] x[1] x[2] x[3] x[4] x[5] x[6] x[7]

x degiskeni 8 tane tamsayi tutan bir dizidir. Bu bolgenin her bir

noktasina x degiskeni kullanilarak erisilebilir. x dizisindeki ilk elemana x[0] ile
erisilebilir. Burada kdseli parantezler icindeki tamsayi o elemanin indisidir. ilk
degerin indisi 0, ikinci degerin indisi 1'dir. Bir dizide en fazla n deger
tutulabiliyorsa, o dizinin elemanlarina erigmek igin kullanilan indis degerleri O ile
n-1 arasindadir. ilk degerin indisi 0 ve en son degerin indisi ise n-1 dir.

6.1.1. Dizi Elemanlarina Erisilmesi

dizi- burada indis, bu dizi i¢in gegerli bir indis degeri olacak olan bir tamsayi
adi [ indis ] deyimidir.

Ornekler:

x[0] = 22; || xdizisinin ilk elemaninin (0 indisi ile gdsterilen) icine 22 degerini koyar.

i = 5; i+1 deyiminin degeri olan 6 indisi ile gdsterilen (yani 7. eleman) icine 33
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x[1+1] = degerini koyar.

33;

x[1] = i=5 iken 6 indisi ile gosterilen (7.) elemanin i¢cinde saklanan degeri 5
x[i+1]; indisi ile gosterilen (6.) elemanin i¢ine kopyalar.

6.1.2. Dizi Uzunlugu

Her dizinin saklayabilecegi eleman sayisinin bir siniri vardir. Bu miktar dizinin
yaratiligi sirasinda belirtilir.

6.1.3. Dizilerin Tanimlanmasi

veri-tirt dizi-adi[dizi-uzunlugu |;

tanimlamasi ile bir dizi tanimlanir. Burada veri turu ile dizi adini koseli
parantezler icinde dizinin uzunlugu izler. Koseli parantezler, tanimlanan
degiskenin(dizi-ad1) bir dizi olacagini gosterir. Ornegin,

int x[10];

double y[50];

tanimlamalari x ve y dizilerini tanimlar. x dizisinin her bir elemaninin tird int ve
uzunlugu 10; y dizisinin her bir elemaninin tirl double ve uzunlugu 50
olacaktir.

Bir dizi tanimlandigi zaman derleyici bellekte dizi uzunlugu kadar verilen veri
tirinde deger tutabilecek yer ayirir. Ayirilan bu bellek bolgesinin baslangi¢
adresi dizi-adi degigkenin i¢cinde saklanir. Baska bir deyisle dizi adlari aslinda
bildigimiz anlamda birer degisken deqil, dizilerin bellekteki baglangi¢ adreslerini
goOsteren sabitlerdir. Dizi icin ayirilan bellek bolgesinin her elemanina dizi adi
(yani dizi baglangig¢ adresi) ve indis kullanarak erigebiliriz.Bu durumda indis
dizinin bir elemaninin dizinin baglangi¢ adresine goreceli olarak bellekteki
adresini gosterir.

6.1.4. Dizilere ilk Degerlerinin Verilmesi

Bir dizi yukaridaki gibi tanimlandiginda, elemanlarinin degerleri belirli degildir.
Eger bir dizinin elemanlarina tanimlama aninda ilk degerlerini vermek istersek
asagidaki yapiyi kullanabiliriz.

veri-tird dizi-adi[] = { degerler} ;

Dizinin elemanlarinin ilk degerlerini bu sekilde veriyorsak dizi uzunlugunu ayrica
belirtmemize gerek yoktur. Ornegin,

int y[] = { 1, 3, 7, 8}

ifadesi ile dort elemanli (indis arahdi O ile 3 olan) bir int dizi tanimlar ve bu
dizinin elemanlarina listedeki sayilari ilk degerleri olarak veririz. Boylece
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tanimlanan y degiskeni bu diziyi gosterir.

Ornekler:

1. Bir dizinin degerlerinin okunmasi:

int x[100];

for (i=0; 1 < 100; i=i+1) {
printf ("bir int degeri > ");
scanf ("%d", &n) ;
x[i] = n;

}

Bu program pargasi 100 tane tamsayiyi klavyeden okur ve bu okunan degerleri x dizisinin
icinde saklar. ilk okunan deger 0 indisi ile gosterilen ilk dizi elemaninin iginde
saklanacaktir. Burada x' in uzunlugu 100 oldugundan, bu déngu i degiskeninin 0 ile 99
degerleri i¢in tekrarlanacaktir.

2. Bir dizi icindeki degerlerin sola kaydiriimasi:

// 1lk elemanin deJerini kaybetmemek icin baska bir dediskende
sakliyoruz:
temp = x[0];

for (1i=0; 1 < 99; i=1i+1)

x[1] = x[1+1];
//sakladigimiz ilk deder son elemanin dederi oluyor:
x[99] = temp;

Bu program parc¢asi x dizisinin igindeki her degeri bir sol tarafa kaydirir. Bu program
parcasi ¢alistiktan sonra, 1. eleman 2. elemanin degerini, 2.eleman 3. elemanin degerini
tutacaktir. Son eleman da 1. elemanin degerini tutacaktir. x dizisinin uzunlugu 100 oldugu
icin, buradaki dongu 99 kere tekrar edilecektir.

3. 50 elemanli bir tamsayi dizisinde saklanan sayilarin en buyuagunun yerinin bulunmasi:

loc = 0;
for (i=1; 1i<50; i=i+1)
if (x[1i] > x[loc])
loc = 1i;

Burada bir tamsay! dizisini bagtan sona tarayarak, en buyuk degeri saklayan elemanin
indisini buluruz. Bu program pargasi ¢alistiktan sonra 1oc degiskeni en buyuk sayinin

saklandigi elemanin indisini tutacaktir. Donglye baslamadan 6nce en buyuk degerin 0.
elemanda oldugunu varsayarak baslariz. Dongu iginde, eger baktigimiz deger, simdiye
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kadar buldugumuz degerden daha buyukse en buyuk degerin yerini
gOsteren 1loc degiskenini degistiririz.

4. Verilen bir degerin 100 elemanli bir dizi i¢cindeki yerinin bulunmasi:

i=0;
while ((1i<100) && (x[i] != item))
i=1+1;

if (i == 100)
loc = -1; // bulunamadi

else
loc = 1; // bulundu

Bu program parcasi, i tem degiskeni iginde tutulan degerin x dizisi iginde ilk bulundugu
yeri bulur. Bu amagla x dizisinin her elemani 0. elemandan baglanmak

Uzereitem igindeki degerle karsilastirilir. Bu deger dizi icinde bulunana kadar ya da dizinin
sonu erigilene kadar dizi icindeki her degerle teker teker kargilastirilir. Donguden
ciktigimizda, eger i'nin degeri, x dizisindeki eleman sayisina egit ise, aranan deger dizi
iginde bulunamamis demektir. Bu yuzden 1oc degigkeninin igine bunu gostermek tzere -1
degerini koyariz. Aksi halde buldugumuz yeri 1oc degiskeni icinde saklariz.

5. Verilen 50 elemanli bir tamsayi dizisindeki butun sayilarin toplaminin bulunmasi:

sum

0
for =

i

(1=0; 1<50; 1i=1i+1)
sum =

sum + x[1i];

6.2 Dizilerin islevliere Parametre Olarak Gegirilmesi
call-by-value:
o Normal olarak basit veri turlerindeki degerler (int, short, double gibi)iglevlere

parametre olarak gegirildiginde call-by-value olarak bilinen parametre gegirme
yontemi kullanilir.

e Bu durumda asil parametrenin degeri bicimsel parametrenin igine kopyalanacaktir.
o Eger kullandigimiz asil parametre bir degisken ise, bu degiskenin degeri islev iginde

degistirilemez.

Bu simdiye kadar gordigimiiz parametre gegirme yontemiydi. Ornegin,
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void m 1 (int x, double y) {

xX=x+1 X y
B (s
} [
o p 4 4
| main iginde
inta=3 a b
doubleb = 4 - 4
m1 (a, b) P—

bu program pargasi ¢alistiginda, main iginde tanimlanan a ve b degiskenlerinin
degerleri, m1 iglevi ¢agrildiginda x ve y bigcimsel parametrelerinin igine
kopyalanir. m1 iglevinin igindex ve y degiskenlerinin degerlerini
degistirdigimizde, main'deki a ve b degiskenlerinin degerleri degismez. Degisen
yalnizca m1 islevi icinde, x ve y bicimsel parametreleri ile gosterilen bellek
bolgeleridir. m1 iglevinin sonunda x ve y degiskenleri 4 ve 6 degerlerini tutacaktir
ve m1 iglevinden main'e geri donuldugunde a ve b degiskenleri hala 3 ve 4
degerlerini tutacaktir.

call-by-reference:

« Diziler call-by-reference diye bilinen bir parametre gegirme yontemiyle islevilere
parametre olarak gegirilir.

e Birdizi bir igsleve parametre olarak gecirilirken, o dizideki elemanlar iglevin bicimsel
parametresinin igine kopyalanmaz. Gergekte bu diziyi gosteren bir isaretci
(referans) isleve gegirilir. Bu isaretci kullanilarak isleve parametre olarak gegirilen
dizinin elemanlarina erisilir.

« Bu yuzden parametre olarak gegirilen bir dizinin elamanlari, iglev iginde
degistirilebilir.

Ornegin,

#define ARRAY-LENGTH 5 X

void m2 (int[] x) { -_

int temp = x[0]
for (i=0; i<(ARRAY_LENGTH-1); i++
xfi] = x[1+1]
x| ARRAY_LENGTH-1] = temp

}

/| main iginde
inffla=(3,5,7, 9, 6}, a v

m2(a): Bl— 3 5 7 9 6
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program pargasinda, main iglevi iginde 5 elemanli bir a dizisi yaratilir ve bu

dizi m2 iglevine parametre olarak gegirilir. Gergekte m2 islevine parametre olarak
gegcirilen deger bu diziye bir isaretcidir (dizinin baslangi¢ adresi)

. m2 iglevindeki x ve main iglevindeki a degiskenleri ayni dizinin bellekteki
adresini tutacaklardir. Bu dizinin elemanlari her iki degiskeni kullanarak da
degistirilebilir. m2 iglevinde x dizisinin elemanlarinin degerlerini
degistirdigimizde, gercekte main islevindeki a dizisinin elemanlarinin degerlerini
de degistiriyoruz demektir. m2 iglevinden geri donuldagunde, a dizisinin igindeki
degerler soyle olacaktir:

5|17|9|6|3

NOT: Diziler islevlere parametre olarak gecirildiginde bicimsel parametre ile asll
parametre yazilis seklinde dikkat ediniz. Bir bigimsel parametrenin dizi oldugunu
dizi adinin yanina '[J'’koyarak belirtiyoruz. Dizinin uzunlugunu vermiyoruz. Islevi
cagirirken asil parametre olan dizinin ise yalnizca adini veriyoruz.

Ornek:
Asal Sayilarin Bulunmasi

// Ilk 100 asal sayiyi bul ve bastir
//
#include<stdio.h>
void findprimes (int p[], int n);
int isprime(int v, int p[], int lastprimeloc);
int main() {
int 1i;
int primes[100];

findprimes (primes, 100) ;
printf ("Ilk Yuz Asal Sayi: \n");

for ( i=0; i<100; i=i+1)
printf ("%d \n", primes[i]);
return 0;

// Bu islev ilk n asal sayiyl bulacak, ve bu bulunan asal
// sayilar ilk bicimsel parametreye karsilik gelen dizi icinde

// saklanacaktir.
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void findprimes (int p[], int n) {

int val, 1i;

pl0] = 2; // ilk asal say1i
val = 3;
i=1;
while (i<n) {
if (isprime(val, p, 1)) {
pli]l = val;

i=1+1;

}
val = val + 1;

}

// verilen v deJerinin asal sayil olup olmadidini, daha 6nceden bulunan

// ve parametre olarak gecen p dizisinde bulunan asal sayilari kullanarak
// karar verir. Bir sayil asal sayi dedilse, kendinden kiicuik bir asal sayiya
// boliinebilinir. Bu islevde verilen v degerinin kendisinden kiclik asal

// sayilara boluniip boliinmedigini kontrol eder. EJer boliintiyorsa 0 (yanlis);
// Dbolinmiyorsa 1 (dodru) dederini doéndirtir. 1 dondiirmesi v dederinin

// asal sayi oldudunu gdsterir.
int isprime (int v, int p[], int lastprimeloc) {
int primeflag = 1;
int 1 = 0;
while (primeflag && (i<lastprimeloc))
if (v¥pli] == 0)
primeflag = 0;
else
i=1+ 1;
return primeflag;

Burada main islevinde 100 elemanli bir dizi tanimlanir. Bu dizi ve 100

sayis| findprimes iglevine parametre olarak gegirilir. findprimes islevi
icinde asal sayilar bulundukga bu iglevdeki p dizisine (dolayisiyla main iglevinde
ona karsilik primes dizisine) yerlestirilecektir.

6.3. Siralama

Bu bolumde dizilerin yaygin olarak kullanildigi bir uygulama alani olan siralama
ile ilgili bir 6rnek verecegdiz. Siralama algoritmalarin amaci verilen bir listedeki
elemanlari kugukten buyuge (ya da buyukten kiguge) siralamaktir. Yani bir
siralama algoritmasinin girdisi bir dizi, ¢iktisi ise onun sirali hali olacaktir.
Ornegin

973125 dizisinin siralanmig hali==>123579

Soldaki de@erleri kapsayan bir dizi verilirse, siralama algoritmasi sagdaki diziyi
uretecektir.
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Cok degisik siralama algoritmalari vardir. Biz burada yalnizca secgerek-siralama
(selection-sort) algoritmasi igin bir islev verecegiz ve onun nasil ¢alistigini

aclklayacagiz.

Bir tamsay dizisi oldugunu varsayalim ve bu dizinin igindeki eleman sayisi
da n olsun. Bu n sayisi dizisinin uzunlugu da olabilir ya da dizi uzunlugundan
kUguk bir sayl da olabilir. Bu durumda dizinin yalnizca ilk n elemani bir deger
tutuyor demektir. Asagidaki selectionSort iglevi bir int dizisi ve igindeki
eleman sayisini gosteren bir n degeri alir. BuselectionSort iglevinin
calismasi bittiginde dizi siralanmig olacaktir:

void selectionSort (int a[], int n) {

int 1,3, temp,maxloc;

//
//
//
//
//
//
//

for

Dizi iki bdlgeye ayrilir: siralanmamis ve siralanmis.
Siralanmis bdlge i+l ile n-1 arasindaki bdlgedir ve
dizideki en bliyull dederler bu bdlgede sirali
olarak durur.
Asagidaki dongiiniin her doniisiinde siralanmis bdlgenin
uzunlugu bir artacak (basta 0), ve siralanmamis bdlgenin
uzunlugu bir azalacaktir (basta n)
(i=n-1; i>=1; i=i-1) {

// siralanmamis kisimdaki en biiylik dederin dizi

// icindeki yerini bul

maxloc=0;

for (j=1; j<=i; j=j+1)

if(alj] > almaxloc])
maxloc = J;

// eger en buylk elemanin yeri dizinin siralanmamis
// kismindaki en son yer dedilse, en biiyik elemanla
// bu en son elemanin yerlerini dedistir.

if (maxloc != i) {
temp = a[maxloc];
a[maxloc] = ali]l;
ali]l] = temp;

Bu siralama algoritmasi soyle caligir:

« Dizi iki ayri bolgeye ayrilmig olarak dusunlir. ilk bdlge daha siralanmamis
elemanlardan olusur. ilk basta biitiin dizi siralanmamis olarak gérilecektir. Dizinin
ikinci kisminda siralanmis elemanlar olacaktir. ilk basta hi¢ siralanmis eleman
bulunmayacakiir.

 Siralanmamis bolgedeki butlin elemanlara bakarak onlarin en buyuginun yerini
buluruz. llk gegiste butiin elemanlar siralanmamis bolgede oldugundan, gercekte
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dizideki en buyuk elemanin yerini bulmus olacagiz. Daha sonra yer degistirme
islemi ile bu en buyuk elemani siralanmig bolgede kendi yeri olacak olan yere
(siralanmamis bdlgenin en sonuna) koyariz ve bu yerdeki dederi de bulunan en
blyuk elemanin yerine kaydiririz. Boylece siralanmis bdlgenin boyu bir artacak ve
siralanmamig boélgenin boyu bir kisalacaktir. Bu islem n-1 kere tekrar edildiginde
batln dizi siralanmis olacaktir.

Bu algoritma 9,7,1,3,2,5 dizisi igin asagidaki gibi ¢alisacaktir:

siralanmami$ siralanmis

|

a[0]a[1] a[2] a[3]a[4] a[5]
| ilk durum. i=5

9/711]13)]|2|5 : s
maxloc=0 ==> a[0] ile a[5] degistir

§|1711]13|2}9 1. gegisten sonra. i=4
maxloc=1 ==> a[1] ile a[4] dedistir

1211131 7!9 2. gecisten sonra. i=3
maxloc=0 ==> g[0] ile a[4] degistir

31211151719 3. gegisten sonra., i=2

maxloc=0 ==> a[0] ile a[2] degistir
112138l 719 4. gecisten sonra. i=1

maxloc=1 ==> degistirmeye gerek yok
1 | 2|/3181719 5. gecisten sonraki durum

Goruldugu gibi 5 gecisten sonra dizimiz siralanmis oldu.

6.4. iki-Boyutlu Diziler

Diziler yalnizca tek boyutlu degil 2, 3 ya da daha fazla boyutlu da olabilir. ik_i
boyutlu diziler tablolar, matrisler gibi verilerin gosteriimesinde kullanilabilir. IKi
boyutlu dizi agagidaki gibi tanimlanip yaratilabilir:
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veri-tirti dizi-adl [sira_sayisi] [kolon_sayisi] ;

Bu ifade iki boyutlu bir dizi yaratacaktir. Yaratilan dizide sira_sayisi kadar sira
(indis 0'dan sira_sayisi-1'e kadar) ve kolon-sayisi kadar da kolon (indis
0'dan kolon_sayisi-1'e kadar) olacaktir.

Ornegin,
int a[5][6];

ifadesi 5 sirall ve 6 kolonlu iki boyutlu bir dizi yaratacaktir. Bu dizi toplam
5*6=30 eleman tutacaktir. Bu dizideki elemanlara iki indis kullanarak erisebiliriz.
Yaratilan bu dizi sekilsel olarak asagidaki gibi gosterilebilir:

ilk elemana

al0][0]

ifadesiyle erigebiliriz. Genelde iki boyutlu bir dizi elemanina erigsebilmek icin
asagidaki ifadeyi kullanirz:

dizi-adi[sira-indisi][kolon-indisi]

iki boyutlu bir dizinin elemanlarina da tanimlama zamaninda ilk degerleri
verilebilir. Ornegin,

int al][] = {{3,5,7},{8,6,9}};

ifadesi 2 sirali ve 3 kolonlu iki boyutlu bir diziyi yukarida verilen ilk degerler ile
yaratir. (3, 5, 7 ilk siradaki elemanlar, 8, 6, 9 ikinci siradaki elamanlar olacaktir. )

Ornekler:

1. iki boyutlu bir dizinin elemanlarinin degerlerinin klavyeden okunmasi:
int a[l10][207];
for (row=0; row<l0; row=row+l)
for(col=0; col<20; col=col+l) {
printf ("bir sayi girin > ");
scanf ("%sd", &n) ;
alrow] [col] = n;
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}
Bu program pargasi klavyeden 200 tamsayi okur, ve yukarida tanimlanan iki boyutlu diziyi

bu tamsayilar ile doldurur. Birinci say1 a[0] [0] elemaninin igine, ikinci
sayl a[0] [1]elemanininigine, ..., yirminci sayl a[0] [19] elemaninin igine, yirmibirinci
sayla[1][0] elemanininigine, ..., 200. sayl a[9] [19] elemaninin i¢cine konacaktir.

2. Matris ¢carpimi:

Burada NxM olan bir matrisi MxK olan bir matrisle garparak onlarin garpimini tutan

bir NxK matrisi yaratacagiz. Bu matris garpma iglemini bir iglev olarak yazacagiz. Bu iglevin
6 tane parametresi olacaktir. Ik Gigli matrisler, diger ti¢ deger de N, M ve K degerleridir.
ik iki matris garpilacak olan matrisler ve {i¢linciisii de sonucun icinde déndiiriilecegi matris
olacaktir.

void matrixMult (int al[]([], int b[]I[],
int c¢[][], int n,
int m, int k) {
int 1i,3,h;

for (i=0; i<n; i=i+1)
for (3=0; j<k; 3j=3+1) |
clil (3] = 0;
for (h=0; h<m; h=h+1)
c[i][J] = cl[i]1[3] + alillh] * b[h][J];
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7. Karakterler ve Dizgiler

Amag: Bu hafta karakter verilerin ve dizgilerin ne oldugunu ve onlar Uzerinde
yapabilecegimiz islemleri tartisacagiz.

1. Bu kapsamda karakter verilerin nasil okunup bastiridigini, ve C
kutUphanesindeki karakterler icin tanimlanmis islevlerinden bazilarini
gOsterecegiz.

2. Dizgilerin (karakter dizilerinin) bildirimlerinin nasil yapildigini, bellekte nasil
saklandiklarini ve C kitiphanesindeki en ¢ok kullanilan dizgi islevlerini
aclklayacagiz.

7.1. Karakterler

Klavyeden her tusa dokundugumuzda bir karakter yazmig oluruz. Karakterler C
programlama dilinde char veri tird ile tamimlanir. Ornegin

char chl, ch2;

iki tane char degiskeni tanimlar. Bir karakter sabiti tek tirnak icine yazilan bir
karakterdir. Ornegin,

chl = 'A';

ch2 = 'b';

atama ifadeleri ch1 degiskenin igine A karakterini, ve ch2 degiskeninin igine
de b karakterini koyar.

Bosluk da bir karakterdir. Bosluk karakteri © 7 karakter sabiti ile ifade edilebilir.
Her bir rakam da bir karakter olabilir. '0','1", '2',...,'9' rakamlarin karakter olarak
gosterimidir. Rakam karakterleri normal tamsayi rakamlarindan tamamen
farkhdir. Onlar bilgisayar tarafindan tamamen iki farkli deger olarak yorumlanir.
Ornegin, '1' ile gosterilen bir rakaminin karakter hali tamsayi 1 den farklidir.
Birincisi bir karakter, ikincisi ise bir tamsayi olarak C tarafindan yorumlanir.
Asagidaki gibi bir karakter degiskene bir tamsayi koymaya kalkarsak C
derleyicisi hata vermese de ch1 degiskeni istedigimiz '5' karakteri yerine ASCI|
tablosundaki 5. karaktere denk gelen karakteri igerecektir.

chl = 5;

Butun bastirilabilir karakterlere ek olarak bastirilamaz karakterler de vardir. Bu
Ozel karakterlerin sabitleri bir escape karakter kullanilarak verilir. Kullanilan
escape karakteri '\ 'karakteridir. Bazi 6zel karakterler ve onlarin sabitleri
asagida verilmigtir:

return ya da satir sonunu gosteren karakter. Klavyeden return ya
"\n' da enter tusuna basildiginda génderilen karakterdir. Bu karakteri ekrana
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yazdirmaya kalktigimizda, bir sonraki satira gegcilecektir.

Klavyeden tab tusuna basildiginda gonderilen karakterdir. Eger bu karakteri
"\t ekrana yazmaya kalkarsak belirli miktarda bosluk birakacaktir.

"\'"' Tek tirnak karakteri .

'"\\' Ters yatay ¢izgi karakteri \.

C programlama dilinde butun karakterlerin O ile 255 degeri arasinda degisen bir
kodu vardir. Diger bir deyigle C programlama dilinde 256 degisik karakter
olabilir. C programlama dilinde kullanilan bu kodlama sistemi ASCII kodlama
sistemidir. ASCII kodlama sisteminde kullanilan ilk 128 karakter ingilizce harfler,
rakamlar, ve ¢ok kullanilan diger bazi karakterlerden olusur (Kitabimizin
Appendix A kismina bakiniz). Bu kodlama sistemi ile, ayni zamanda butun
karakterler bir siraya konmus olurlar. Bir karakterin ASCIl kodunubulabilmek igin
o karakteri int veri tiriine geviririz. Ornegin,

nl = (int) 'A'; /I n1'in degeri 65 olacaktir.
nl = (int) 'Z'; /I n1'in degeri 90 olacaktir.
nl = (int) 'a'; // n1'in de@eri 97 olacaktir.
nl = (int) 'z'; /I n1'in de@eri 122 olacaktir.
nl = (int) '0'; /I n1'in degeri 48 olacaktir.
nl = (int) '9'; /I n1'in degeri 57 olacaktir.
nl = (int) ' '; // n1'in de@eri 32 olacaktir.

(n1 int veri trinde tanimlanmig olmalidir.)

Bu tablodan da goruldugu gibi, bu kodlama sisteminde 'A' karakteri 'Z' den once
gelmektedir (65 < 90) ve butun buyuk harfler siralamada kuguk harflerden 6nce
gelmektedir. Rakamlar da buyuk harflerden 6nce gelmektedirler.

iki karakter degeri karsilastirilirken, onlarin ASCII kodlarina bakilir. Eger ASCII
kodlari birbirine esit ise, o iki karakter birbirine esittir. Ornegin, asagidaki
mantiksal deyimlerin degerleri yanlarinda aciklamalari ile birlikte verilmigtir:

'"A' == 'A' dogru ayni koda sahipler (=65)

'A' == 'a' yanlis farkli koda sahipler (65 ve 97)
'A' < 'a! dogru 65 < 97

o' < '1 dogru 48 < 49

'9' < 'A" dogru 57 <65

7.1.1. Karakterlerle Girdi/Cikti
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C dilinin stdio.h kitiphanesinde karakter verilerin girdi ve ciktisi i¢cin gereken
islevler bulunur. Karakter analiz ve degisimleri igcin de ctype . h kitiphanesinde
islevler vardir. Bunlara programimizin basinda #include <ctype.h> diyerek
erisebiliriz.

Karakterler klavyeden stdio.h katUphanesinde bulunan getchar iglevi
kullanilarak okunabilir. Bu islev bir parametre almaz, okudugu degeri cagiran
programa geri dondurur. Ornegin,

char ch;

ch = getchar();
program pargasil ile, getchar () iglevi klavyeden bir karakter okur ve okudugu
degeri atama ifadesine dondurdr. Boylece ch degiskeni bu okunan degeri
saklayacaktir.

Karakterleri scanf ve $c damgasi kullanarak da okuyabiliriz. Ornegin

scanf ("%c", &ch);

ifadesi de klavyeden girilen karakteri okur.
Karakter verileri bastirmak icin putchar iglevi kullanilabilir. Ornegin

putchar (ch) ;
putchar('a');

bu islevin kullanimini gostermektedir. printf iglevi de $c damgasi ile birlikte
karakter verilerin ¢iktisi icin kullanilabilir.

7.1.2 Karakter islevleri

Karakter verileri isleyen programlarda sik sik bir karakterin rakam mi, harf mi,
bosluk mu vs. oldugunu belirlemek gerekir. Bu tur islemleri yapabilmek icin
C'nin ctype . hkutiphanesindeki iglevleri kullaniriz. Bu kitiiphanede ayrica
buayuk harfleri kiiguk harflere, kiguk harfleri buyuk harflere donusturme gibi
degistirme islevleri de vardir. Asagidaki tabloda bu iglevlerden bazilarini
bulacaksiniz. Kitabimizin 458. sayfasinda bunlara ek olarak baska iglevler de
gOsterilmistir.

islev Sonug
isalpha parametresi harf ise sifirdan farkh bir deger (dogru) déndurr.
isdigit parametresi rakam ise sifirdan farkli bir deger (dogru) dondurdr.
islower parametresi ki¢uk harf ise sifirdan farkl bir deger (dogru) dondurur.
toupper parametresinin buyuk harfe gevrilmis halini déndurir
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Asagidaki ornekler bu iglevlerin kullanimini gostermektedir.

Ornekler:

Ornek-1: Asagidaki program pargas! klavyeden bir karakter okur. Bu karakter
kuguk harf ise onu buyuk harfe gevirir ve bastirir.

char ch;

ch = getchar();
if (islower (ch)) {

ch = toupper (ch);
putchar (ch) ;

}

Ornek-2: Asagidaki program parcasi bir satirdaki karakterleri nokta (.") ya da retur
karakterine (\n') kadar okur, ka¢ karakter okudugunu bastirir.

5

int 1i=0;
char ch;

for (ch = getchar(); ch != '.'" && ch != "\n'; ch = getchar())
i += 1;

printf ("%d tane karakter okundu",1i);

7.2. Dizgiler (Strings)

Dizgiler karakterlerden olugan dizilerdir. Karakter dizilerinin her bir elemani bir
karakterdir. Diger dizilerde oldugu gibi bir dizginin de her bir elemanina ayri ayri
erisebiliriz. Bir dizginin pargalarina erigebiliriz, bir karakterin bir dizgi icindeki
yerini bulabiliriz, ve buna benzer bir ¢ok islemi dizgiler Uzerinde yapabiliriz.

7.2.1. Dizgilerin Tanimlanmasi
C dilinde dizgileri bir dizi tanimlar gibi tanimlariz. Ornegin

char isim[207];

bildirimi ile isim dizgisi tanimlaniyor. Bu dizgi, indisleri O ile 19 arasinda
degisen herhangi bir karakter dizisini saklayabilir. Bu tanimlama ile derleyici
bellekte toplam 20 karakterlik bir bolge ayiracaktir. i sim olarak adlandirdigimiz
degisken de bu ayirilan bellek bdlgesinin baslangi¢ adresini tutacaktir. Bu
bolgedeki ilk karaktere 0, ikinci karaktere 1, Gguncu karaktere 2, ... indisleri ile
erisebiliriz. Bu bolgede en ¢ok 19 karakterlik bir dizgi tutabiliriz. Cunkt C'de her
dizginin sonunu belirtmek igin dizginin en son karakterinden sonra "\0' (bos
karakter) konur. Bu karakter de bellekte bir elemanlik yer kaplar.
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Dizgilerin kullanim alanlari ¢ok genis oldugu igin C'de diger veri turtndeki
dizilerden farkli olarak dizgilerin ilk degerleri tanimlama sirasinda kisaca iki ift
tirnak icinde belirtilebilir ("abc™ gibi). Ornegin

char str[15] = "bir dizgi";

ifadesi ile en ¢ok 14 karakter uzunlugunda st r adli bir dizgi tanimlayip ilk deger
olarak "bir dizgi" s6zcuklerini verebiliriz. Bu durumda str dizgisinin bellekteki
gorunumu agagidaki gibi olacaktir.

7 8 9 1011 12 13 14
ol ifol?2[?2]2]2]?

o 1 2 3
r

5 6
str (b i z

4
dli

Bu sekilde de goruldugu gibi str dizgisinin 9 indisli 10. elemani \O' yani bos
karakterdir (null character) . C'de butun dizgilerin sonu bu 6zel karakter ile
belirtilir. C'deki dizgilerle ilgili batun iglevler bog karakterden sonraki elemanlarda
olan degerleri hi¢ dikkate almazlar.

str dizgisinin her elemanina indisini kullanarak erisebiliriz. Ornegin ch
char veri tutinde bir degisken ise

ch = str[2];
atama ifadesiyle degerini 'r' yapabiliriz.

C'de dizgileri tanimlamanin bagka bir yolu da karakter isaretgisi kullanmaktir.
Genel olarak isaretci dedigimiz degiskenler bellekte bir adres gosteren
degiskenlerdir. Bu gosterilen adresin veri turine gore isaretciyi de karakter
isaretgisi, tamsayi isaretcisi vs. diye adlandiririz. Her veri taru igin isaretgi
tanimlamak mumkundur. Biz burada yalnizca karakter isaretgisinden
bahsedecegiz. (Diger veri turleri i¢in olan isaretgiler ve onlarla yapilabilen
islemler Veri Yapilari ve Algoritmalar dersinde anlatilacak).

Karakter isaretcileri char * ifadesiyle belirtilir. Ornegin

char *strl;

bildirimi ile str1 dediskeni bir karakter isaretgisi olarak tanimlanir.

Yani str1 degigkeniile char veri turinde bir bellek bolgesine erigilebilir. Bu
ayni zamanda o adreste baglayan bir dizginin de ismi olacaktir. Bu tanimlama
aninda derleyici str1 degiskeninin gosterdigi bu dizgi igin bellekte hig yer
ayirmaz. Cunku bu dizginin uzunlugu hakkinda hig bilgi yoktur. Bu dizgiye yer
ancak ona bir dizgi sabiti ya da degiskeni kopyalandigi zaman ayrilacaktir. Bu
sekilde tanimlanan dizgilerin elemanlarina da yine indis kullanarak erismek
mumkandar.
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Iki boyutlu karakter dizileri tanimlayarak dizgi dizileri de tanimlanabilir. Ornegin

char gunler[7][10] =
{"Pazartesi","Sali", "Carsamba", "Persembe",
"Cuma", "Cumartesi", "Pazar"}

her elemani en cok 10 karakter uzunlugunda bir dizgi olan 7 elemanli bir dizi
tanimlar ve bu diziye ilk degerlerini verir.

7.2.2.Dizgilerle girdi/cikti

Dizgileri okumak ve bastirmak i¢in scanf ve printf iglevlerini $s bigimleme
damgasi ile kullaniriz.

printf ("Isim : %s \n", str);

ifadesiyle str dizgisinin degeri bastirilir. printf iglevi dizginin sonundaki bos
karaktere kadar (' \0 ') batun karakterleri bastirir. Eger dizginin

sonunda '\0"' karakteri yoksaprintf bellekte ilk bos karakter buldugu yere
kadar ya da bulamazsa programin bellekteki bolgesinin sonuna kadar olan butin
deg@erleri karakter olarak bastirir. Programin bellekteki bolgesini asinca da hata
vererek programi durdurur. Bu ylzden programlarimizda dizgi yaratirken
dizginin sonuna bu bos karakterin kondugundan emin olmaliyiz. Sabit dizgiler
("abcd" gibi) icin bos karakter C tarafindan eklenir.

printf iglevinde %$s damgasini uzunluk vererek de kullanabiliriz.

printf("***isim:%SS*Soyadi:%Bs*** \n", "Emre", "Kesim");

ifadesinde isim 8 karakterlik bolgeye saga dayali olarak yazilacaktir. Soyadi ise
verilen uzunluktan daha uzun oldugu igin 3 yerine 5 karakterlik bolgeye
yazilacaktir. Ekranda

***xTsim: Emre*Soyadi:Kesim***

gorulecektir. Dizgileri sola dayall yazmak istersek %s damgasinin onune eksi
isaretiyle birlikte rakam yazmamiz gerekir:

printf ("***%-10s*** \n", "Emre");

ekrana
***Emre * K *
yazacaktir.

Dizgileri scanft ile okurken adresleme iglecini (&) kullanmamiza gerek yoktur.
Cunka dizgi adlar aslinda zaten dizginin ilk elemaninin bellekteki adresini
gosterir. Ornegin,
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scanf ("%d%s%d%s", &gun,ay,&yil,gun _adi);

ifadesi ile ekrandan iki tamsayi ve iki dizgi okuyoruz ( burada gun ve yil
int veri tirinde, ay ve gun adi ise birer dizgidir). scanf dizgileri de
tamsayilari okuduguna benzer sekilde okur. Yani bastaki beyaz karakterleri
(bosluklari, sekme tuslarini, satirbaslarini) atladiktan sonra okudugu karakterleri
ardigik bellek bolgelerine sirayla kopyalar. Tekrar bir beyaz karaktere ya da
satir sonuna geldiginde dizginin sonuna '\0' karakterini ekler. Ornegin,
yukaridaki scanf ifadesi

11 Eylul

2000 Pazartesi

verisi ile galistiginda her bir degisken istenilen degeri saklar.

7.2.3. Dizgi islevleri

C programlama dilinde dizgiler Uzerinde tanimlanmis

islevler string.h kituphanesinde bulunmaktadir. Bu kitiphanede bulunan
bazi iglevlerin prototipleri sunlardir (Daha buyuk bir liste icin kitabimizin
Appendix B kismina bakiniz):

char *strcpy(char *sl, char *s2)

char *strncpy(char * sl, char *s2, int n)
char *strcat (char *sl, char *s2)

char *strncat(char *sl, char *s2, int n)
int strcmp (char *sl, char *s2)

int strncmp (char *sl, char *s2, int n)
int strlen (char *s)

Bu listedeki islevlerin dizgi olan parametreleri karakter isaretgisi (char *) olarak
belirtiimistir. llk dort islev de sonug olarak bir dizgi dondirmektedir. Eger
islevlere dizgileri parametre olarak gegiriyorsak ya da islev bir dizgi
donduruyorsa karakter isaretcilerini bu sekilde kullanabiliriz.

strcpy ve strncpy:

C'de atama isleci ile bir dizginin degerini degistiremeyiz. Clunkl daha 6nce de
soyledigimiz gibi bir dizgi adi aslinda karakter dizisinin ilk elemaninin bellekteki
adresidir.

char str[10];
str = "deneme";

seklinde yazdigimiz program pargasi, C derleyicisi tarafindan str dizgisinin

degerini degil, onun bellekteki baglangi¢ adresini degistirmeye tesebbus olarak
gorulur ve hata mesajina sebep olur. Bu yuzden program iginde str dizgisine
herhangi bir degeri vermek istersek strcpy ya da strncpy iglevlerinden birini
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kullanmamiz gerekir. Bu islevler bir dizgiye diger bir dizginin degerini
kopyalarlar. Farklari parametre sayilarinin ayni olmamasidir. strcpy iki
parametrelidir. Ikinci parametresi olan dizgiyi ilk parametresi olan dizgiye
tamamen kopyalar (basindan "\O' karakterine kadar olan kismi). strncpy ise Ug
parametrelidir. ikinci parametresi olan dizginin basindan, bir tamsayi olan
ucuncu parametresinde belirtilen say1 kadar karakterini birinci dizgiye kopyalar.
Dizginin sonunu gosteren "\O' karakteri kopyalanan karakterler arasinda yoksa
onu ayrica eklemek gerekir (varsa ayrica eklememiz gerekmez). Ornegin,
strcpy(str, "deneme");

islev gagirma komutuyla str dizgisinin degeri "deneme" olarak degistirilir.
strncpy(str, "deneme", 4);

str[4] = '"\0"';

ifadeleri ise str dizgisine yalnizca "dene" degerini kopyalayacaktir.

Bu iglevleri kullanirken dikkat etmemiz gereken sey, degeri degisen dizginin
sonuna mutlaka \O' karakterinin eklenmis olmasidir. Yukaridaki

ornekte str dizgisinin uzunlugu yeterince bluyuk oldugundan "\0'

karakteri st r dizgisinin sonuna dogru bir sekilde eklenmistir. Ancak,

strcpy (str, "cok uzun bir dizgi");

ifadesi ise str dizgisi i¢in ayrilan 10 karakterlik yeri tagiracaktir. Tasan "ir dizgi"
karakterleri "\O' karakteri ile birlikte bellekte bagka degiskenler igin ayrilan yerlere
yazilacaktir. Bu da gesitli hatalara sebep olacaktir. O ylzden bu islevleri
kullanirken dikkatli olmaliyiz.

strcpy Ve strncpy iglevleri sonug olarak bir dizgi dondurur (prototiplerine
bakiniz). Bu dondurulen dizgi degeri degisen ilk parametrenin kendisidir.

Asagidaki ornek program pargasi strcpy ve strncpy islevlerini kullanarak bir
dizginin pargalari ile yeni dizgi degerleri yaratmayi gosteriyor.

char sonucl[10], sonuc2[10];
tarih[15]="11 Eylul 2000";
strncpy (sonucl, &tarih([3],5);
sonucl[5]="\0";

strcpy (sonuc2, &tarih[9]);

Bu program pargasi ¢alistiginda sonuc1'in degeri "Eylul", sonuc?2'nin degeri
de "2000" olacaktir. Burada iglevlere tarih dizgisinin belli elemanlarinin

adreslerini parametre olarak verdik. Bu durumda strcpy ve strncpy tarih
dizgisinin bu elemanlardan itibaren olan kisimlarini bir dizgi olarak gormus oldu.

strcat ve strncat:

Bu islevler ilk dizgi parametrelerinin degerini, ikinci dizgi parametresinin
degerinin tamamini ya da bir kismini birincinin sonuna ekleyerek degistirirler.
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Her iki islev de birinci parametre olan dizginin uzunlugunun eklenecek
karakterler igin yetecegini varsayarlar. Iglevlerin dondirdigu deger yine degeri
degisen ilk parametredeki dizgidir. Ornegin,

char s([8]="abcd”;

strcat(s,”FGH”); // s abcdFGH karakter dizisi tutar.
program pargasinda s dizgisine ilk deger olarak "abcd" verdik, sonra bu
dizginin degerini strcat iglevi ile abcdFGH olarak degistirdik. Burada strcat
s degiskeninin gosterdigi ”abcd” dizgisinin sonuna ”FGH” dizgisini kopyalar
ve s degigkeni yeni “abcdFGH” dizgisini gosterir. Bu yeni dizgi degeri \0'
karakteri ile birlikte toplam 8 karakter uzunlugundadir ve s dizgisini tam olarak
doldurur.

Asagidaki 6rnekte ise t dizgisinin strcat ile yeni yaratilan degeri toplam
uzunlugunu agmaktadir:

char t[10]="abcdef”;
strcat (t, “"GHIJKLM") ;

Bu durumda bellekte diger degiskenler i¢in ayrilan bolgelerin degeri degismis
olabilir. Bu tir hatalara sebep olmamak igin strcat yerine strncat iglevini
kullanabiliriz:

strncat (t, "GHIJKLM", 3);

t[9] = '"\0';

Burada strncat iglevi t dizgisinin sonuna "GHIJKLM" dizgisinin sadece ilk U¢
karakterini kopyalar, ' \0' karakterini ayrica eklemez. strncat iglevi

de strncpy islevi gibi sadece belirtilen sayida karakteri dikkate alir. Bu
karakterler arasinda \O' karakteri yoksa onu ayrica eklememiz gerekir.

strcmp ve strncmp:

Bu iki islev iki dizgi de@erini karsilastirmak icin kullanilir. Sayisal ve karakter
degerleri =, > ya da < iglegleri ile karsilagtirmak kolaydir. Ornegin, 'A' < 'B' ya da
50 > 10 dogru ifadelerdir. Ama dizgiler icin karsilastirma yapmak bu kadar kolay
degildir. C dilinde "abc" < "abcd" gibi bir ifade yazamayiz. Cunku dizgilerin
bellekte saklanma sekilleri standart veri turlerine gore farklidir.

Ornegin s1 ve s2 iki dizgi degiskeni olsun. Daha 6nce de belirttigimiz gibi, s1 ve
s2 degiskenleri bu dizgilerin bellekteki baslangi¢ adreslerini tutarlar. Eger s1 <
s2 gibi bir sart yazarsak C bunu farkl sekilde yorumlar ve s1 dizgisinin bellekteki
adresi s2 dizgisinin bellekteki adresinden 6nce mi diye kontrol eder. Bu yuzden,
iki dizginin degerlerini alfabetik olarak kargilagtirmak istiyorsak

C'nin string.h kutiphanesindeki strcmp ya da strncmp iglevlerini
kullanmaliyiz.
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strcmp iglevi verilen iki dizgi degerini karsilastirdiktan sonra sonucu asagidaki
u¢ sekilden biriyle ifade eder (Karsilastirilan dizgiler s1 ve s2 olsun) :

« Egers1 alfabetik sirada s2'den 6nce geliyorsa strcmp eksi bir tamsayi
dondurdr.

o Egers1ve s2 ayniise strcmp sifir dondurdr.

« Eger s1 alfabetik sirada s2'den sonra geliyorsa strcmp arti bir tamsayi

dondurar.
Ornegin
strcmp ("abed", "abcde") W -—-——-—- > eksi bir tamsay
strcmp ("xyz", "xyz") —--—-—-——-- > sifir
strcmp ("xyz", "abc") -———--- > arti bir tamsay!

iki dizginin alfabetik kargilastirimasinda her iki dizginin karakterlerinin ASCI|
kodlarinin tek tek kargilastiriimasi esas alinir. Karsilastirmaya ilk karakterlerden
baslanir ve ilk farkli karaktere kadar devam edilir. iki dizgi arasinda bulunan ilk
farkll karakterlerin karsilastirma sonucuna gore arti ya da eksi tamsayi
dondarulir. Hig farklihk bulunamazsa sonug sifir olarak dondiralir. Bu ASCII
kod karsilagtirmasina gore kuguk harf, buyuk harf ayrimi da karsilastirmanin
sonucunu etkileyecektir. Ornegin

strcmp ("ABC", "abc") ------ > eksi bir tamsayi dondurecektir.

Diger karsilastirma iglevi st rncmp ise iki dizginin basindan uguncu
parametresinde belirtilen deger kadar karakterini karsilastirir. Kargilagtirma
sonucunu strcmp iglevi gibi dondirir. Ornegin:

strncmp ("abcde", "abcDEF", 3) —--——-- > sifir

strncmp ("abcde", "abcDEF", 4) —--——-- > artl bir tamsay
dondurdr.

strlen:

Bir programda kullandigimiz dizgilerin uzunlugunu gogu zaman bilemeyiz. C
kUtuphanesinde dizgilerin uzunlugunu bulmamiza yarayacak strlen iglevi
vardir. Bu islev parametresi olarak verilen dizginin sonundaki "\O' karakteri hari¢
kac tane karakteri oldugunu dondirir. Ornegin

char s[10] = "abcde";

dizgisini tanimlamis olalim. Bu dizgi igin bellekte ayrilan 10 karakterlik yerin
hepsi kullaniimamistir. Bu dizginin uzunlugu sadece 5 karakterdir. Bu durumda
printf ("%d \n", strlen(s));

ifadesi ile ekranda 5 sayisini goruriz.

7.3. Program Ornekleri

Ornek 1:
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Ik 6rnegimiz bir karakter dizisinin palindrom olup olmadigini kontrol eden bir
programdir. Bir karakter dizisi soldan saga, ve sagdan sola ayni okunuyorsa
palindrom'dur. Bu programda isPalindrome adli bir islev tanimladik. Bu iglev bir
dizgiyi parametre olarak alir. O dizgi palindrom ise 1, degilse 0 dondurur. Bu
iglevi yazarken parametrenin dizgi oldugunu karakter isaretgisi kullanmak yerine
herhangi bir dizi parametresi gibi [ ve ] kullanarak belirttik.

Palindrome.cpp

#include <stdio.h>
#include <string.h>

#define UZUNLUK 20

//
//
//
//
//
//

//
//

Verilen en cok 20 karakter uzunlugundaki bir dizginin palindrom
olup olmadigini kontrol et.
Eger bir karakter dizisi soldan saga, ve sagdan sola ayni okunuyorsa
palindrom dur. Bazi palindrom kelimeler:
tat
ana

abba
madam

int isPalindrome (char s[]):;

int main ()

{

int

char str[UZUNLUK] ;

// dizgiyi oku
printf ("Bir dizgi girin > ");
scanf ("%$s", str);

// okunan karakter dizisinin palindrom olup olmadigini kontrol et.
if (isPalindrome (str))

printf ("$s bir palindromdur.\n", str);
else

printf ("%$s bir palindrom degildir.\n", str);

return 0;

isPalindrome (char s[])

int i, j, flag;

i = 0; // ilk karakterin pozisyonu
j = strlen(s) - 1; // son karakterin pozisyonu
flag = 1;

while ((i<j) && flag) {
// 1. ve j. karakterleri karsilastir


http://idea.metu.edu.tr/programlar/btp/dersler/cpg/7hafta/ders/Palindrome.cpp
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if (s[i] !'= s[31)
flag = 0; // ayni degillerse, kelime palindrom olamaz
else {i++; Jj--; } // bir sonraki karakterlere ilerle

}

return flag;

Ornek 2:

Ikinci 6rnegimiz arti bir tamsayi okur ve bu tamsayiyi ikili sistemdeki (binary
sayl) karsiligina gevirir. Bu programda kullanilan toBinary islevi bir tamsayiyi
parametre olarak alir ve bir dizgi dondurur. Bu islevin

icinde strcat islevini strcpy iglevinin parametresi olarak ¢agirdik. Bagka bir
deyisle strcpy iglevi strcat iglevinin dondurdugu dizgi Uzerinde islem
yapiyor. Bu islevde sb degiskeninin gosterdigi ikili sayyi tutan dizgi en sag
basamaktan sola dogru yaratiliyor. Dongunun her donusunde en sol basamaga
ya 0 yada 1 ekleniyor. Dizginin boyle sol bastan buyumesini gergeklestirmek
icin sO ve s1 adli "0" ve "1" dizilerini kullandik. Bu programi almak

icin DecToBinary.cpp yi tiklayiniz.

#include <stdio.h>
#include <string.h>

// Bir pozitif decimal sayiyi, binary sayiya (ikili sistemde) cevirir.
// Sonuc bir dizgi olarak geri dondurulur.
// Ornegin onluk sistemde 12, ikili sistemde 1100 olur.

char *toBinary(int decVal) ;

int
main ()

{

int num;

// arti bir tamsayi oku
printf ("Bir arti tamsayi girin > ");
scanf ("%d", &num) ;

// okunan tamsayiyi ikili sistemdeki sayiya cevir ve ekrana yaz.
printf ("%d sayisinin ikili sistemdeki karsiligi: %s",num,
toBinary (num)) ;


http://idea.metu.edu.tr/programlar/btp/dersler/cpg/7hafta/ders/DecToBinary.cpp
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8. Sirasal Erigsimli Kutukler

Amag:

Bu hafta standart girdi (klavye) ve standart ¢ikti (ekran) detaylarini tekrar gézden
gecirdikten sonra programlarda girdi ve ¢iktilarin disklerde saklanan dosyalar araciligiyla
nasil yapilabilecegini gosterecegiz. Bu amagla

1. Temel dosya islemlerini anlatacagiz.
2. C'deki islevlerle metin dosyalari ve ikili dosyalarin yaratilmasini ve iglenmesini
gOsterecegiz.

8.1. Dosyalara iliskin Temel Kavramlar

Dosyalar (ya da kutukler) disket, disk ya da CD gibi ortamlarda tanimlanmis alanlardir.
Dosyalara onlara vermis oldugumuz isimleri kullanarak erisebiliriz. Dosyalarin igindeki
veriler Uzerinde islem yapilabilmesi icin dosyanin agiimasi ve igindekilerin bellege
kopyalanmasi (okunmasi) gerekir. Dosyanin agilmasi dosyayla ilgili bazi baglangi¢
islemlerinin yapilmasi demektir. Agilan her dosyanin bilgileri (ismi, tipi, diskteki yeri vs.)
isletim sistemi tarafindan bellekteki bazi tablolarda saklanir. Bu dosyalarla bellek
arasindaki veri aligverisi igin bellekte tampon bolgeler olusturulur. Bir dosya Uzerindeki
islemler bitince o dosyanin kapatiimasi gerekir. Dosyanin kapatiimasi ile isletim sistemi bu
dosyanin igeriginin guvenilir bir sekilde diskte saklanmasini saglar.

Programlarimizda agtigimiz dosyalara erisim i¢in dosya isaretgilerinden yararlaniriz.
Dosya isaretgisi o0 anda dosyanin kaginci byte offset'i Gzerinde iglem yapilabilecegini
gOsteren bir sayidir. Girdi ve ¢ikti islemleri bu dosya isaretcisinin gosterdigi yerden itibaren
yaplilir. Bu isaretginin konumunu degistirmek C'deki bazi islevlerle mumkundur.

8.1.1. Dosya Tipleri

C'de iki tur dosya uzerinde iglem yapabiliriz: Metin dosyalari (text files) ve ikili dosyalar
(binary files). Metin dosyalari birbiri ardina gelen karakterlerden olusan dosyalardir.
Ornegin editér yardimiyla yarattigimiz dosyalar birer metin dosyalaridir. Metin
dosyalarinda karakterlerin ASCII kodlari saklanir. ikili dosyalarda ise verilerin degeri
ASCII koda gevriimeden bellekteki gésterim bigimleri ile saklanir. ikili dosyalar editor
yardimiyla yaratilamazlar ve igerikleri ekranda okunur bir sekilde goérulemez. Bu tip
dosyalar ancak programlar tarafindan yaratilir ve okunabilirler. Simdilik ikili dosyalari bu
dersimizin son kismina birakip metin dosyalarini daha detayli inceleyelim.

Metin dosyalarinin uzunlugu sabit degildir. Dosyanin sonunu belirtmek igin, bilgisayar
(isletim sistemi) dosyanin sonuna en son karakterden sonra 6zel bir karakter ekler. Bu 6zel
karaktere dosya-sonu (end-of-file) karakteri denir (bunu <eof> ile belirtecegiz). Metin
dosyalarinda satir sonlari da 6zel bir karakterle belirtilir. Bu karaktere de yeni-satir
(newline) karakteri denir. C'de bu karakter \n' ile gésterilir. Ornegin bir editérde her
<enter> tusuna bastiginizda bu yeni satir karakteri dosyaniza eklenecektir.

Asagidaki satirlari editor yardimiyla yazmis oldugumuzu varsayalim:

Bu birinci satir. <enter>
Bu da ikinci satir. <enters><eof>



http://alikoker.name.tr

Bu yazdigimiz karakterler ekranda iki satir olarak gozikse de diskte birbiri ardina gelen
karakterler dizisi olarak saklanacaklardir:

Bu birinci satir. <enter>Bu da ikinci satir. <enters<eof>

Batun girdi ve ¢kt verileri aslinda bdyle surekli bicimde ardarda gelen karakter akiglari

olarak goruldigunden veri kaynaklarina girdi akigi, veri hedeflerine de ¢ikti akisi denir.
Bu terimler dosyalar igin kullanildigi gibi klavye'den gelen veriler ve ekrana giden veriler
icin de kullanilir,

8.1.2. Klavye ve Ekran

Etkilesimli programlamada C klavye ve ekrani 6zel isimlerle 6zdeglestirir. Klavyeden gelen
girdi akis1 stdin ismi ile temsil edilir. Programin beklenen normal ¢iktilarini temsil
edenstdout akisi ile hata mesajlarinin yonlendirildigi stderr akisi ekran ile
O0zdeslesmistir. Bu Ug¢ akis verileri birbiri ardina gelen karakterler olarak gordugunden birer
metin dosyasi gibi gorulebilirler.

Klavyeden veri girerken normal olarak satir sonlarini <enter> tusu ile belirtiriz. Bu tusa
bastigimizda newline karakteri stdio akigina eklenir. Girdimizin sonunu ya bir sentinel
degeri ile belirtebiliriz, ya da <eof> karakterini kullanabiliriz. <eof> karakteri sistemden
sisteme degisik olabilir. Ornegin Unix ortaminda <control-d> tuglarina beraber basinca
<eof> karakteri girmis oluruz. Bagka sistemlerde <control-z> kullaniliyor olabilir.

Sistemdeki stdout ve stderr akiglarina birgey yazildiginda bunu ekranda goruriz.
Daha 6nceki derslerimizde de gérdigumuz gibi ekranda satir atlamak igin print£'in
bicimleme dizgisinde '\n' kullaniyorduk. Bundan baska siklikla kullanilan damgalardan
bazilari sunlardir: "\ t' tab damgasi, '\ £' yeni sayfaya atlama damgasi, '\ r' Ustlinde
bulunulan ¢iktl satirinin bagina gitmek igin kullanilan damga, '\b' backspace damgasi.

C bu damgalar ile <eof> karakterini farkl sekilde kullanir. Ornegin yeni satir damgasi
diger herhangi bir karakter gibi islem gorur: scanf kullanilarak %c damgasi ile okunur; "\n
karakterine esit mi diye karsilagtirma yapilabilir; printf ile bastinlabilir. <eof> karakteri
ise bu sekilde islenemez. Okuma islemi yapilirken <eof> karakterine rastlanirsa bu bir hata
olarak yorumlanir ve girdi isini yapmaya ¢alisan iglev (6rnegin scanf) eksi bir sayi
dondurur. Bu eksi sayl EOF isimli bir sistem sabitinin degeridir. Programlarimizda veri
sonu <eof> karakteri ile belirlenmisse, okuma islemini asagidakine benzer bir déngu ile
yurutebiliriz:

status= scanf ("%d", &num);
while (status !=EOF) {
//okunan sayiyi isle
process (num) ;
status = scanf ("%d", &num);

}
8.1.3. Dosya Isaretgileri

Etkilesimli programlar genelde girdilerini klavyeden alirlar ve giktilarini ekrana yazarlar.
Ancak bazen programin girdisi ya da ¢iktisi (ya da her ikisi) bir dosya olabilir. Eger bir
program bir dosyadaki verileri igleyecekse o programda o dosyaya erigimi saglayacak bir
dosya isaretcisi tanimlamak gerekir. Dosya isaretgisi olarak tanimlanan degiskenlerin veri
tirl FILE * olmaldir. Ornegin,
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FILE *girdi dosyasi,
*cikti dosyasi;

bildirim ifadesi ile isimleri girdi dosyasi ve cikti dosyasi olan iki dosya isaretgisi
tanimlanir. Daha 6nce de belirttigimiz gibi bir dosyanin iglenebilmesi i¢cin dnce o dosyanin
acilmasi gerekir. C'de bu islemi fopen islevi ile yapabiliriz. fopen iglevinin prototipi
asagidaki gibidir:

FILE *fopen (char *doSya adi, char *agig tarzi) ;

fopen iglevi, veri tirli FILE * olan bir dosya isaretgisi geri ddnduirlr. Islevin ilk parametresi
acmak istedigimiz dosyanin diskteki ismidir. Bu isim ¢ift tirnak iginde gerekirse dizin yolu
da eklenerek yazilir. ikinci parametre ise dosyanin hangi islem icin acilacagini belirtir.
Cesitli agis tarzlari olabilir. Asagidaki tablo bunlardan bazilarini 6zetlemektedir.

Acis : _—
Tarzi Islem Tari
"o Yalniz okuma. Bu tarzda ac¢ilmig dosyaya yazma yapilamaz. Dosyanin daha
once yaratiimig olmasi gerekir.
- Dosya diskte olsa da olmasa da yeni bastan yaratilir. Varolan bir dosya bu
tarzda acilirsa eski icerigi tamamen silinir.
. Varolan bir dosyanin sonuna ekleme yapmak icin acilir. Bu tarzda agilan

dosyadan okuma yapilamaz.

Buradan da gorulecegi gibi agis tarzina goére fopen ile diskte hazir bulunan bir dosyayi da
acabiliriz, yeni bir dosyayi da en bastan yaratabiliriz. Buna tamamen agis tarzi ile karar
verilir.

Asagidaki ifadeler fopen iglevinin kullanimina érnektir:

girdi dosyasi = fopen ("veriler.txt", "r");

cikti dosyasi = fopen("sonuclar.txt", "w");

Bu satirlari igeren bir programda girdi dosyasi programla ayni

dizindeki veriler. txt isimli dosyaya erigmek igin, cikti dosyasi da yine ayni
dizinde sonuclar. txtisimli dosyay! yaratmak igin kullanilacaktir. Bu arada belirtmekte

fayda var: stdin, stdout ve stderr de FILE * veriturinde degiskenler olup C
programinin basinda sistem tarafindan ilk degerleri verilir.

Eger fopen iglevi dosyayl agmayi basaramazsa (6rnegin, agilmaya c¢alisilan dosya diskte
bulunamayabilir), NULL dosya isaretgisini geri dondurir. Ornegin veriler.txt dosyasl
diskte yoksa fopen bu degeri dondurecektir ve kullanici da bu durumdan asagidaki gibi
bir ifade ile haberdar edilebilir:

if (girdi dosyasi == NULL)

printf ("Hata: Dosya bulunamadi. \n");

Programda acilan her dosya, tzerindeki islemler bittiginde kapatiimalidir. Dosyanin
kapatiimamasi 6zellikle yazim iglemi yapildiysa problemlere yol agabilir. C'de dosya
kapatmak icinfclose islevi kullanilir. Bu iglevin prototipi asagidaki gibidir:

int fclose (FILE *d);
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islevin tek parametresi kapatiimak istenen dosyanin isaretgisidir. Kapatma islemi
basariliysa 0 degerini, basarisizsa EOF degerini geri dondurdr.

Ornegin girdi dosyasi ile erigilen veriler.txt dosyasl

fclose(girdi dosyasi);

ifadesiyle kapatilir.

8.2. Metin Dosyalari

C'de dosya islemleri islevlerle yapilir. Dosyalarin agiimasi, kapatiimasi, igerisine bilgilerin
yazilmasi, okunmasi gibi iglemler i¢in standart C iglevleri vardir. Bu kisimda bu islevlerden
metin dosyalari Gzerinde en ¢ok kullanilanlar tanitacagdiz. Metin dosyalarinin C'de nasil
acilip kapatildigini bir 6nceki kisimda gorduk. Simdi metin dosyalarindan nasil girdi ve ¢ikti
yapildigini inceleyelim.

8.2.1.Girdi/Cikt: iglevleri

C'de dosyalardan girdi ve ¢ikti yapabilmek igin, scanf ve printf islevlerine

esdeger f£scanf ve fprintf islevleri tanimlidir. Bir dosyadan veri okumak igin
kullanilan fscanfislevinin ilk parametresi okuma yapilan dosyanin dosya isaretgisi
olmalidir. iglevin geri kalan kismi aynen scanf gibidir: yani o da bir bigimleme dizgisi ve
degeri okunacak degiskenler listesi icerir. scanf klavyeden gelen verileri

okurken fscanf de dosya isaretgisinin gosterdigi dosyadan gelen verileri okur. fscanf
de scanf gibi bagariyla okuyabildigi degerlerin sayisini déndurlr. E§ger okuma sirasinda
<eof> karakterine rastlanirsa fscanf de eksi EOF degerini déndurr.

Dosyaya yazma isi igin kullanilan fprintf iglevinin de printf iglevinden tek farki ilk
parametresi olarak yazilan dosyanin dosya isaretgisini istemesidir. printf ekrana nasil
yaziyorsa fprintf de dosyaya ayni bicimde yazar. Yazdiginiz bir

programda printf iglevlerinin yerine fprintf kullanirsaniz ekran yerine dosyaya yazma
yapmis olursunuz.

Asagidaki orneklerle bu iglevlerin kullanimini inceleyelim:

scanf ("%d", é&sayi);

ifadesi ile ekrandan bir tamsayi okuyabiliriz.

fscanf (girdi dosyasi, "%d", &sayi);

ifadesi ile de tamsaylyl girdi dosyasi'nin gosterdigi "veriler. txt" dosyasindan
okuyabiliriz. Burada da okuma isleminde bosluk karakterleri atlanir ve bir sonraki ilk
bosluga kadar okunan ASCII rakamlar tamsayiya gevirilip sayi degiskeninin degeri olarak
bellekte saklanirlar.

Ekrana bir sayl yazdirmak igin

printf ("Sayi = %d \n", sayi);

ifadesini kullanabiliriz. Ayni saylyl "sonuclar. txt" dosyasina yazdirmak igin ise
fprintf (cikti dosyasi, "Sayi = %d \n", sayi);
yazmaliyiz.

Gordugunuz gibi ilk parametre olarak dosya isaretgisinin verilmesi diginda bir fark yok.
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Daha once her veri tiru i¢in tanimladigimiz bicimleme damgalari fscanf ve fprintf igin
de gecerli.

Bunlarin disinda dosyadan bir karakter okuyan ve dosyaya bir karakter

yazan getc ve putc iglevleri vardir. Bunlar da iglevsel

olarak getchar ve putchar islevlerine esdegerdir. Farklari yine dosya isaretgisini
parametre olarak almalaridir. Ornegin

ch= getc(girdi dosyasi);

ile "veriler.txt" dosyasindan bir karakter okuruz.

putc(ch, cikti dosyasi);

ile "sonuclar.txt" dosyasina bir karakter yazariz. (putc dosya isaretgisini ikinci
parametresi olarak alir).

8.2.2. Dosya sonunun tespit edilmesi

Genelde dosya islemlerinde dosya bastan sona taranir. Bir dosyadan veri okurken
dosyanin sonuna gelinip gelinmedigi degisik sekillerde kontrol edilebilir. E§er fscanf ile
okuma yapiliyorsa fscanf'in dondurdigu deger kontrol edilebilir:

for (status= fscanf (fp, "%d", &x);
status !=EOF;
status= fscanf (fp, "%d", &x) ) {

}

Baska bir yol da feof iglevini kullanmaktir. Bu islevin tek parametresi vardir ve o da bir
dosya isaretcisidir. Dosya isaretgisi dosya sonunu gosterdiginde bu iglev 1 degerini; henlz
dosya sonuna gelinmediyse 0 degerini dondurur. Bu iglevi kullanarak dosya okuma
déngumuzu

while (!feof (fp)) {

}
seklinde kurabiliriz.

8.2.3. Ornek Program

Bu program, icindeki sayilar kigukten buyuge sirali olan iki dosyayi okur ve bu
dosyalardan gelen bitln sayilari siral bir sekilde birlestirerek tek bir dosya yaratir.

(merge.cpp)

/* Bu program iki dosyadaki sayilari okur, butun sayilari kucukten
* buyuge sirali bir sekilde ucuncu bir dosyaya yazar. Ilk iki
* dosyadaki sayilar da ilk basta siralidir. Uc dosya da birer
* metin dosyasidir.
4
#include<stdio.h>

int main ()
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FILE *dosyaA, /* okunan birinci dosya */
*dosyaB, /* okunan ikinci dosya */
*dosyaC; /* yaratilan dosya */

int notl, /* birinci dosyadan okunan sayi */

not2; /* ikinci dosyadan okunan sayi */
int f1, f£2;

/* Dosyalari ac */

dosyaA = fopen("sinifl.txt","r");
dosyaB = fopen("sinif2.txt","r");
dosyaC fopen ("sinif.txt","w") ;

/* Her iki dosyada da sayi oldugu muddetce okuma ve karsilastirma

islemini yap, kucuk olan sayiyi ucuncu dosyaya yaz. Kucuk sayiyi
okudugun dosyadan bir sayi daha oku */

fl = fscanf (dosyaA, "%d", &notl);
f2 = fscanf (dosyaB, "%d", &not2);

while ((f1!=EOF) && (f2!=EOF)) {

if (notl < not2) { /* birinci dosyadan okunan sayi daha kucuk */
fprintf (dosyaC, "%d\n", notl);
fl = fscanf (dosyaA, "%d", &notl);

}

else if (not2 < notl) { /* ikinci dosyadan okunan sayi daha kucuk*/
fprintf (dosyaC, "%d\n", not2);
f2 = fscanf (dosyaB, "%d", &not2);

}

else { /* iki sayi esit. Her iki dosyadan da oku */
fprintf (dosyaC, "%d\n", notl);
fl = fscanf (dosyaA, "%d", &notl);
£2 fscanf (dosyaB, "%d", &not2);

while (f1!=EOF){ /*ikinci dosya bittiyse, birincide geri kalan
sayilari oku ve ucuncu dosyaya yaz */

fprintf (dosyaC, "%d\n", notl);
fl = fscanf (dosyaA, "%d", &notl);

}
while (f2!=EOF){ /* birinci dosya bittiyse, ikincide geri kalan
sayilari oku ve ucuncu dosyaya yaz */

fprintf (dosyaC, "%d\n", not2);
f2 = fscanf (dosyaB, "%d", &not2);

/* dosyalari kapat */
fclose (dosyaAd) ;
fclose (dosyaB) ;
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fclose (dosyaC) ;

return 0;

8.3. ikili Dosyalar

Daha once de belirttigimiz gibi ikili dosyalarda veriler bellekteki gosterim bigimleriyle
saklanirlar. Yani, 6rnegin int veri tirindeki bir tamsayi ASCIl koduna ¢eviriimeden
bellekte saklandigi gibi iki byte'lik bir veri olarak dosyaya yazilir. double veri turindeki bir
reel sayi da yine bellekteki gibi mantissa ve exponent bolgeleri seklinde dosyaya
kopyalanir. Ikili dosyalarin igerigi ekranda okunamaz ve editér yardimiyla yaratilamaz. ikili
dosyalar ancak programlar tarafindan yaratilirlar ve yine ancak programlar tarafindan
okunurlar. Metin dosyalarinda veriler ASCII koduna gevirilip saklandidi igin, her okuma
isleminde her verinin gésteriminin ASCIl kodundan veri tirtinin bellekteki gosterim
bigimine gevirilmesi igin zaman harcamak gerekir. Ayni sekilde bir veriyi metin dosyasina
yazarken de bellekteki gosterim biciminden ASCII koduna ¢evrilmesi igin zaman harcanir.
(Bu gevirimler scanf veprintf gibi islevler tarafindan yapilir). Oysa ikili dosyalarla girdi
cikti yaparken bu ¢evirim i¢in ayrica bir zaman harcamaya gerek yoktur. Bu kisimda ikili
dosyalar Uzerindeki islemler icin gerekli bazi islevleri anlatacagiz.

8.3.1. Girdi/Gikti islevleri
ikili dosyalari da metin dosyalarini tanimladigimiz gibi tanimlayabiliriz. Ornegin,

FILE *bir dosya;

ifadesi bir dosya isimli bir dosya igaretgisi tanimlar. Bunun bir ikili dosya oldugunu
dosyay! acarken belirtiriz. ikili dosyalar da yine fopen ve fclose iglevleriile acilip
kapatilirlar ama bu islevlerin ikinci parametreleri (acis tarzi) metin dosyalarindan farklidir.
Agis tarzi "rb" ya da "wb" olabilir. Ornegin

bir dosya = fopen("sayilar.bin", "rb");

ifadesiile bir dosya'yl yalniz okumak igin agiyoruz. "rb" (read binary) agis tarzi bunun
ikili dosya oldugunu belirtiyor.

baska dosya = fopen ("output.bin", "wb");

ifadesi ile de baska dosya'yl yaratmak igin agiyoruz. ( "wb" (write binary) agis tarzi )

ikili dosyalarla girdi/gikti yapmak igin C'deki fread ve fwrite iglevlerini kullanmaliyiz.
fread islevi
fread islevinin dort parametresi vardir:

1. okunacak verinin bellekte saklanacagi bolgenin adresi

2. verinin byte cinsinden uzunlugu

3. kag tane veri okunacagi

4. okunacak dosyanin isaretgisi (dosya "rb" modunda ag¢iimis olmalidir)

fread dosya isaretgisinin gosterdigi yerden ikinci ve Uglincl parametresinin ¢garpimi kadar
byte'l ilk parametresinde belirtilen adresten baglayarak bellege okur. fread okuyabildigi
kadar veriyi okur ve okuyabildigi veri sayisini geri dondurir. Ornegin bir dosya'nin
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gosterdigi dosyadan bir tamsayi (1) okumak i¢in asagidaki ifadeyi yazabiliriz:

fread(&i, sizeof(int), 1, bir dosya);

Burada adresleme iglecini (&) kullanarak i degiskeninin adresini fread islevine ilk
parametre olarak verdik. Okuyacagimiz veri bir tamsayi (int veri tlrQ) oldugu icin verinin
uzunlugunu sizeof (int) ifadesi ile belirterek ikinci parametre olarak verdik.

(sizeof C'de bulunan ve her veri tirinin byte cinsinden uzunlugunu dénduren bir
islevdir). Uglincli parametre olarak 1 yazdi§imiz igin bu uzunlukta sadece bir veri
okuyacagimizi belirtmis olduk. Dorduncu parametre de bir dosya oldugu i¢in bu okuma
islemi "sayilar.bin" dosyasindan yapilacaktir.

Burada akla 3. parametrenin gereksiz oldugu gelebilir. Ancak bu parametre birden fazla
ayni tiirde veri okunacaksa ¢ok ise yarar. Ornegin 10 elemanli bir dizinin degerleri
tekfread ifadesiyle okunabilir. Okuma igleminin basariyla tamamlanip tamamlanmadigi
islevin dondurdugu deger ve bu Uguncl parametre degerinin kargilagtiriimasi ile kontrol
edilebilir. Asagidaki 6rnegi inceleyelim:

double dizi[10];
FILE *d;
int flag;

flag = fread(dizi, sizeof (double), 10, d);
if (flag != 10 )
printf ("Hata ! \n");

Burada fread iglevinin ilk parametresi bir dizi adi oldugu igin adresleme (&) islecini
kullanmamiza gerek yoktur. (Hatirlayacaginiz gibi dizi adlari dizilerin bellekteki baglama
adreslerini gosterirler).

fwrite islevi
fwrite iglevinin de fread gibi dort parametresi vardir:

1. yazilacak verinin bellekteki adresi
2. verinin byte cinsinden uzunlugu
3. kag tane veri yazilacagi

4. dosya isaretgisi

Ornegdin baska dosvya ile gbsterilen output .bin dosyasina bir tamsayi (i) yazmak igin
asagidaki fwrite ifadesi kullanilabilir:

fwrite(&i, sizeof(int), 1, baska dosya);

Burada i degdiskeninin degeri hic ASCII koda ¢evrilmeden bellekte gosterildigi iki byte'lik
g6sterim bicimiyle dosyaya kopyalanacaktir. Ornegin i'nin degeri 183
0lsaydi0000000010110111 de@eri dosyaya yazilacakti. Oysa bu degeri bir metin
dosyasina yazsaydik i 'nin degeri 1, 8, 3 karakterlerine gevirilip yazilacakti.

fwrite iglevini kullanarak bir dizinin elemanlarini ikili dosyaya yazabiliriz. Ornegin
yukaridaki 6rnekte tanimladigimiz dizi'nin elemanlari

fwrite(dizi, sizeof (double), 10, baska dosya);
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ifadesi ile output .bin dosyasina yazilabilir.
8.3.2. Dosya isaretgisinin konumunu degistirmek

Simdiye kadar gérdigumuz girdi ¢ikti yapan islevlerin hepsi dosya isaretgisinin dosya
Uzerindeki konumunu okunan ya da yazilan sayida byte degeri kadar ilerletir. Dosya
isaretcisinin konumu girdi ¢ikti islevlerinden bagka bir de fseek igleviile direk
degistirilebilir. fseek iglevinin U¢ parametresi vardir:

1. dosya isaretgisi
2. kaydirma miktari
3. baslangi¢ noktasi

Uglincli parametre konumlandirma igleminin nereden baslanarak yapilacagini belirtir. Bu
parametre u¢ deger alabilir: 0,1 ya da 2:

0: dosyanin basindan itibaren

1: bulunulan yerden itibaren

2: dosyanin sonundan itibaren

demektir.

Ornegin
fseek(d, 100, 1);

ifadesi ile d dosya gostericisi o andaki pozisyonundan 100 byte ileriye konumlandirilir.
fseek(d, -100, 1);

ifadesi ise 0 andaki pozisyondan 100 byte geriye konumlandirir.

fseek(d,0,0);

ifadesi de dosya isaretgisini tekrar dosyanin basina alir.

8.3.3. Ornek Programlar

Ornek 1.
Bu program klavyeden okudugu sayilari yeni yarattigi bir ikili dosyada saklar.
Bu programin text haline buradan ulasabilirsiniz.

#include<stdio.h>
#define UZUNLUK 20

int

main ()

{
char dosya ismi [UZUNLUK];
FILE *cikti;
int sayi, durum;

/* Yaratilacak dosyanin ismini oku */

printf ("Cikti dosyasinin ismini girin: ");

for (scanf("%s", dosya ismi);
(cikti = fopen(dosya ismi,"wb")) == NULL;
scanf ("$s", dosya ismi)) {
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printf ("Hata: %$s acilamadi \n", dosya ismi);

printf ("Dosya ismini tekrar girin: ");

/* Klavyeden girilen sayilari EOF girilene kadar oku ve dosyaya yaz */

printf ("Sayilari girin:\n");

for (durum scanf ("%d", &sayi);
durum != EOF;

durum = scanf ("$d", &sayi))
fwrite (&sayi,sizeof (int), 1, cikti);

fclose (cikti) ;
printf ("%$s dosyasi yaratildi. \n", dosya ismi);

return 0;

Ornek 2.

ikinci 6rnek programimiz, iginde tamsayilar bulunan bir ikili dosyada kullanicinin klavyeden
girdigi sayi(lari) arar. Sayinin bulunup bulunmadidi mesajini bastirdiktan sonra baska sayi
aranip aranmayacagini sorar. Kullanici devam etmek isterse, dosya isaretgisinin
konumunu dosya bagina getirerek yeni girilen sayiyi arar. Bu programin text

haline buradanulasabilirsiniz.

#include<stdio.h>
#define UZUNLUK 20

int

main ()

{
char dosya ismi [UZUNLUK] ;
FILE *girdi;
int sayi,num, durum, bulundu;
char c;

/* Girdi dosyasinin ismini oku */
printf ("Girdi dosyasinin ismini girin: ");
for (scanf("%s", dosya ismi);
(girdi = fopen (dosya ismi,"rb")) == NULL;
scanf ("%s", dosya ismi)) {
printf ("Hata: $s acilamadi \n", dosya ismi);

printf ("Dosya ismini tekrar girin: ");
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